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Other features:

4 cutting diameter settings. with
safety switches to avoid risks, Sk5
blade, finger sensor

Includes:

1 pc 10ml oil bottle (without oil), 1
pc hex wrench, 1 pc socket

* This tool is delivered without battery and charger.
Only Bormann designated batteries and chargers can be used in conjunction with this product.

Données techniques

Tension :

20V Li-ion

Diamétre de coupe max. :

40 mm

Type de moteur :

Sans balais (Brushless)

Vitesse de coupe :

50 spm

Autres caractéristiques :

4 réglages de diametre de coupe
avec interrupteurs de sécurité pour
éviter les risques, lame Sk5,
détecteur de doigts

Comprend :

1 flacon d'huile de 10 ml (sans
huile), 1 clé hexagonale, 1 douille

* Cet outil est livré sans batterie ni chargeur.
Seuls les batteries et chargeurs désignés par Bormann peuvent étre

utilisés avec ce produit.

Dati tecnici

Tensione:

20V Li-ion

Diametro massimo di taglio:

40 mm

Tipo di motore:

Senza spazzole (Brushless)

Velocita di taglio:

50 spm

Altre caratteristiche:

4 impostazioni del diametro di
taglio con interruttori di sicurezza
per evitare rischi, lama Sk5, sensore
dito

Include:

1 pz flacone di olio da 10 ml (senza
olio), 1 pz chiave esagonale, 1 pz
bussola

* Questo utensile viene fornito senza batteria e caricabatterie.
Solo le batterie e i caricabatterie Bormann possono essere utilizzati con questo prodotto.
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Technical data
Voltage: 20V Li-ion * The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and
Max. cutting diameter: 40 mm technical specifications without prior notice unless thgse chénges S|gn|'f|cantly affect the
performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the
Motor type: Brushless manual that you hold in your hands may also concern other models of the manufacturer's
Shear speed: 50 spm product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair,
inspection or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only
be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with
non-provided equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The
manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from
the use of non-conforming equipment.

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux
spécifications techniques des produits sans préavis, a moins que ces modifications n'affectent
de maniére significative les performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites /
illustrées dans les pages du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également
concerner d'autres modeéles de la gamme de produits du fabricant ayant des caractéristiques
similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les
travaux de réparation, d'inspection ou de remplacement, y compris I'entretien et les
réglages spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des techniciens du service
apres-vente agréé du fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un
équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures
graves ou la mort. Le fabricant et I'importateur ne sont pas responsables des blessures
et des dommages résultant de I'utilisation d'un équipement non conforme.

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle
specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non
influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti
descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare
anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e
potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti
gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le
regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di
assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con
apparecchiature non in dotazione pu6 causare malfunzionamenti o addirittura lesioni
gravi o morte. |l produttore e |'importatore non sono responsabili per lesioni e danni
derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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TEXVIKA XOPOAKTNPLOTIKA

Tdon:

20V Li-ion

MéyLoTtn KavoTnTa KOTAG:

40 mm

TUMog potép:

Xwplig Priktpeg (Brushless)

Taxutnta Komng:

AN XOPAKTNPLOTLKA:

50 spm

4 PuBpioelg Komng e OLAKOTITEG
aodaleiog ya arnoduyn
ATUXNHATWY, Sk5 Aemida,

aednTPag SaKTULAWY

MephapBavetl:

1 pmoukdAt Aadol 10ml (xwpig
AG&SL), 1 kA€W, 1 kapuddkL

* To napov epyaleio napadidetal xwpic pnatapia kat poptioth.
Movo ol pnatapieg ko poptiotég Bormann pnopouv va
XpnotpomnotnBouv og CUVEUACKO HE AUTO TO TIPOIOV.

TexHU4Yeckun AaHHU

HanpexeHue:

20V Li-ion

Makc. guameTbp Ha pAsaHe:

40 mm

Tvn Ha asuratensa:

BesveTkos (Brushless)

CKOpOCT Ha psa3aHe:

50 spm

[lpyrv XapaKTepUCTUKU:

4 HacTpOMKM Ha [JuameTbpa Ha
pA3aHe c npeanasHu
npesKnoYBaTenn 3a u3barsaHe Ha
puckoBe, HoX Sk5, ceH30p 3a NPbCTH

Bkntousa:

1 6p. byTMnka 3a macno ot 10 mn
(6e3 macno), 1 6p. wecTocTeHeH
Kntod, 1 6p. rHe3no

*To31n MHCTPYMEHT ce aocTaBsa 6e3 6aTepua U 3apAAHO YCTPOICTBO.
B KOM6MHaLMA € TO3M NPOAYKT MOraT Aa ce M3noA3BaT camo
onpegeneHute ot Bormann 6atepuu 1 3apafHu yCTPOCTBa.

Tehnicni podatki

Napetost:

20V Li-ion

Najvecji premer rezanja:

40 mm

Vrsta motorja:

Brezkrtacni (Brushless)

Hitrost rezanja:

50 spm

Druge lastnosti:

4 nastavitve premera rezanja z
varnostnimi stikali za preprecevanje
nevarnosti, rezilo Sk5, senzor za prste

Vkljuéuje:

1 kos 10ml steklenicke z oljem (brez
olja), 1 kos Sestiloro¢nega kljuca, 1
kos vti¢nice

* To orodje je dobavljeno brez akumulatorja in polnilnika.
V povezavi s tem izdelkom se lahko uporabljajo samo baterije in polnilci, ki so namenjeni za to podjetje Bormann.
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* O Kataokeuaoth g Slotnpel To Sika{wa Vo TpayHoTooLoeL SeUTEPEVOUTES OANAYEG OTO
OXeSLOOHO TOU TIPOIOVTOG KOl OTA TEXVIKA XOPAKTNPLOTIKA Xwp(g tponyouevn eldomoinon,
€KTOC €AV OL AANQYEG QUTEG EMNPEATOUV GNUAVTIKA TNV amdS0on Kal Aetoupyia aohAleLag
Twv TpolovIwy. Ta efaptiuata mou meplypddovtal / amekovilovial ot oeAibeg Tou
EYXELPLOIOU TIOU KPATATE OTA XEPLOL 0AC EVOEXETAL VO adOpOoUV Kal 0 AANQ LOVTEAA TNG
OELPAG TIPOIOVIWY TOU KATAOKEUOOTH, HE TIUPOUOLA XAPAKTNPLOTIKA, KAl EVEEXETAL VO NV
Tep\apBAvovTaL 0TO TIPOLGV TIOU UOALG OTIOKTHOATE.

* Ta va Slaodadiotel n aohalela Kal N a&lomotia Tou MPoldvTog KaBWG Kal N oxug TG
eyyunong OAeg ou epyaoieq embOpBwong €eAéyxou, EMOKELAG R AVIKATACTOONG
oupmepAALBAVOHEVNG TNG CLVTAPNONG KAl TwV EBIKWY pUBUICEWY, TIPEMEL VAl eKTEAOUVTAL
UOVO artd TERVIKOUG TOU EE0UGLOSOTNUEVOU TUAMATOG Service Tou KATAOKEUQOTH.

* XpnouomoLe(te mavta To MPOIOV LE ToV MOPEXOUEVO E0TALOUO. H AELToupyia TOU TTPoidVTOg
UEe UN-TIPOPAETIOUEVO ECOTALOUO EVOEXETAL v TIPOKAAETEL BAABN N akoua Kol coPapod
TPAUMOTIONO ) Bdvato. O KATAOKELOOTNG Kol O €l0aywyeag oudepia gubuvn dépel yla
TPOUMOTIOHOUG Kot BAABEG TTOU TPOKUTITOUV OO TNV XPHON 1N TIPOPRAETIOUEVOU €EOTIMGHOU.

* Tpon3BOAMTENAT CM 3aMasBa NPaBOTO Aa NPaBW HE3HAYUTENHW MPOMEHW B AM3aliHA U
TeXHUYEeCKMTe crneundrKaLmm Ha NPoayKTUTe 6e3 NpeaBapuTesHO YBEAOMIEHUE, OCBEH aKO
Te3u NPOMeHW He 3acAraT 3HaunTenHo paboTaTta v 6e30MacHOCTTa Ha NPoAyKTUTe. YacTuTe,
OMUCaHU/MNIOCTPUPAHN Ha CTPaHULMUTE Ha PBKOBOACTBOTO, KOETO AbPMKWTE B PbLETE CU,
MOXe [la ce OTHACAT M 3a ApYrY MOAENW OT MPOAYKTOBAaTa JIMHMA Ha MPOW3BOAMTENA C
NoA06HM XapaKTEPUCTUKM U MOXKE A He Ca BKIOYEHM B TOKY-LLO NPUAOOWTHA OT Bac NPOAYKT.

* 3a na ce rapaHTMpa 6e30macHOCTTa M HafAEeKAHOCTTa Ha MPOAYKTa M BaJMAHOCTTA Ha
rapaHumMaTa, BCWMYKM paboTM MO PEMOHT, MPOBEpKa WU 3amsAHa, BKAOYUTENHO
NOAAPBIKKA M CMeupanHu HacTpoiKku, Tpsabsa Aa Ce M3BbPLWBAT CaMO OT TEXHWUM OT
OTOPU3MPAHUA CEPBM3EH OTAE/ Ha MPOWU3BOAUTENA.

* BuHarM 13nosi3BaiTe npoayKkra ¢ AocTaBeHoTo obopyasaHe. Pabotata Ha npoayKra
obopyABaHe, KOETO He e [A0CTaBEHO, MOXe [a A0BeAe A0 HEW3NPaBHOCTU WAK LOPU A0
CEepMo3HM HapaHABaHWA WAW CMBPT. [IPOM3BOAUTENAT WM BHOCWUTENAT HE HOCAT
OTFOBOPHOCT 33 HapaHABaHWA M LWETW, Bb3HWKHAAW B Pe3yaTaT Ha M3Mo/3BaHETO Ha
HECbOTBETCTBALLO Ha M3WCKBaHWATa 0bopyaBaHe.

* Proizvajalec si pridrZuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehnicnih specifikacij
izdelka brez predhodnega obvestila, razen ¢e te spremembe bistveno vplivajo na
delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh priro¢nika, ki ga drZite v
rokah, se lahko nanasajo tudi na druge modele proizvajal¢eve linije izdelkov s podobnimi
lastnostmi in morda niso vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, smejo vsa
popravila, preglede ali zamenjave, vklju¢no z vzdrZevanjem in posebnimi nastavitvami,
opravljati le tehniki pooblas¢enega servisnega oddelka proizvajalca.

* |zdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni prilozena,
lahko povzroci nepravilno delovanje ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in
uvoznik ne odgovarjata za poskodbe in Skodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
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Tipul motorului:

Fara perii (Brushless)

Viteza de tdiere:

50 spm

Alte caracteristici:

4 setdri ale diametrului de tdiere cu
comutatoare de sigurantd pentru
evitarea riscurilor, lama Sk5, senzor
pentru deget

Include:

1 buc sticld de ulei de 10 ml (fara
ulei), 1 buc cheie hexagonal3, 1 buc
prizd

* Aceastd unealta este livrata fara baterie si incarcator.
Numai bateriile si incarcatoarele desemnate Bormann pot fi utilizate impreuna cu acest produs.

Tehnicki podaci

Napon:

20V Li-ion

Maks. promjer rezanja:

40 mm

Vrsta motora:

Bez Cetkica (Brushless)

Brzina rezanja:

50 spm

Druge znacajke:

4 postavke promjera rezanja sa
sigurnosnim prekidac¢ima za
izbjegavanje rizika, Sk5 oStrica,
senzor za prste

Ukljucuje:

1 kom 10 ml boca ulja (bez ulja), 1
kom imbus kljué, 1 kom uti¢nica

* Ovaj alat se isporucuje bez baterije i punjaca.
Samo Bormann oznacene baterije i punjaci mogu se koristiti zajedno s ovim proizvodom.

Dane techniczne

Napiecie:

20V Li-ion

Maks. $rednica ciecia:

40 mm

Typ silnika: Bezszczotkowy (Brushless)

Predkos¢ ciecia: 50 spm

Inne cechy: 4 ustawienia $rednicy ciecia z
wytacznikami  bezpieczenstwa w
celu unikniecia zagrozen, tarcza Sk5,
czujnik palca

W zestawie: 1 butelka oleju 10ml (bez oleju), 1

klucz szesciokatny, 1 nasadka

* To narzedzie jest dostarczane bez akumulatora i tadowarki.
W potaczeniu z tym produktem mozna uzywaé wytacznie akumulatoréw i tadowarek wyznaczonych przez firme Bormann.

BORMANN
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Date tehnice
Tensiune: 20V Li-ion * Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si
. . v specificatiile tehnice ale produsului fard notificare prealabild, cu exceptia cazului in care
Diametrul maxim de tdiere: | 40 mm

aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta produselor.
Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte
modele din linia de produse ale producdtorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie
incluse in produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei,
toate lucrdrile de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele
speciale, trebuie sa fie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de
service autorizat al producatorului.

* Utilizati ntotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu
echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau
chiar moartea. Producdtorul si importatorul nu sunt raspunzdtori pentru vatamarile si
daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.

* Proizvoda¢ zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim
specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjeCu na
performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priruénika koje
drzite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodaceve linije proizvoda
sa sliénim znacajkama i moZda nece biti uklju¢eni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve
popravke, inspekcijske ili zamjenske radove, ukljuujué¢i odrzavanje i posebne
prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom
opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik
nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.

* Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania niewielkich zmian w konstrukgcji i
specyfikacji technicznej produktu bez wczesniejszego powiadomienia, chyba ze zmiany
te znaczgco wptywajg na wydajno$¢ i bezpieczernstwo produktéw. Czeéci opisane /
zilustrowane na stronach instrukcji, ktérg trzymasz w rekach, moga réwniez dotyczy¢
innych modeli linii produktéw producenta o podobnych cechach i mogg nie by¢ zawarte
w produkcie, ktéry wtasnie nabytes.

* Aby zapewnic¢ bezpieczerstwo i niezawodnos¢ produktu oraz waznosé gwarancji, wszelkie
naprawy, przeglady lub wymiany, w tym konserwacja i specjalne regulacje, moga by¢
wykonywane wyfgcznie przez technikdw autoryzowanego dziatu serwisowego producenta.

* Produkt nalezy zawsze uzytkowaé z dostarczonym wyposazeniem. Uzytkowanie
produktu z niedostarczonym sprzetem moze spowodowac¢ nieprawidtowe dziatanie, a
nawet powazne obrazenia lub $mieré. Producent i importer nie ponoszg
odpowiedzialnosci za obrazenia i szkody wynikajgce z uzycia niezgodnego sprzetu.
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Safety instructions

WARNING ! READ AND UNDERSTAND ALL INSTRUCTIONS.
Failure to follow all instructions listed below, may result in electric shock, fire and/or serious personal injury.

Work area

1. Keep work area clean and well lit. Cluttered and dark areas invite accidents.

2. Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may
ignite the dust or fumes.

3. Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical Safety

1. Do not abuse the cord. Never use the cord to carry the tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges, or moving parts.

Replace damaged cords immediately. Damaged cords may create a fire.

(The following applies only to tools with a separate battery pack)

2. A battery operated tool with integral batteries or a separate battery pack must be recharged only with the specified charger for the battery. A charger that
may be suitable for one type of battery may create a risk of fire when used with another battery.

Personal Safety

1. Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

2. Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Contain long hair. Keep your hair, clothing, and gloves away from moving parts. Loose clothes, jew-
ellery, or long hair can be caught in moving parts.

3. Avoid accidental starting. Be sure switch is in thedocked or off position before inserting batter pack. Carrying tools with your finger on the switch invites
accidents.

4. Do not overreach. Keep proper footing andibalance at all'times. Proper footing and balance enable better control of the tool in unexpected situations

5. Use safety equipment. Always wear eye protection; Dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection must be used for appropriate condi-
tions.

Power tool use and care

1. Use clamps or other practical ways to secure and support the work/piece to.a stable platform. Holding the work piece by hand or against your body is unstable
and may lead to loss of control.

2. Do not force tool. Use the correct tool for your application. The correct toolwill do the job better and safer at the rate for which it is designed.

3. Do not use tool if switch does not turn it on of off. A tool that cannot be controlled withthe switch is dangerous and must be repaired.

4. Store idle tools out of reach of children and other untrained persons. Tools are dangerous in,the*hands of untrained users

5. Maintain tools with care. Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained tools with sharp cutting edge are less likely to bind and are easier to control.
6. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, and any other condition that may,affect the tool’s operation. If damaged, have the tool
serviced before using .Many accidents are caused by poorly maintained tools.

7. Use only accessories that are supplied with your model. Other accessories that may not be suitable forthis teol and may create a risk of injury when used.

Specific Safety Rules
WARNING: Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and'instructions may result.in electric shock, fire and/or serious injury.

1. Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment.such asia dustimask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing pro-
tection used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

2. Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting'to power source and/ or.battery pack, picking up or carrying the
tool. Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the switch on,invites accidents.

3. Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing, and gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

4. This tool is for pruning branches. Do not use it for any job except that for which it is intended.

5. Never allow children, persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or lack of experience and knowledge or people unfamiliar with these
instructions to use the tool. Local regulations may restrict the age of the operator.

6. Do not overreach and keep balance at all times. Always be sure of footing on slopes and to walk, never run.

7. Do not touch moving hazardous parts before the tool is disconnected from the mains and/or the battery pack is removed from the tool.

8. Always wear substantial footwear and long trousers while operating the tool.

9. Disconnect the supply and/or remove the battery pack from the tool:

- Whenever the tool is left by the user, before clearing a blockage, before checking, cleaning or working on the tool, after striking a foreign object to inspect the
tool for damage, if the tool starts to vibrate abnormally, for immediately check.

10. Never operate the tool with defective guards or shields, or without safety devices, or if the cord is damaged or worn.

11. Avoid using the tool in bad weather conditions especially when there is a risk of lightning.

12. Don’t use the tool or perform battery charging operations in the rain.

13. Don’t leave the tool in rain or wet locations.

14. Be careful not to catch foreign matter between the blades. If the blades are jammed with foreign matter, immediately switch off the tool and disconnect
the battery from the tool. Then remove the foreign matter from the blades.

15. Never hold the branch you are pruning with your free hand. Keep your free hand away from the cutting area. Never touch the blades, they are very sharp
and you may cut yourself.

16. Don’t force the tool to make it cut. You could slip and injure yourself or cut something else unintentionally.

17. Avoid cutting electrical wires that may be hidden.

18. Always check the blades carefully before operation.

19. Handle the blades with extreme care to prevent cuts or injury from the blades.

20. Disconnect the battery from the tool after each use and before attempting to perform inspection or maintenance.

6 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM
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Important safety instructions for battery cartridge

1. Before using battery cartridge, read all instructions and cautionary markings on (1) battery charger, (2) battery, and (3) product using battery.

2. Do not disassemble battery cartridge.

3. If operating time has become excessively shorter, stop operating immediately. It may result in a risk of overheating, possible burns and even an explosion.
4. If electrolyte gets into your eyes, rinse them out with clear water and seek medical attention right away. It may result in loss of your eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any conductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a container with other metal objects such as nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water or rain

A battery short can cause a large current flow, overheating, possible burns and even a breakdown.

6. Do not store the tool and battery cartridge in locations where the temperature may reach or exceed 50 °C (122 °F).

7. Do not incinerate the battery cartridge even if it is severely damaged or is completely worn out. The battery cartridge can explode in a fire.

8. Be careful not to drop or strike battery.

9. Do not use a damaged battery.

10. Lithium-ion batteries are subject to the Dangerous Goods Legislation requirements.

For commercial transports e.g. by third parties, forwarding agents, special requirement on packaging and labelling must be observed. For preparation of the
item being shipped, consulting an expert for hazardous material is required. Please also observe possibly more detailed national regulations. Tape or mask off
open contacts and pack up the battery in such a manner that it cannot move around in the packaging.

11. Follow your local regulations relating to disposal of battery.

Symbols
The following show the symbols used for the equipment. Be sure,that you understand their meaning before use.

Read instruction manual

WARNING: Always wear protective goggles to
protect your eyes from injury when using pow-

%)

Cd Only for EU countries Do not dispose of electric er tools. The goggles must comply with EN 166
Ni-MH equipment or battery pack together with household in Europe, it is legally required to wear a face
Li-ion waste material! In observance of the European Di- shield to protect your face, too.

rectives, on Waste Electric and Electronic Equipment
and Batteries and Accumulators and Waste Batter-
ies and Accumulators and their implementation in
accordance with national laws, electric equipment
and batteries and battery pack(s) that have reached
the end of their life must be collected separately and
returned to an environmentally compatible recycling
facility.

Wear safety glasses

Wear protective mask

Wear protective gloves

Recommended and Proper Use
The tool is intended for pruning twigs or branches.

BORMANN 7
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Description of main parts (picture A)

1. Lower shear blade 7. Vents

2. Upper shear blade 8. Button of Battery Cartridge
3. Hex Bolt 9. Battery Cartridge

4. Switch trigger 10. Shear blade cover

5. Blades tightening nut 11. Hex Wrench *

6. Soft Handle 12. Machine lubricating oil *

13. Inner hexagon wrench *

(*): not available on all models.

Operating instructions

CAUTION: Always be sure that the tool is switched off and the battery cartridge is removed before adjusting or checking function on the tool.

Installing or removing battery cartridge

CAUTION: Always switch off the tool before installing or removing of the battery cartridge.

CAUTION: Hold the tool and the battery cartridge firmly when installing or removing battery cartridge. Failure to hold the tool and the battery cartridge firmly
may cause them to slip off your hands and result in damage to the tool and battery cartridge and a personal injury.

To remove the battery cartridge, slide it from the tool while sliding the button on
the front of the cartridge. To install the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip it into place. Insert it all
the way until it locks in place with a little click.

CAUTION: Always install the battery cartridge fully. If not, it may accidentally fall
out ofthe tool, causing injury to you or someone around you.

CAUTION: Do not install the battery cartridge forcibly. If the cartridge does not slide
in.@asily, it isinot being inserted correctly.

1. Button, 2. Battery cartridge

Battery protection system

The tool is equipped with a battery protection system. This system autematically.cuts offipower.to the motor to€xtend battery life. The tool will automatically
stop during operation if the tool and/or battery are placed under one of the following conditions:

Overload protection : The tool is operated in a manner that causes it to draw an‘abnormally high current. In‘this situation, turn the tool off and stop the appli-
cation that caused the tool to become overloaded. Then turn the tool on to restart.ifithe tool does not start, the battery.is overheated. In this situation, let the
battery cool before turning the tool on again.

Overheat protection When the tool/battery is overheated, the tool stops automatically. In this.situation,let the tool/battery cool before turning the tool on
again.

Overdischarge protection: The remaining battery capacity is too low and the tool will not operate. In this situation, remove and recharge the battery.

Indicating the remaining battery capacity
Press the check button on the battery cartridge to indicate the remaining battery capacity. The indicator lamps light off immediately when release the check
button. Below for detail remaining capacity information.
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Indicator lamps Remaining
capacity
“—_— R —
On Off
s GREEN 75% to 100%
“wmmmmm ORANGE
NN RED
\ — 25% to 50%
" ORANGE
S RED
 — 10% to 25%
 —
“E RED
1. Indicator lamps NOTE: Depending on the conditions of use and the ambient temperature, the
2. Check button indication may differ slightly from the actual capacity.

Switch action

CAUTION: Before connecting the battery to the tool, always check that the trigger turns the tool on correctly and returns to the "OFF" position when

released.

To turn on the tool, perform as follows:

1. Insert the battery cartridge.

2. Press the “MODE” button, after the ticking sound, all the 4 lights will'be on.
3. Hold the shears firmly, and depress the switch trigger two times. The upper
shear blade opens automatically after three ticking sounds.

4. To close the shear blade, depress the switch trigger onceiagain.

To turn off the tool, perform as follows:

1. Depress down and hold on the switch trigger for about three seconds and
then the tool makes three ticking sounds.

2. Press the "MODE" button for about three seconds until the light is off.

3. Remove the battery cartridge.

Hand-cut prevention function

When the operator is operating the tool with one hand, if his other hand touches
the blade, the hand-cut prevention function will be activated: the tool will'emit.a
continuous warning sound, and the upper blade will stop moving until the other
hand no longer touches the blade. Then, this function will automatically turn off.

Auto locked-mode and shut-off mode shift

For safety reasons, the tool shifts into shut-off mode automatically if the tool is
leftuntouched for a certain period of time.

After approximately 1 minute: The tool is shift into shut-off mode.

Depress the switch trigger two times to release the lock. The upper shear blade
opens automatically after three ticking sounds.

Cutting size settings

The tool has 4 different cutting size settings to suit different tasks.

Press the "MODE" button to get the suitable cutting size. The more indicator
lights are on, the larger the cutting size will be.

BORMANN
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Assembly instructions

CAUTION: Always be sure that the tool is switched off and the battery cartridge is removed before carrying out any work on the tool.

Replacing the upper shear blade (Pictures 1-5 page 2)
To remove the upper shear blade, perform following steps:

Pictures 1-5
1. Insert the battery cartridge. Remove the blade cover. 1. Hex Bolt
2. Press the “mode” button to switch on the tool, and pull the switch trigger twice to open the upper shear blade fully. %), e wienah
3. With the upper shear blade open, press the “mode” button to switch off the tool and remove the battery cartridge. 3. Blades tightening nut
4. Remove the hex bolt near the shear blades with the hex wrench by turning it anticlockwise. 4. Wrench
Remove the blades tightening nut near the shear blades with a suitable wrench or alike by turning it anticlockwise and take out 5. Washer
the washer. 6. Upper shear blade
5. Remove two bolts near the shear blades with the hex wrench by turning anticlockwise. Remove the head cover by separating 7. lewer dhcer HEde
the tongue on the head cover from the groove of the housing. Take out the upper shear blade assembly. 8. Long hex bolts

6. Remove the E-ring on the link arm with an E-ring plier or alike and replace the upper shear blade with a new one.

To install the upper shear blade, perform the removal steps in reverse.

When installing the shear blades, pay attention to the following points:

1. Apply machine lubricating oil on to the shear blade.

2. When installing the head cover, align the tongue of the head cover with the groove of the housing.
3. Make sure all the bolts are securely tightened.

After installing the blade, always adjust blade clearance. (Refer to “Adjustment for blade clearance”.).

CAUTION: Only use shear blades specified in this manual'by Bormann. The use of any other blades might present a risk of injury to persons or a damage of
the tool.

Prior to use

Lubricating the shear blade

The shear blades requires refuel every time before using. To apply machine eil on to the shear blades, perform the following steps:
1. Insert the battery cartridge. Remove the blade cover.

2. Switch on the tool, and pull the switch trigger to open thelupper.shear blade fully.

3. With the upper shear blade open, switch off the tool and remove the battery cartridge.

4. Remove the hex bolt near the shear blades with the hex wrenchiby turning it anticlockwise.
Note: for steps1~4, refer to 1~4 steps of “Replace the upper shear blade”

5. Squeeze the oil from the machine oil bottle into the threaded hole.

6. Reinstall the hex bolt by turning it clockwise.

7. Turn on the tool to operate unloaded for several times to distribute the lubricant evenly.
NOTICE: Always fill the right amount of lubricating oil each time. Avoid too much'or too'little.

1

1. Machine Oil bottle
2. Threaded hole

Adjustment for blade clearance

From time to time, adjust the clearance of the shear blades as follows:

1. Insert the battery cartridge. Remove the blade cover.

2. Switch on the tool, and pull the switch trigger to open the upper shear
blade fully.

3. With the upper shear blade open, switch off the tool and remove the bat-
tery cartridge.

4. Loosen the hex bolt near the shear blades with the hex wrench by turning
it anticlockwise.

5. Adjust the tightness of the blades tightening nut with a suitable wrench by
turning it clockwise or anticlockwise (fastening torque for the blade tighten-
ing nut: approximately 0.5 Nm).

1. Hex bolt, 2. Blades tightening nut
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Note: for steps 1-5, refer to 1-4 steps of “Replace the upper shear blade” for reference.

6. Tighten the hex bolt again.

7. Check the tightness of the blades whether the blades never rattle or swing sideways. If the blades are too tight or loose, adjust the clearance again.
CAUTION: Pay attention to the clearance of the blades. Too loose clearance may result in dull cut, and too tight blade clearance may result in overload for the
motor and short running time of the tool.

CAUTION: When the blades are closed, the blades should not swing sideways. Lateral swing is an abnormal state. Lateral swing will create a gap between the
two blades, resulting in the gear teeth not meshing properly and causing damage to the mechanical structure.

CAUTION: Always hold the tool firmly and keep firm footing.
CAUTION: Do not put any of your body parts near the blades during operation.
CAUTION: Before use, inspect if the blades, blade bolts or other parts are not worn or damaged. Replace worn or damaged parts for safe operation.

NOTICE: If the blade is stuck in a branch during operation, do not twist the blade. In that situation, turn off the tool and pull the blades straight out slowly from
the branch. Otherwise the blade may be damaged.

Pruning operation
Cut branches one by one. The maximum thickness of branches which can be cut with these shears is about 40mm.
Maintain your proper footing and balance at all times.

After use

Close the shear blades, press the "MODE" switch until the light is off after three ticking sounds and then remove the battery.
Store the shears in dry, high or locked-up place out of reach of children. Install the shear blade cover on.
NOTICE: Remove the battery when not using the shears: Otherwise the battery capacity is reduced during course of time.

Maintenance
CAUTION: Always be sure that the tool is switched,off and the'battery cartridge is removed before attempting to perform inspection or maintenance.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol orthe like. Discolouratien, deformation or cracks may result.

To maintain product safety and reliability, repairs, any other maintenance or adjustment should be performed by Bormann authorized or factory service
centers, always using Bormann replacement parts.

Blade maintenance
NOTICE: Failure to perform blade maintenance may cause excessive blade friction and shorten the operating time per battery charge.

Before and after operation, check the shear blades carefully. After operation, clean offithe blades with a stiffidbrush.
Then wipe the blades with a cloth. And apply oil onto the blade edge and movable part.

Troubleshooting

Before making a request for repairs, check for trouble by yourself. If any abnormality.is‘found, control your tool according to the description of this manual.
If the remedy mentioned below cannot solve the problem, ask your local authorized service center for repair. Néver tamper or dismount any part contrary to
the description.

Description of problem Possible cause Solution

The shear blade does not move even after pulling | The battery is low. Charge the battery.
the switch trigger.

The shears are locked. Unlock the shears by performing the steps in
"Switch action".

Switch trigger defect. Stop using the tool immediately, and ask your
local authorized service center for repair.

The shear blades are stuck on the branch. The branch is too thick. Release the switch trigger. Press the "MODE"
button for around three seconds until the tool is
off. Then pull the blades straight out slowly from

the branch.
The cut is not smooth. The shear blades are dull. Sharpen the shear blades, or adjust blade clear-
ance.
The shear blades are worn out. Replace the shear blades.
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Instructions de sécurité

AVERTISSEMENT ! LIRE ET COMPRENDRE TOUTES LES INSTRUCTIONS.
Le non-respect de toutes les instructions énumérées ci-dessous peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou des blessures graves.

Espace de travail

1. Maintenez I'espace de travail propre et bien éclairé. Les zones encombrées et sombres favorisent les accidents.

2. N'utilisez pas d'outils électriques dans des atmospheéres explosives, par exemple en présence de liquides, de gaz ou de poussiéres inflammables. Les outils
électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer la poussiere ou les fumées.

3. Tenez les enfants et les passants a I'écart lorsque vous utilisez un outil électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre le controle.

Sécurité électrique

1. Ne pas abuser du cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour transporter I'outil. Tenir le cordon a I'écart de la chaleur, de I'huile, des bords tranchants ou
des pieces mobiles. Remplacer immédiatement les cordons endommagés. Les cordons endommagés peuvent provoquer un incendie.
(Ce qui suit ne s'applique qu'aux outils dotés d'un bloc-batterie séparé)

2. Un outil fonctionnant sur batterie avec des batteries intégrées ou un bloc-batterie séparé ne doit étre rechargé qu'avec le chargeur spécifié pour la
batterie. Un chargeur qui peut convenir a un type de batterie peut créer un risque d'incendie lorsqu'il est utilisé avec une autre batterie.

Sécurité personnelle

1. Restez vigilant, regardez ce que vous faites et faites preuve de bon sens lorsque vous utilisez un outil électrique. N'utilisez pas d'outil électrique si vous
étes fatigué ou sous l'influence de drogues, d'alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention lors de ['utilisation d'un outil électrique peut entrainer
des blessures graves.

2. S'habiller correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Contenir les cheveux longs. Gardez vos cheveux, vos vétements et vos gants a
I'écart des pieces mobiles. Vétements amples, les bijoux ou les cheveux longs peuvent se prendre dans les piéces en mouvement.

3. Evitez les démarrages accidentels. Assurez-vous gue l'interrupteur est en position de verrouillage ou d'arrét avant d'insérer la batterie. Le fait de porter
des outils avec le doigt sur I'interrupteur favorise les accidents.

4. Ne tendez pas trop les bras lorsque vous utilisezd'outil. Gardez toujours une bonne assise et un bon équilibre. Une bonne assise et un bon équilibre
permettent de mieux controler I'outil dans des situations inattendues.

5. Utiliser I'équipement de sécurité. Portez toujours des lunettes de protection, un masque anti-poussiére, des chaussures de sécurité antidérapantes, un
casque de protection ou une protection auditive,dans lesi€onditions appropriées.

Utilisation et entretien des outils électriques

1. Utilisez des pinces ou d'autres moyens pratiques pourfixeret.soutenir.la piéce sur une plate-forme stable. Tenir la piéce a la main ou contre son corps est
instable et peut entrainer une perte de contrdle.

2. Ne pas forcer I'outil. Utilisez I'outil adéquat pour votre application. L'outil adéquat.effectuera le travail mieux et de maniére plus sire, a la vitesse pour
laquelle il a été congu.

3. Ne pas utiliser I'outil si I'interrupteur ne permet pas de le mettre en marche ou de I'arréter. Un outil qui ne peut pas étre contrélé par l'interrupteur est
dangereux et doit étre réparé.

4. Rangez les outils inutilisés hors de portée des enfants et des personnes non formées. Les outils sont dangereux entre les mains d'utilisateurs non formés.

5. Entretenir les outils avec soin. Gardez les outils de coupe afflités et propres.iLes.outils correctement entretenus et dotés d'un tranchant bien aff(té risquent
moins de se coincer et sont plus faciles a controler.

6. Vérifiez que les pieces mobiles ne sont pas mal alignées ou coincées, que les pieces ne sont pas cassées.et que rien n'affecte le fonctionnement de I'outil.
Si l'outil est endommagé, faites-le réparer avant de I'utiliser. De nombreux-accidents,sont causés par des outils\mal entretenus.

7. N'utilisez que les accessoires fournis avec votre modele. D'autres accessoires peuvent ne pas étre adaptés a cet outil et peuvent créer un risque de blessure
lors de leur utilisation.

Reégles de sécurité spécifiques

AVERTISSEMENT : Lisez tous les avertissements de sécurité et toutes les instructions. Le non-respect des avertissements et des instructions peut entrainer un

choc électrique, un incendie et/ou des blessures graves.

1. Utiliser des équipements de protection individuelle. Portez toujours une protection oculaire.Des équipements dé protection tels qu'un masque anti-
poussiére, des chaussures de sécurité antidérapantes, un casque de protection ou un casque auditif sont également nécessaires.
une protection utilisée dans des conditions appropriées permet de réduire les dommages corporels:

2. Empéchez tout démarrage involontaire. Assurez-vous que l'interrupteur est en position d'arrét'avant'de brancher la source d'alimentation et/ou le bloc-
batterie, de prendre ou de transporter I'outil. Porter des outils électriques avec le doigt sur l'interrupteur ou mettre sous tension des outils électriques
dont l'interrupteur est en position de marche invite a des accidents.

3. S'habiller correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Gardez vos cheveux, vos vétements et vos gants a |'écart des piéces mobiles. Les
vétements amples, les bijoux ou les cheveux longs peuvent étre happés par les pieéces en mouvement.

4. Cet outil est destiné a I'élagage des branches. Ne I'utilisez pas pour d'autres travaux que ceux pour lesquels il est prévu.

5. Ne laissez jamais des enfants, des personnes dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites ou qui manquent d'expérience et de

connaissances, ou des personnes qui ne connaissent pas ces instructions, utiliser I'outil. Les réglementations locales peuvent limiter I'age de I'opérateur.

Gardez I'équilibre a tout moment. Soyez toujours sir de vos appuis sur les pentes et marchez, ne courez jamais.

Ne touchez pas les piéces mobiles dangereuses avant que I'outil ne soit débranché du secteur et/ou que la batterie ne soit retirée de I'outil.

Portez toujours des chaussures solides et des pantalons longs lorsque vous utilisez I'outil.

Débranchez I'alimentation et/ou retirez la batterie de I'outil :

- Chaque fois que I'outil est laissé par I'utilisateur, avant d'éliminer une obstruction, avant de vérifier, de nettoyer ou de travailler sur I'outil, aprés avoir

heurté un objet étranger, inspecter |'outil pour vérifier qu'il n'est pas endommagsé, si I'outil commence a vibrer de maniere anormale, le vérifier

immédiatement.

10. N'utilisez jamais I'outil si les protections ou les écrans sont défectueux, si les dispositifs de sécurité sont absents ou si le cordon est endommagé ou usé.

11. Evitez d'utiliser I'outil par mauvais temps, en particulier lorsqu'il y a un risque de foudre.

12. N'utilisez pas I'outil et n'effectuez pas les opérations de chargement de la batterie sous la pluie.

13. Ne laissez pas I'outil sous la pluie ou dans des endroits humides.

14. Veillez a ne pas coincer de corps étrangers entre les lames. Si les lames sont bloquées par des corps étrangers, éteignez immédiatement |'outil et

débranchez la batterie. Retirez ensuite les corps étrangers des lames.

15. Ne tenez jamais la branche que vous taillez avec votre main libre. Gardez votre main libre a I'écart de la zone de coupe. Ne touchez jamais les lames, elles

sont tres tranchantes et vous risquez de vous couper.

16. Ne forcez pas I'outil pour le faire couper. Vous pourriez glisser et vous blesser ou couper quelque chose d'autre involontairement.

17. Evitez de couper les fils électriques qui peuvent étre cachés.

18. Vérifiez toujours soigneusement les lames avant de les utiliser.

19. Manipulez les lames avec une extréme prudence afin d'éviter les coupures ou les blessures dues aux lames.

20. Débranchez la batterie de I'outil aprés chaque utilisation et avant toute opération d'inspection ou d'entretien.
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Consignes de sécurité importantes pour la cartouche de batterie

1. Avant d'utiliser la cartouche de batterie, lisez toutes les instructions et tous les avertissements figurant sur (1) le chargeur de batterie, (2) la batterie et (3) le
produit utilisant la batterie.

2. Ne pas démonter la cartouche de la batterie.

3. Si la durée d'utilisation se raccourcit excessivement, arrétez immédiatement |'utilisation. Cela peut entrainer un risque de surchauffe, de brilures et méme
d'explosion.

4. Si I'électrolyte péneétre dans vos yeux, rincez-les a I'eau claire et consultez immédiatement un médecin. Cela peut entrainer une perte de la vue.

5. Ne pas court-circuiter la cartouche de batterie :
(1) Ne pas toucher les bornes avec un matériau conducteur.
(2) Bvitez de ranger la cartouche de la batterie dans un récipient contenant d'autres objets métalliques tels que des clous, des piéces de monnaie, etc.
(3) Ne pas exposer la cartouche de batterie a I'eau ou a la pluie

Un court-circuit de la batterie peut provoquer un flux de courant important, une surchauffe, des brilures éventuelles et méme une panne.

6. Ne rangez pas I'outil et la cartouche de batterie dans des endroits ol la température peut atteindre ou dépasser 50°C.

7. Ne pas incinérer la cartouche de batterie, méme si elle est trés endommagée ou complétement usée. La cartouche de batterie peut exploser dans un incendie.

8. Veillez a ne pas faire tomber ou heurter la batterie.

9. N'utilisez pas une batterie endommagée.

10. Les batteries au lithium-ion sont soumises aux exigences de la législation sur les marchandises dangereuses.
Pour les transports commerciaux, par exemple par des tiers ou des transitaires, des exigences particulieres en matiére d'emballage et d'étiquetage doivent
étre respectées. Pour la préparation de I'article expédié, il est nécessaire de consulter un expert en matiéres dangereuses. Veuillez également respecter les
réglementations nationales éventuellement plus détaillées. Protégez les contacts ouverts a I'aide de ruban adhésif ou d'un masque et emballez la batterie de
maniére a ce qu'elle ne puisse pas se déplacer dans I'emballage.

11. Respectez les réglementations locales relatives a |'élimination de la batterie.

Symboles
Les symboles utilisés pour I'équipement sont indiqués ci-dessous. Assurez-vous de comprendre leur signification avant de les utiliser.

@ Lire le manuel d'instructions AVERTISSEMENT : Portez toujours des lunettes

de protection pour protéger vos yeux lors de

cd Uniquement pour les pays de I'UE : Ne pas jeter |'utilisation d'outils électriques. Les lunettes

E Ni-MH I'équipement électrique ou la batterie avec les ordures doivent étre conformes a la norme EN 166. En

Li-ion  ménageéres ! Conformément aux directives européennes Europe, la loi impose également le port d'un
relatives aux déchets d'équipements électriques et écran facial pour protéger le visage.

électroniques et aux piles et accumulateurs et aux
déchets de piles et d'accumulateurs et a leur mise en
ceuvre conformément aux législations nationales, les
équipements électriques, les piles et les accumulateurs
en fin de vie doivent étre collectés séparément et
renvoyés a un centre de recyclage respectueux de
I'environnement.

@Z @i Porter des lunettes de sécurité

Porter un masque de protection

L #
0 Porter des gants de protection

Utilisation recommandée et adéquate
L'outil est destiné a la taille des rameaux ou des branches.
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Description des principales pieces (image A)

1. Lame de cisaillement inférieure 7. Trous d'aération

2. Lame de cisaillement supérieure 8. Bouton de la cartouche de batterie

3. Boulon hexagonal 9. Cartouche de piles

4. Gachette d'interrupteur 10. Couvercle de la lame de cisaillement
5. Ecrou de serrage des lames 11. Clé hexagonale *

6. Poignée souple 12. Huile de lubrification de la machine *

13. Clé hexagonale intérieure *

(*) : Non disponible sur tous les modeéles.

Mode d'emploi

ATTENTION : Assurez-vous toujours que I'outil est éteint et que la cartouche de batterie est retirée avant de régler ou de vérifier le fonctionnement de I'outil.

Installation ou retrait de la cartouche de batterie

ATTENTION : Eteignez toujours I'outil avant d'installer ou de retirer la cartouche de batterie.

ATTENTION : Tenez fermement I'outil et la cartouche de batterie lors de I'installation ou du retrait de la cartouche de batterie. Si vous ne tenez pas
fermement I'outil et la cartouche de batterie, ils risquent de vous glisser des mains et d'endommager I'outil et la cartouche de batterie, ainsi que de
provoquer des blessures.

Pour retirer la cartouche de batterie, faites-la glisser hors de I'outil tout en faisant
glisser le bouton situé a I'avant de la cartouche. Pour installer la cartouche de
batterie, alignez la languette de la cartouche de batterie avec la rainure du boitier
et mettez-la en place. Insérez-la a fond jusqu'a ce qu'elle s'enclenche avec un
petit clic.

ATTENTION : Installez toujours la cartouche de batterie a fond. Sinon, elle risque
de tomber accidentellement de I'outil et de vous blesser ou de blesser quelqu'un
autour de vous.

ATIENTION : N'installez\pas ‘la cartouche de batterie de force. Si la cartouche ne
glisse'pasfacilement, c'est qu'elle n'est pas insérée correctement.

1. Bouton, 2. Cartouche de piles

Systeme de protection de la batterie

L'outil est équipé d'un systéeme de protection de la batterie. Ce systéme coupe automatiguement |'alimentation du moteur pour prolonger la durée de vie de
la batterie. L'outil s'arrétera automatiquement en cours de fonctionnement si |'outil et/ou la-batterie.sont placés dans l'une des conditions suivantes :
Protection contre les surcharges : L'outil est utilisé d'une maniére telle qu'il consomme un.courant anormalement élevé. Dans cette situation, mettez |'outil
hors tension et arrétez |'application qui a provoqué la surcharge de I'outil. Remettez ensuite J'outil.en marche pour'le redémarrer. Si l'outil ne démarre pas,
la batterie a surchauffé. Dans ce cas, laissez la batterie refroidir avant de remettre I'outil en marche.

Protection contre la surchauffe: En cas de surchauffe de I'outil/de la batterie, I'outil s'arréte automatiguement. Dans ce cas, laissez I'outil/la batterie refroidir
avant de remettre I'outil en marche.

Protection contre la surcharge : La capacité restante de la batterie est trop faible et I'outil ne fonctionnera pas. Dans ce cas, retirez la batterie et rechargez-la.

Indication de la capacité restante de la batterie

Appuyez sur le bouton de vérification de la cartouche de batterie pour indiquer la capacité restante de la batterie. Les lampes indicatrices s'éteignent
immédiatement lorsque le bouton de vérification est relaché. Voir la page suivante pour plus d'informations sur les lampes témoins de la capacité de la
batterie.
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Témoins de capacité de la batterie Capacité restante
de la batterie
[ —
Allumée Eteint
. VERT 75 % a 100%
“wm ORANGE
S ROUGE
— 25%a50
S ORANGE
" ROUGE
| — 10%a25
~——1
" ROUGE
1. Témoins de capacité de la batterie NOTE : En fonction des conditions d'utilisation et de la température ambiante,
2. Bouton de contréle I'indication peut différer légérement de la capacité réelle.

Gachette
ATTENTION : Avant de connecter la batterie a la cisaille, vérifiez toujours que la gachette s'actionne correctement et revient en position "OFF" lorsqu'elle est
relachée.

Pour mettre I'outil en marche, procédez commetsuit :

1. Insérez la cartouche de piles.

2. Appuyez sur le bouton « MODE », apres le tic-tac,les 4 voyants s'allument.
3. Tenez fermement la cisaille et appuyez deux fois surla gachette de
I'interrupteur. La lame supérieure de la cisaille s'ouvre autematiqguementapres
trois tic-tac.

4. Pour fermer la lame de la cisaille, appuyez a nouveau sur la gachette de
I'interrupteur.

Pour éteindre I'outil, procédez comme suit :

1. Appuyez sur la gachette de l'interrupteur et maintenez-la enfoncée pendant
environ trois secondes, puis I'outil émet trois bruits de tic-tac.

2. Appuyez sur le bouton « MODE » pendant environ trois secondes jusqu'a ce
que le voyant s'éteigne.

3. Retirez la cartouche de batterie.

Fonction de prévention de la coupe a la main

Lorsque l'opérateur utilise I'outil d'une seule main, si son autre main touche la
lame, la fonction de prévention de coupe a la main est activée : I'outil émet un
son d'avertissement continu et la lame supérieure s'arréte de bouger jusqu'a ce
que l'autre main ne touche plus la lame. Ensuite, cette fonction s'éteint
automatiquement.

1. Gachette

Changement automatique du mode de verrouillage et du mode d'arrét
Pour des raisons de sécurité, I'outil passe automatiquement en mode arrét s'il
n'est pas touché pendant un certain temps.

Apres environ 1 minute : L'outil passe en mode arrét.

Appuyez deux fois sur la gachette de linterrupteur pour débloquer le
verrouillage. La lame de cisaillement supérieure s'ouvre automatiquement apres
trois bruits de tic-tac.

L.

4 tailles de coupe

Réglages de la taille de coupe
L'outil dispose de 4 réglages de taille de coupe différents pour s'adapter a différentes taches.
Appuyez sur le bouton « MODE » pour obtenir la taille de coupe appropriée. Plus les voyants sont allumés, plus la taille de coupe est importante.

BORMANN 15
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Instructions de montage

ATTENTION : Assurez-vous toujours que I'outil est éteint et que la cartouche de batterie est retirée avant d'effectuer toute intervention sur I'outil.

Remplacement de la lame de cisaillement supérieure (images 1-5 page 2)
Pour retirer la lame de cisaillement supérieure, procédez comme suit :

1.
2

w

Insérez la cartouche de batterie. Retirer le couvercle de la lame.

. Appuyez sur le bouton « mode » pour allumer I'outil, et appuyez deux fois sur la gachette de l'interrupteur pour ouvrir

complétement la lame de cisaillement supérieure.

Une fois la lame de cisaillement supérieure ouverte, appuyez sur le bouton « mode » pour éteindre I'outil et retirez la
cartouche de batterie.

Retirez le boulon hexagonal situé prés des lames de la cisaille a I'aide d'une clé hexagonale en le tournant vers la gauche.
Retirez I'écrou de serrage des lames prés des lames de la cisaille a I'aide d'une clé appropriée ou similaire en le tournant vers
la gauche et retirez la rondelle.

. Retirer les deux boulons situés pres des lames de la cisaille a I'aide de la clé hexagonale en retirez le couvercle de la téte en
séparant la languette du couvercle de la téte de la rainure du boitier. Retirez I'ensemble de la lame de cisaillement supérieure.
. Retirez I'anneau en E du bras de liaison a I'aide d'une pince a anneau en E ou d'un outil similaire et remplacez la lame de

cisaillement supérieure par une nouvelle.

Pour installer la lame de cisaillement supérieure, effectuez les étapes de dépose en sens inverse.
Lors de I'installation des lames de cisaillement, faites attention aux points suivants :

1.
2.
3.

Appliquez de I'huile de lubrification sur la lame de la cisaille.
Lors de I'installation du couvercle de la téte, alignez la languette du couvercle de la téte avec la rainure du boitier.
Assurez-vous que tous les boulons sont bien serrés.

Aprés avoir installé la lame, réglez toujours le jeude lalame. (Voir "Réglage du jeu de la lame".).

Images 1-5

1. Boulon hexagonal

2. Clé hexagonale

3. Ecrou de serrage des
lames

4. Clé a molette

5. Rondelle

6. Lame de cisaillement
supérieure

7. Lame de cisaillement
inférieure

8. Longs boulons
hexagonaux

ATTENTION : N'utilisez que les lames de cisailles spécifiées dans ce manuel par Bormann. L'utilisation d'autres lames peut présenter un risque de blessure
pour les personnes ou endommager l'outil.

Avant |'utilisation

Lubrification de la lame de cisaillement
Les lames de la cisaille doivent étre ravitaillées a chaque fois‘avantd'étre utilisées. Pour appliquer de I'huile de machine sur les lames de la cisaille, procédez
comme suit :

1.

2.
3.
4.

Now;

1.
2.

Réglage du jeu de la lame
De temps en temps, ajustez le jeu des lames de cisaillement comme suit :

1.
2.
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. Desserrez le boulon hexagonal situé prés des lames de la cisaille a I'aide de la clé

Insérez la cartouche de batterie. Retirer le couvercle de la lame.

Mettez I'outil en marche et appuyez sur la gachette pour ouvrir complétement la lame de'cisaillement supérieure.

La lame de cisaillement supérieure étant ouverte, éteignez I'outil et retirez |a cartouche de batterie.

Retirez le boulon hexagonal situé pres des lames de cisaillement a I'aide de la cléthexagonale en le tournant vers la gauche.

Remarque : Pour les étapes 1~4, reportez-vous aux étapes 1~4 de la section "Remplacement.de lalame.de cisaillement supérieure".

Pressez I'huile de la bouteille d'huile de la machine dans le trou fileté.
Réinstallez le boulon hexagonal en le tournant vers la droite.

. Mettez I'outil en marche a vide plusieurs fois pour répartir uniformément.le‘lubrifiant;

AVIS : Remplissez toujours la bonne quantité d'huile de lubrification a chaque fois. Evitez,d'en mettretrop ou'pas assez.

Bouteille d'huile pour machine
Trou fileté

Insérez la cartouche de batterie. Retirer le couvercle de la lame.

Mettez I'outil en marche et appuyez sur la gdchette pour ouvrir complétement
la lame de cisaillement supérieure.

La lame de cisaillement supérieure étant ouverte, éteignez I'outil et retirez la
cartouche de batterie.

hexagonale en le tournant vers la gauche.

Ajustez le serrage de I'écrou de serrage des lames a I'aide d'une clé appropriée en
le tournant vers la droite ou vers la gauche.

(couple de serrage de I'écrou qui serre les lames : environ 0,5 Nm)

1. Boulon hexagonal, 2. Ecrou pour le serrage des lames
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Remarque : pour les étapes 1 a 5, reportez-vous aux étapes 1 a 4 de la section "Remplacement de la lame de cisaillement supérieure".

6. Resserrer le boulon hexagonal.
7. Vérifiez que les lames sont bien serrées et qu'elles n'émettent pas de cliquetis et ne se déplacent pas latéralement. Si les lames sont trop serrées ou trop
laches, réglez a nouveau le jeu.

ATTENTION : Veillez au jeu des lames. Un jeu trop faible peut entrainer une coupe émoussée, et un jeu de lames trop serré peut entrainer une surcharge du
moteur et une durée de fonctionnement réduite de I'outil.

ATTENTION : Lorsque les lames sont fermées, elles ne doivent pas osciller latéralement. Le pivotement latéral est un état anormal. Le pivotement latéral crée un
espace entre les deux lames, ce qui entraine un mauvais engrénement des dents de I'engrenage et endommage la structure mécanique.

ATTENTION : Tenez toujours I'outil fermement. Et gardez les pieds solides.

ATTENTION : Ne placez aucune partie de votre corps a proximité des lames pendant le fonctionnement.

ATTENTION : Avant toute utilisation, vérifiez que les lames, les boulons de lame et les autres piéces ne sont pas usés ou endommagés. Remplacez les piéces usées
ou endommagées pour garantir un fonctionnement sdr.

AVIS : Si la lame est coincée dans une branche pendant |'utilisation, ne la tordez pas. Dans ce cas, éteignez I'outil et retirez lentement les lames de la branche.
Sinon, la lame risque d'étre endommagée.

Opération d'élagage
Coupez les branches une a une. L'épaisseur maximale des branches pouvant étre coupées avec ces cisailles est d'environ 30 mm.
Gardez toujours une bonne assise et un bon équilibre.

Apres utilisation
Fermez les lames de la cisaille, appuyez sur l'interrupteuri« MODE » jusqu'a ce que la lumiére s'éteigne apres trois tic-tac, puis retirez la batterie.

Rangez la cisaille dans un endroit sec, en hauteur ou sous.clé; hors de portée des enfants. Installez le couvercle des lames de la cisaille.
AVIS : Retirez la batterie lorsque vous n'utilisez pas'le sécateur.'Sinon, la capacité de la batterie diminue au fil du temps.

Entretien
ATTENTION : Assurez-vous toujours que |'outil est éteint et que la cartouche de batterie est retirée avant de procéder a une inspection ou a un entretien.

VIS : N'utilisez jamais d'essence, de benzéne, de diluant, d'alcool-ou d'autres produits similaires. Des décolorations, des déformations ou des fissures peuvent
en résulter.

Pour maintenir la sécurité et la fiabilité du produit, les réparations,tout autre €ntretieniou réglage doivent étre effectués par des centres de service agréés
par Bormann ou par l'usine, en utilisant toujours des pieces de rechange Bormann.

Entretien des lames
AVIS : Le fait de ne pas effectuer I'entretien de la lame peut entrainer une friction excessive.de la lame etiréduire la durée d'utilisation par charge de la batterie.

Avant et aprés |'utilisation, vérifiez soigneusement les lames de la cisaille. Aprés I'utilisation, nettoyez les lamesiavec une brosse dure.
Essuyez ensuite les lames avec un chiffon. Enfin, appliquez de I'huile surle bord des lames et lespieces mobiles.

Dépannage

Avant de demander des réparations, vérifiez vous-méme s'il y a une anomalie. Sivous constatez une:anomalie, controlez votre outil conformément a la
description de ce manuel. Si la solution mentionnée ci-dessous ne permet pas de résoudre le.probleme,demandez une réparation a votre centre de service
local agréé. Ne jamais manipuler ou démonter une piéce contraire a la description.

Probleme Cause possible Solution

La lame de la cisaille ne bouge pas, méme apres La batterie est faible. Chargez la batterie.
avoir appuyé sur la gachette.

Les cisailles sont verrouillées. Déverrouillez les cisailles en suivant les étapes de
la section "Gachette".

Défaut de gachette. Cessez immédiatement d'utiliser I'outil et
demandez a votre centre de service local agréé de
le réparer.

Les lames de la cisaille sont bloquées sur la La branche est trop épaisse. Relachez la gachette de l'interrupteur. Appuyez
branche. sur le bouton « MODE » pendant environ trois

secondes jusqu'a ce que I'outil s'éteigne. Retirez
ensuite lentement les lames de la branche.

La coupe n'est pas lisse. Les lames de la cisaille sont émoussées. Affater les lames de la cisaille ou ajuster le jeu
des lames.
Les lames de cisaillement sont usées. Remplacer les lames de cisailles.
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Istruzioni di sicurezza

ATTENZIONE! LEGGERE E COMPRENDERE TUTTE LE ISTRUZIONI.
La mancata osservanza di tutte le istruzioni elencate di seguito puo provocare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni person-
ali.

Area di lavoro

1.Mantenere |'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree disordinate e buie favoriscono gli incidenti.

2.Non utilizzare utensili elettrici in atmosfere esplosive, come in presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici creano scintille che posso-
no inflammare la polvere o i fumi.

3.Tenere lontani i bambini e gli astanti mentre si utilizza un utensile elettrico. Le distrazioni possono farle perdere il controllo.

Sicurezza elettrica

1.Non abusare del cavo. Non usare mai il cavo per trasportare I'utensile. Tenere il cavo lontano da calore, olio, bordi taglienti o parti in movimento. Sostituire
immediatamente i cavi danneggiati. | cavi danneggiati possono creare un incendio.

(Quanto segue si applica solo agli utensili con un pacco batterie separato)

2.Un utensile a batteria con batterie integrate o un pacco batterie separato deve essere ricaricato solo con il caricatore specificato per la batteria. Un carica-
batterie che puo essere adatto per un tipo di batteria puo creare un rischio di incendio se usato con un'altra batteria.

Sicurezza personale

1.Stai attento, guarda cosa stai facendo e usa il buon senso quando usi un utensile elettrico. Non utilizzare un utensile elettrico quando si & stanchi o sotto
I'influenza di droghe, alcol o farmaci. Un momento di disattenzione durante I'uso di utensili elettrici pud provocare gravi lesioni personali.

2 .Vestirsi adeguatamente. Non indossare abiti larghi o gioielli. Contenere i capelli lunghi. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti lontani dalle parti in movimento.
Abiti larghi, gioielli o capelli lunghi possono rimanere.impigliati nelle parti in movimento.

3.Evitare I'avviamento accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione bloccata o spenta prima di inserire |a batteria. Portare gli attrezzi con il dito
sull'interruttore favorisce gli incidenti.

4.Non sporgersi troppo. Mantenere sempre I'appoggio.e I'equilibrio corretti. Un appoggio e un equilibrio adeguati permettono un migliore controllo dell'at-
trezzo in situazioni impreviste.

5.Usare I'attrezzatura di sicurezza. Indossare sempre protezioni per gliocchi, maschera antipolvere, scarpe di sicurezza non scivolose, elmetto o protezioni
per l'udito per le condizioni appropriate.

Uso e cura degli utensili elettrici

1.Usare morsetti o altri modi pratici per fissare e sostenere'il. pezzo diflavore su una piattaforma stabile. Tenere il pezzo di lavoro a mano o contro il proprio
corpo é instabile e puo portare alla perdita di controllo.

2.Non forzare I'utensile. Usare |'utensile corretto per la vostra applicazione. L'uténsile corretto fara il lavoro meglio e piu sicuro al ritmo per cui & stato proget-
tato.

3.Non usare I'utensile se I'interruttore non lo accende o lo spegne. Un utensile che nen'pud essere, controllato con l'interruttore & pericoloso e deve essere
riparato.

4.Conservare gli utensili inattivi fuori dalla portata dei bambini e di altre persone non addestrate. Gli utensili sono pericolosi nelle mani di utenti non adde-
strati.

5.Mantenere gli utensili con cura. Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Glitensilimantenuti correttamente con il tagliente affilato hanno meno
probabilita di legarsi e sono piu facili da controllare.

6.Controllare che le parti mobili non siano disallineate o vincolate, che’non vi siano parti rotte e qualsiasi altra‘condizione che possa influire sul funzionamen-
to dell'utensile. Molti incidenti sono causati da una cattiva manutenzione degli utensili.

7.Usare solo gli accessori forniti con il modello. Altri accessori che possono non essere.adatti a questo strumento e possono creare un rischio di lesioni quan-
do vengono utilizzati.

Regole di sicurezza specifiche
ATTENZIONE: Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e tutte le istruzioni. Il mancato rispetto.delle avvertenze e delle istruzioni pud provocare scosse elet-
triche, incendi e/o lesioni gravi.

1.Usare i dispositivi di protezione personale. Indossare sempre una protezione per gli occhi. I'dispositivi'di protezione come la maschera antipolvere, le scar-
pe di sicurezza antiscivolo, I'elmetto o la protezione dell'udito usati per le condizioni appropriate ridurranno le lesioni personali.

2.Prevenire I'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione off prima di connettersi alla fonte di alimentazione e/o alla batteria, pren-
dere o trasportare 'utensile. Trasportare gli utensili elettrici con il dito sull'interruttore o dare energia agli utensili elettrici che hanno l'interruttore acceso
invita agli incidenti.

3.Vestirsi adeguatamente. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti lontani dalle parti in movimento. Abiti larghi, gioielli o capelli
lunghi possono rimanere impigliati nelle parti in movimento.

4.Questo utensile & per la potatura dei rami. Non usarlo per nessun lavoro che non sia quello per cui e destinato.

5.Non permettere mai l'uso dell'attrezzo a bambini, persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali o con mancanza di esperienza e conoscenza o
persone che non hanno familiarita con queste istruzioni. | regolamenti locali possono limitare I'eta dell'operatore.

6.Non esagerare e mantenere I'equilibrio in ogni momento. Essere sempre sicuri del passo sui pendii e camminare, mai correre.

7.Non toccare le parti pericolose in movimento prima che I'utensile sia scollegato dalla rete elettrica e/o la batteria sia rimossa dall'utensile.

8.Indossare sempre calzature robuste e pantaloni lunghi quando si usa I'attrezzo.

9.Scollegare I'alimentazione e/o rimuovere la batteria dall'utensile:

- Ogni volta che I'utensile viene lasciato dall'utente, prima di eliminare un blocco, prima di controllare, pulire o lavorare sull'utensile, dopo aver colpito un
oggetto estraneo per ispezionare I'utensile per eventuali danni, se I'utensile inizia a vibrare in modo anomalo, per controllare immediatamente.

10.Non utilizzare mai l'utensile con protezioni o schermi difettosi, o senza dispositivi di sicurezza, o se il cavo € danneggiato o usurato.

11.Evitare di usare I'attrezzo in condizioni di maltempo, specialmente quando c'e il rischio di fulmini.

12.Non usare I'attrezzo o eseguire operazioni di ricarica della batteria sotto la pioggia.

13.Non lasciare I'attrezzo sotto la pioggia o in luoghi umidi.

14.Fare attenzione a non incastrare corpi estranei tra le lame. Se le lame sono bloccate da corpi estranei, spegnere immediatamente |'utensile e scollegare la
batteria dall'utensile. Quindi rimuovere il materiale estraneo dalle lame.
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15.Non tenere mai il ramo che si sta potando con la mano libera. Tieni la mano libera lontana dalla zona di taglio. Non toccare mai le lame, sono molto affila-
te e potresti tagliarti.

16.Non forzare |'utensile per tagliare. Potresti scivolare e ferirti o tagliare qualcos'altro involontariamente.

17.Evitare di tagliare i fili elettrici che possono essere nascosti.

18.Controllare sempre attentamente le lame prima dell'uso.

19.Maneggiare le lame con estrema cura per evitare tagli o ferite dalle lame.

20.Scollegare la batteria dall'attrezzo dopo ogni utilizzo e prima di tentare di eseguire I'ispezione o la manutenzione.

Importanti istruzioni di sicurezza per la cartuccia della batteria

1.Prima di utilizzare la cartuccia della batteria, leggere tutte le istruzioni e le avvertenze su (1) il caricabatteria, (2) la batteria e (3) il prodotto che utilizza la
batteria.

2.Non smontare la cartuccia della batteria.

3.Se il tempo di funzionamento si & accorciato eccessivamente, interrompere immediatamente il funzionamento. Cio pud comportare un rischio di surriscal-
damento, possibili ustioni e persino un'esplosione.

4.Se |'elettrolita entra negli occhi, sciacquarli con acqua pulita e consultare subito un medico. Puo provocare la perdita della vista.

5.Non mettere in cortocircuito la cartuccia della batteria:

(1)Non toccare i terminali con nessun materiale conduttivo.

(2)Evitare di conservare la cartuccia della batteria in un contenitore con altri oggetti metallici come chiodi, monete, ecc.

(3)Non esporre la cartuccia della batteria all'acqua o alla pioggia

Un cortocircuito della batteria puo causare un grande flusso di corrente, surriscaldamento, possibili ustioni e persino un guasto.

6.Non conservare |'utensile e la cartuccia della batteria in luoghi dove la temperatura puo raggiungere o superare i 50 °C (122 °F).

7.Non incenerire la cartuccia della batteria anche se & gravemente danneggiata o completamente consumata. La cartuccia della batteria puo esplodere in un
incendio.

8.Fare attenzione a non far cadere o colpire la batteria.

9.Non utilizzare una batteria danneggiata.

10.Le batterie agli ioni di litio sono soggette aitrequisiti della legislazione sulle merci pericolose.

Per i trasporti commerciali, ad esempio da partedi terzi.o di spedizionieri, devono essere osservati requisiti speciali per I'invecchiamento dell'imballaggio e
I'etichettatura. Per la preparazione dell'articoloyda spedire e necessario consultare un esperto di materiali pericolosi. Osservare anche eventuali norme nazio-
nali piu dettagliate. Nastro adesivo o mascheramento dei contatti.aperti.e imballare la batteria in modo tale che non possa muoversi nell'imballaggio.
11.Seguire le norme locali relative allo smaltimento della batteria.

Simboli
| seguenti simboli sono utilizzati per I'attrezzatura. Assicuratevi di capire il loro significato prima dell'uso.

Leggere attentamente tutte le istruzioni di questo manuale
@ utente

ATTENZIONE: Indossare sempre occhiali di sicurezza per proteggere gli

cd ) i i i . ) N . ) - L o0
i Solo per i paesi dell'UE, non smaltire I'apparecchiatura occhi e la vista da Ie5|on.| quando si usano uFensm elett\rlu. G|.I OCCh'Ia|I
e elettrica o il pacco batterie con i rifiuti domestici! In devono essere conformi alla norma EN 166 in Europa, € obbligatorio

conformita con le direttive europee sui rifiuti di apparec- indossare una maschera di sicurezza per proteggere il viso.

chiature elettriche ed elettroniche e sui rifiuti di pile e
accumulatori e la loro attuazione secondo le leggi nazio-
nali, le apparecchiature elettriche e le pile e gli accumu-
latori che hanno raggiunto la fine della loro vita devono
essere raccolte separatamente e portate in un impianto di
riciclaggio compatibile con I'ambiente.

Indossare occhiali protettivi

Indossare una maschera antipolvere

Indossare guanti protettivi

il O LT
L)

Uso raccomandato e corretto

L'attrezzo é destinato alla potatura di ramoscelli o rami.
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Descrizione delle parti principali (figura A)

1. Lama di taglio inferiore 7. Fori di ventilazione

2. Lama di taglio superiore 8. Pulsante della cartuccia della batteria
3. Bullone esagonale 9. Cartuccia della batteria

4. Grilletto dell'interruttore 10. Coperchio della lama della cesoia

5. Dado di serraggio delle lame 11. Chiave esagonale *

6. Impugnatura morbida 12. Olio di lubrificazione della macchina *

13. Chiave esagonale interna *

(*): non disponibile su tutti i modelli.

Istruzioni per I'uso

ATTENZIONE: Assicurarsi sempre che |'utensile sia spento e che la cartuccia della batteria sia stata rimossa prima di regolare o controllare il
funzionamento dell'utensile.

Installazione o rimozione della cartuccia della batteria

ATTENZIONE: Spegnere sempre |'utensile prima di installare o rimuovere la cartuccia della batteria.

ATTENZIONE: tenere saldamente I'utensile e la cartuccia della batteria quando si installa o si rimuove la cartuccia della batteria. Se non si tengono
saldamente I'utensile e la cartuccia della batteria, questi potrebbero scivolare dalle mani e causare danni all'utensile e alla cartuccia della batteria e lesioni
personali.

Per rimuovere la cartuccia della batteria, farla scivolare dall'attrezzo mentre
si fa scorrere il pulsante sulla parte anteriore della cartuccia. Per installare
la cartuccia della batteria, allineare la linguetta sulla cartuccia della batteria
con la scanalatura dell'alloggiamento e farla scivolare in posizione. Inserisci-
la fino in fondo finché non si blocca in posizione con un piccolo clic.

ATTENZIONE: installare sempre completamente la cartuccia della batteria.
In caso contrarig, potrebbe accidentalmente cadere dall'utensile, causando
lesioni a voi 0 a qualcuno intorno a voi.

ATTENZIONE: Non installare la cartuccia della batteria con la forza. Se la
cartuccia non scivola dentro facilmente, non é stata inserita correttamente.

1. Pulsante 2. Cartuccia della batteria

Sistema di protezione della batteria
L'utensile & dotato di un sistema di protezione della batteria. Questo sistema interrompe autematicamenteil'alimentazione al motore per prolungare la dura-
ta della batteria. L'utensile si ferma automaticamente durante il funzionamento se I'utensile e/o la batteria si trovano in una delle seguenti condizioni:

Protezione da sovraccarico: |'utensile viene fatto funzionare in un modo che gli fa assorbire una corrente anormalmente alta. In questa situazione, spegnere
I'utensile e fermare I'applicazione che ha causato il sovraccarico. Quindi accendere I'utensile per riavviarlo. Se |'utensile non si avvia, la batteria & surriscalda-

ta. In questa situazione, lasciare raffreddare la batteria prima di riaccendere |'utensile.

Protezione da surriscaldamento: Quando I'utensile/batteria & surriscaldato, I'utensile si ferma automaticamente. In questa situazione, lasciate raffreddare
I'utensile/batteria prima di riaccendere I'utensile.

Protezione da sovrascarica: La capacita residua della batteria & troppo bassa e |'utensile non funziona. In questa situazione, rimuovere e ricaricare la batteria.
Indicazione della capacita residua della batteria

Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della batteria per indicare la capacita residua della batteria. Le spie si spengono immediatamente quando si
rilascia il pulsante di controllo. Di seguito per informazioni dettagliate sulla capacita rimanente.
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Azione dell'interruttore
ATTENZIONE: Prima di collegare la batteria alle cesoie, controllare sempre che il grilletto dell'interruttore si attivi correttamente e ritorni alla posizione

"OFF" quando viene rilasciato.

Per accendere lo strumento, procedere come segue:

1. Inserire la cartuccia della batteria.

2. Premere il pulsante “MODE”; dopo il ticchettio,tutte e 4 le spie si accendono.
3. Tenere saldamente le cesoie e premere due volte il grilletto dell'interruttore.
La lama superiore della cesoia si apre automaticamente.dopo.tre ticchettii.

4. Per chiudere la lama della cesoia, premere nuovamente il pulsante di
accensione.

Per spegnere |'utensile, procedere come segue:

1. Premere e tenere premuto l'interruttore per circa tre secondi, quindi |'utensile
emette tre ticchettii.

2. Premere il pulsante “MODE” per circa tre secondi finché la luce'non si spegne.
3. Rimuovere la cartuccia della batteria.

Funzione di prevenzione del taglio a mano

Quando l'operatore utilizza l'utensile con una mano, se I'altra mano toccala
lama, si attiva la funzione di prevenzione del taglio a mano: l'utensile emette un
segnale acustico continuo e la lama superiore smette di muoversi finché_ l'altra
mano non tocca pit la lama. A quel punto, la funzione _sit disattiva
automaticamente.

Cambio automatico della modalita di blocco e spegnimento

Per motivi di sicurezza, l'utensile passa automaticamente alla modalita di
spegnimento se non viene toccato per un certo periodo di tempo.

Dopo circa 1 minuto: L'utensile passa in modalita di spegnimento.

Premere due volte il grilletto dell'interruttore per sbloccare il blocco. La lama
della cesoia superiore si apre automaticamente dopo tre ticchettii.

Impostazioni delle dimensioni di taglio

L'utensile dispone di 4 diverse impostazioni delle dimensioni di taglio per
adattarsi a diversi compiti.

Premere il pulsante “MODE” per ottenere la dimensione di taglio adatta. Piu
spie sono accese, pil grande sara la dimensione di taglio.

BORMANN

i~

INDICATORI LUMINOSI .
CAPACITA
A | — RIMANENTE
ON OFF
“~w— \ERDE
e ARANCIONE 75% a 100%
- ROSSO
 ~—
S ARANCIONE 25% a 50%
“EEROSSO
~——
| —| 10% a 25%
“_— ROSSO

NOTA: A seconda delle condizioni di utilizzo e della temperatura
ambiente, l'indicazione puo differire leggermente dalla capacita

effettiva.

1. Grilletto

4 dimensioni di taglio
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Istruzioni per il montaggio
ATTENZIONE: Assicurarsi sempre che I'utensile sia spento e che la cartuccia della batteria sia stata rimossa prima di effettuare qualsiasi lavoro sull'utensile.

Sostituzione della lama superiore della cesoia (Immagini 1-5 pagina 2)

Per rimuovere la lama superiore della cesoia, eseguire i seguenti passi:

1. Inserire la cartuccia della batteria. Rimuovere il coperchio della lama.

2. Premere il pulsante “mode” per accendere I'utensile e premere due volte il grilletto dell'interruttore per aprire
completamente la lama di taglio superiore.

3. Con la lama di taglio superiore aperta, premere il pulsante “mode” per spegnere I'utensile e rimuovere la cartuccia
della batteria.

4. Rimuovere il bullone esagonale vicino alle lame della cesoia con la chiave esagonale girandolo in senso antiorario.
Togliere il dado di serraggio delle lame vicino alle lame della cesoia con una chiave adatta o simile, girandolo in senso
antiorario e togliere la rondella.

5. Rimuovere due bulloni vicino alle lame della cesoia con la chiave esagonale girando in senso antiorario. Rimuovere il
coperchio della testa separando la linguetta sul coperchio della testa dalla scanalatura dell'alloggiamento. Togliere il
gruppo superiore delle lame della cesoia.

6. Rimuovere I'anello a E sul braccio di collegamento con una pinza a E o simile e sostituire la lama della cesoia superiore con una nuova.

Per installare la lama della cesoia superiore, eseguire i passi di rimozione al contrario. Quando si installano le lame della cesoia, prestare attenzione ai
seguenti punti:

1. Applicare I'olio lubrificante della macchina sulla lama della cesoia.

2. Quando si installa il coperchio della testa, allineare la linguetta del coperchio con la scanalatura dell'alloggiamento.

3. Assicuratevi che tutti i bulloni siano ben serrati.

Dopo aver installato la lama, regolare sempre il gioco.della lama. (Fare riferi-mento a "Regolazione del gioco della lama").

Immagini 1-5

1. Bullone esagonale
2. Chiave esagonale
3. Dado di serraggio delle lame
4. Chiave
5. Rondella
6. Lama di taglio superiore
7. Lama di taglio inferiore
8. Bulloni esagonali lunghi

ATTENZIONE: Utilizzare solo le lame per cesoie specificate in.questo manuale da Bormann. L'uso di qualsiasi altra lama potrebbe comportare il rischio di
lesioni alle persone o il danneggiamento dell'utensile.

Prima dell'uso

Lubrificazione della lama della cesoia

Le lame delle cesoie richiedono un rifornimento ogni'volta prima dell'uso. Per applicare I'olio della macchina sulle lame della cesoia, eseguire i seguenti passi:
1.Inserire la cartuccia della batteria. Rimuovere il coperchio della lama.

2.Accendere l'attrezzo e tirare il grilletto dell'interruttore per aprire completamente la lama superiore della cesoia.

3.Con la lama superiore della cesoia aperta, spegnere |'utensile.e rimuovere la cartuccia della batteria.

4. Rimuovere il bullone esagonale vicino alle lame della cesoia conyla chiave esagonale girandolo in senso antiorario. Nota: per i passil~4, fare riferimento ai
passi 1~4 di "Sostituire la lama superiore della cesoia"

5.Spremere I'olio dalla bottiglia dell'olio della macchina nel foro filettato.

6.Reinstallare il bullone esagonale girandolo in senso orario.

7.Accendere |'utensile per farlo funzionare senza carico per diverse volte perdistribuire uniformementeil lubrificante. AVVISO: Riempire sempre la giusta
quantita di olio lubrificante ogni volta. Evitare di riempire troppo o troppo poco.

1.Bottiglia di olio per macchine 2.Foro filettato
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Regolazione del gioco della lama

Di tanto in tanto, regolare il gioco delle lame della cesoia come segue:
1.Inserire la cartuccia della batteria. Rimuovere il coperchio della lama.
2.Accendere I'attrezzo e tirare il grilletto dell'interruttore per aprire
completamente la lama superiore della cesoia.

3.Con la lama superiore della cesoia aperta, spegnere I'utensile e rimuo-
vere la cartuccia della batteria.

4.Allentare il bullone esagonale vicino alle lame della cesoia con la
chiave esagonale girandolo in senso antiorario.

5.Regolare il serraggio del dado di serraggio delle lame con una chiave
adatta girandolo in senso orario o antiorario (coppia di fissaggio del
dado di serraggio delle lame: circa 0,5 Nm).

6.Stringere di nuovo il bullone esagonale.

7.Controllare la tenuta delle lame se le lame non fanno mai rumore o
oscillano lateralmente. Se le lame sono troppo strette o allentate, rego-
lare nuovamente il gioco.

ATTENZIONE: Fare attenzione al gioco delle lame. Un gioco troppo lasco 1. Bullone esagonale, 2. Dado di serraggio delle lame

puo provocare un taglio opaco, e un gioco delle lame troppo stretto puo

provocare un sovraccarico per il motore e un breve tempo di funziona- Nota: per i passi 1-5, fare riferimento ai passi 1-4 di "Sostituire la lama di taglio
mento dell'utensile. superiore" come riferimento.

ATTENZIONE: Quando le lame sono chiuse, non devono oscillare

lateralmente. L'oscillazione laterale & uno stato anormale. L'oscillazione

laterale creera uno spazio tra le due lame, con il risultato che i denti

degli ingranaggi non si ingraneranno correttamente’e causeranno danni

alla struttura meccanica.

ATTENZIONE: Tenere sempre |'attrezzo saldamentet E tenere un,piede

fermo.

ATTENZIONE: Non avvicinare nessuna parte del'corpo alle lame durante

il funzionamento.

ATTENZIONE: Prima dell'uso, controllare che le lame,i.bulloni delle

lame o altre parti non siano usurate o danneggiate. Sostituirele parti

usurate o danneggiate per un funzionamento sicuro.

AVVISO: Se la lama & bloccata in un ramo durante il funzionamento, non

torcere la lama. In questa situazione, spegnere |'attrezzo ed estrarre len-

tamente la lama dal ramo. Altrimenti la lama puo essere danneggiata.

Operazione di potatura
Tagliare i rami uno per uno. Lo spessore massimo dei rami che possono essereitagliati con queste cesoie'@ di circa 30 mm. Mantenere sempre |'appoggio e
I'equilibrio.

Dopo l'uso

Chiudere le lame della cesoia, premere l'interruttore “MODE” finché la luce hon si spegne dopo tre ticchettii e rimuovere la batteria.
Conservare le cesoie in un luogo asciutto, alto o chiuso a chiave, fuori dalla portata.dei bambini. Installare ilicoperchio delle lame delle cesoie.
AVVISO: Rimuovere la batteria quando non si usano le cesoie. Altrimenti la capacitadella batteria si-riduce nel corso del tempo.

Manutenzione

ATTENZIONE: Assicurarsi sempre che |'utensile sia spento e che la cartuccia della batteria sia stata.rimossa‘prima di'tentare di eseguire I'ispezione o la manu-
tenzione.

AVVISO: Non usare mai benzina, diluente, alcool o simili. Potrebbero verificarsi scolorimenti, deformazioni o crepe.

Per mantenere la sicurezza e I'affidabilita del prodotto, le riparazioni, qualsiasi altra manutenzione o regolazione devono essere eseguite da centri di assisten-
za autorizzati o di fabbrica Bormann, utilizzando sempre parti di ricambio Bormann.

Manutenzione della lama

AVVISO: La mancata manutenzione della lama puo causare un eccessivo attrito della stessa e ridurre il tempo di funzionamento per carica della batteria.
Prima e dopo il funzionamento, controllare attentamente le lame della cesoia. Dopo il funzionamento, pulire le lame con una spazzola rigida. Poi pulire le
lame con un panno. E applicare olio sul bordo della lama e sulla parte mobile.
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Risoluzione dei problemi

Prima di fare una richiesta di riparazione, controllate da soli i problemi. Se viene riscontrata un‘anomalia, controllate il vostro strumento secondo la descrizione

di questo manuale. Se il rimedio menzionato di seguito non puo risolvere il problema, chiedete la riparazione al vostro centro di assistenza locale autorizzato.
Non manomettere o smontare mai nessuna parte contrariamente a la descrizione.

Descrizione del problema

Causa probabile

Soluzione

La lama della cesoia non si muove anche dopo
aver premuto il grilletto dell'interruttore.

La batteria & scarica.

Caricare la batteria.

Le cesoie sono bloccate.

Sblocca le cesoie eseguendo i passi in "Azione
dell'interruttore”.

Difetto del grilletto dell'interruttore.

Smettete immediatamente di usare |'attrezzo
e chiedete la riparazione al vostro centro di
assistenza locale autorizzato.

Le lame delle cesoie sono bloccate sul ramo.

Il ramo & troppo spesso.

Rilasciare il grilletto dell'interruttore. Premere il

pulsante “MODE” per circa tre secondi finché
I'utensile non si spegne. Poi estrarre lentamente
le lame dal ramo.

Il taglio non é liscio.

Lelame'delle cesoie sono opache.

Affilare le lame delle cesoie o regolare il gioco
delle lame.

Le lame della cesoia sono consumate.

Sostituire le lame della cesoia.
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0é8nyisc acdpaleiog

NPOEIAOMOIHZH! AIABAZTE KAl KATANOHZTE OAEZ TIZ OAHTIEE.
H un Tipnon Twv napakdatw odnywwv propei va odnynost o nAektponAnéia, mupkayLd rj/kaL o€ cofapd TPOUUATIOUO.

Xwpog epyaciog

* KpatAote to XWwpo gpyaciag oog kabapo Kat he KoAO GwTlopd. OL aKATACTOTOL ) OKOTELVOL XWPOL UIMOPEL VOl TIPOKAAEGOUV TPAULATLOUOUG,.
* Mnv Aettoupyeite Ta NAEKTPLKA pyaleio 0€ EKPNKTIKEG ATHOOPALPES, OTWE OE XWPOUG ME EUPAEKTA UALKA, a€pLat 1) OKOVEG.

Ta nAekTpLKA epyoleia pmopei va mpokaAéoouv omiBeg KoL val TiPOKAAEGOLV GWTLA.

* Kpatote maudid kat AAAQ ATOMO LOKPLA VW AELTOUpYE(TE TO epyaleio auto. OL MePLOTIACHOL UIOPEL VoL 00§ KAVOUV Vol XAOETE Tov €AeyXO.

HAektpiki acddaAeia

1. Npootatevote to KaAWSL0. MoTé pnv xpnotpomnoLleite To KaAwsLo yia va petadEpete To epyaleio. Kpatrote To KaAwsLo pakpld and Beppotnta, AdsSL, axun-
PEG AKPEG 1} KWOUUEVO UEPN. AVTLKATAOTIOTE AUECWG TA KATECTPAUUEVA KOAwSLA. Ta xahaopéva KaAwdLa evOEXETAL VO TIPOKAAEGOUV TIUPKAYLA.

(Ta mapaxdTw Loxvouv Povo yla epyaleia pe Eexwplotr wnatapia)

2. ‘Eva epyaleio mou AELTOUPYEL PE prmaTapio UE EVOWHATWHEVEG Unatapieg  Eexwploth pnatapio mpémnel va enavadoptileTal Hovo Ue Tov KaBopLopévo
doptioth unatapiag. Evag GopTioThg mou Uopel va ivat katdAAnAog yla évayv TUTo unatapiag uropel va dnpioupynoet kKivbuvo mupkayLldg otav Xpnotuo-
moleital pe GAAn pnatapia.

Npoowrukh acddaleia

* AWOTE POOOXH OTNV EPYACLA 0OG KAL XPNOLLOTIOLOTE KOLWVA AOYLIKA OTAV XpnoLloroteite nAektpikd epyaleia. Mn xpnotuomnoleite to epyaleio otav eiote
KoupaopEvoL 1 BplokeoTe kdTtw amd tnv enfpela ouoLwy, AAKOOA 1) dapudkwy. Mia oTyur anpooegiog katd tnv Aettoupyia prnopel va mpokaléoet coBapd
TPOUHATIOUO.

* Xpnolonolote MPoowrikd €idn nmpootaciag. MDopdte mavia yuaAld npootaciog. E§aptipata npootaciog 6nwg LAoka okovng, umodnpata npootasiag,
KPAVOG 1 WToaoTiSEG Ta omoia xpnotponolouvtal € KAtAAANAES CUVONKEG HELWVOUV TOV KivEuVo Tpaupatiopou.

* ArtodUyete TNV KAt AdBo¢ ekkivnon. ZlyoupeuTelte OTL 0 SLakomTnG eival otnv B¢on Off mpwv va cuvéoete To epyaleio otnv mpila KoL PV VoL CNKWOETE f
petadEpete To epyaleio. H petadopd tou epyalelou e TO SAXTUAOIOTO SLAKOTITN UIMOPEL v TIPOKOAETEL aTuXfLaTa.

o Adatpéote OAa ta KAELSLA pUBULONG oo To epyaAeio Tiplv.vaite Aettoupyroste. Eva kAelSi pmopel va ektogeutel kat va mpokahéoel coBapd TPAUUATIOUO.
* Mnv TevtwveoTe. Kpatriote otabepd mATnpa KaL LOOPPOTILA KAOE OTIYUNHAUTO 0aG ETILTPEMEL VAL EXETE KAAUTEPO EAEYXO TOU EPYOAELOL OO AVA TACA OTLY .
o Ntubeite katdAAnia. Mn popdte dpapdid pouxa kal Koopfpata, Kpatiote ta LoAALd, Ta poUxa Kot Ta YAVTLO 00G MAKPLd amtd Ta KWWOUEVA PN TOU Epya-
Aelou. Ta papdid poUxa, TA KOOUAMATA KoL TA LAKPLA LAAALR MITOPELVA TILOOTOUY 0TA KWVOUHEVA LEPN TOU Epyaieiou.

Xprion kaw cuvtiipnon epyaleiou

* Mnv uttepdoptwVeTe To pyaleio. Xpnotpomnoliote to KatdAAnAe,epyoleioyta Tnv KaTdAANAn epyacia. To cwoto epyaleio Ba kKavel Thv epyacia mo arno-
S0TIKA Kot pe peyalutepn aodalela 0Tto puBUO yLaL TO OO0 OXESLACTRKES

* Mn xpnotuonoleite To epyaleio edv o Slakomtng Sev Aettoupyei. Omotednnote epyaleio mov dev. uropei va eheyxBel eival emikivbuvo kat pémnel va emt-
OKEVOOTEL.

* Antoouvdéote To epyaleio amod tnv mpila P va mpaypatonoloete pubuioels, aAhayn-e€aptnudTwy Kat TP TNV anoBrkeuon. Me Tov TPOTO aUTO HELW-
VETE TOV Kivouvo tn¢ katd AddBoug ekkivhong.

* ArtoBnkeVoTe Ta epyaheia LOKPLA aTtO TIALSLA KOL LNV ETUTPETIETE O ATOUQLTIOU SEV. yVwPLlouV TG 0dnyiec aLTEC va To Aettoupyrioouv. Ta NAEKTPLKA Epya-
Aeia eival emikivéuva ota xépla atdpwv ou Sev £Xouv TV KATAAANARYVWGH.

® JuvTnPRoTe ta NAeKTPLKA epyadeia. EAEyETe yia mpoPArjaTa oTa KWVOUHEVA LEPN; OTIAOEVA OVTAAAAKTIKA KOt yLa OItoLa AAAN KATAOTOoN UITOPEL vaL emtnpe-
A0EL TOV TPOTIO Aettoupyiag Tou epyaleiou. Edv to epyaleio eival xahaouévo Bampensl va §0Bei og e€ouciadotnuévo o€pPLg yia emokeur). MoAAG atuxApata
uropet va rpokUPouv amod éva kakd cuvtnpnuévo epyaleio.

* Kpatfote to e€dptnua Komng aunpd. To e§dpTna KOG TToU gival atxpunpo elvat e arntiBavo va, LAoKApELKaL TTito EUKOAO va eheyxBel.

* Xpnotuornotnote ta epyaleia, ta e€aptipata Kot ta avtaAAakTikd cUpdwva pe TG 08hyieg auteéGAauBavovtagUnoPy T cuVBRKeg epyaciog Kat T
epyaocia mou BéAete va ekteléoete. H xprion tou gpyaleiou yia 5ladopeTikEG AELTOUPYIEG QIO QUTEG VLG TLG OTIOIEG EXEL OXESLAOTEL UIMOPEL VO T(POKAAEDEL
ETUKIVOUVEC KATAOTAOELC,.

El8kéG 08nyieg aodaleiag
MPOEIAONOIHIH: AtaBdote OAeg TG mpoeldomnotroelg achaleiag kat OAEG TIG 0dnyieg. H un tripnon Twv mpoelSomnoLoewy KaL TwV 08nyLwv Uopei va npo-
KoAéoel nAektporAnéia, mupkayLd f/kaL copapo TPAUUATIOUO.

1. XpnOLLOTOL0TE ATOUKO €OTALOUO TipoaTaciag. Popdte MAVTA YUAALA Kol LACKO TTPOOTAGLaG yila Ta patia. O e§omALoUdg ipooTaciag, OMwE LAoKa TPo-
otaciog and tnv okovn, avtloAlodnTIkd rtarouTtola aodadeiag, KPEAVOG i KKOUGTIKA TPOCTACIOG TTOU XPNOLUOTIOLOUVTOL AVAAOYQ LE TLG EKAOTOTE CUVONKEC,
Ba LELWOEL TOUG TPOOWTILKOUG TPAUUATIONOUG,.

2. Antotp€te TV akovoLa evepyornoinon. BeBalwbeite dtL o Stakomtng Bpioketal otn Béon amevepyonoinong mpLv and tn cUVEean We TV TNy PEVUOTOG
r)/kaL tn cuotoia pratapuwy, Tny petadopd tou epyaleiou. H petadopd NAEKTPKWY epyaheiwv e To SAXTUAO OTO SLAKOTITN i N EvEPyOToinon NAEKTpL-
KWV gpyaieiwv HE TOV SLAKOTTN 0TV B£0N EVEPYOTIOINGNG TTPOOKAAEL ATUXAATA.

3. NtuBeite pe tov KatdAAnAo pouxlopo mpootaciag. Mnv dpopdte Gpapdid pouxa fi kKooppata. Kpathote ta LaAALd, Ta poUxa Kot Ta YAVTLA 00G LaKPLA oo
Ta KwoUpeva pépn. Ta xahapd poUxa, Ta KOOUAUATA 1) TO LOKPLA LOAALA LTTOPEL VAL TILAOTOUV OTOL KWVOU LEVOL LEPN.

4. Autd to epyaleio npoopiletat yia to KAASepa KAadtwv. Mnv xpnolpomnoleite To epyaleio yla onotadnmote GAAn epyaoia ektdg amnd auTh yla Ty onoia
npoopiletat.

5. Mnv emutpénete noté oe MabLd, 0€ ATOUA UE UELWHEVEG CWHOTIKES, ALOONTNPLOKEG f SLAVONTIKEG LKAVOTNTEG 1} EANELPN EUTELPLAC KAL YVWOEWVY f dTtopa
Tou Sev eivat eolkelwpéva e TIG TapoUoeg 0dnyieg va xpnotomnotolv to epyaieio. Ot Tomikoi kavoviopoi eveéxetal va meplopifouv tnv nAkia Tou xelpL-
ot.

6. Mnv tevtwveote yla va ¢ptaoete og Suompdotta onpeia kat Slatnpeite tnv Loopportia oag kab OAn tnv SLdpketa tng pyaciog. AWoTE TPOCOXH 0TV LOOpP-
poria oag, 6tav epyAleoTe O TAQYLEG KOl TIEPTIOTATE TIAVTOTE, TIOTE UNV TPEXETE.

7. Mnv ayyilete ta Kol peva emkivbuva pépn mpLv arnocuv8£ceTe To epyaleio and to Siktuo kat/f adatpéoete tn unatapia ano to epyaheio.

8. ®opdrte mMAvVTaA yePA UTIOSAHLLATA Kol LOKPU TTOVTEAGVL KALTA TO XELPLOMO TOU gpyaleiou.
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9. AlooUVSEDTE TNV TAPOXK PEVUATOC Kat/f adaLpEoTe TNV pratapio anod To epyaleio:

- KaBe dpopd mou to epyaleio Bpioketal xwpig emithpnon armd tov xprotn, P oo thv enihuon mPoBARUATOG UITAOKAPIOUATOG, TIPLV ATIO TOV EAEYXO, TOV
KaBapLopd f tnv epyacia oto epyaleio, LETA QO POCKPOUON OE QVTIKELUEVO, TNV eMBewpnaon tou epyaleiou yia BAARN, og nepintwon mou to epyaleio
apxioel va Soveital aocuvrBLlota Kat PV amod omnolovERToTe AUECO EAEYXO.

10. MoTE pun XPNOLOTIOLETE TO EpyaAElo UE EAATTWHATIKA EEQPTA LATA TTPOOTAOLAG ) XWPIC Slatdelg aodaleiag 1 av To KAAWSLO EiVaL KATECTPAUUEVO 1)
dOappévo.

11. ArtodUyeTe T Xprion Tou €pyaAEiou OE KAKEG KALPLKEG CUVONKEG, ELSIKA OTaV UTIAPXEL KivEUVOG KEpAUVOU.

12. MV XpNOLUOTIOLELTE TO EPYAAELO Kat UNV EKTEAELTE Epyaoieg popTLonG TnG Hatapiog otn Bpoxn.

13. Mnv adnvete 10 gpyaldeio og Bpoxn f o€ LYPEG ToMoBETiEC.

14. Npooé€te va unv ecwkAeioeTe £Eva ocwpaTo avapeoa otig AeTtideg. EAv oL Aemibeg UIMAOKAPLOTOUV HE EEVa OWOTA, ATIEVEPYOTIOLAOTE AUECWC TO EPYQ-
Aeio kol amoouvdEate Ty pnatapia. Itrn CUVEXELQ, PALPECTE TOL AVTLKELEVA 1) UALKA TTOU TIPOKAAOUV TO UITAOKAPLOMA OTLG AETISEG.

15. MNoté unv kpatdte 1o KAaSi ou kAadeUeTe pe o eEAeVBePO XEPL oaC. Kpatriote to eAelBepo XEpL oag o aodaln andotaon, LAKPLA Ao TNV TEPLOXN
KOTtNG. Mnv ayyilete mote tig Aemibeg, eivat MOAU KODTEPEC KAL UIMOPEL va KOTTELTE.

16. Mnv aokeite mepurtr SUvaun to epyaleio yla va to kavete va KOPeL. To xépL oag Hmopel va YALOTPAOEL KaL VO TPOUOTLOTELTE 1) va KOYETE AN AVTIKEL-
peva i emudaveleg katd AdOog

17. Arnodelyete va kOBeTe NAEKTPLKA KAAWSLA TTOU UITOPEL va eival KpUIHEVQ.

18. EA€yXETE MAVTA IPOOEKTIKA TLG ATIOEG TIPLV artd tn Aettoupyia.

19. Na xelpileote T1g Aemideg pe e€alpeTIkA Mpoooxr yLa va anodUyeTte Ko ipata f TPOUUATIOHOUC artd TG Aemibeg.

20. AtocUVSECTE TNV patapio amo To pyaleio PeTd and KAOE xprion KAl pLV ETIXELPHOETE va eKTEAEDETE ETBEWPNON 1 cuvTrpnon.

MPOEIAONOIHZIH: MHN adrvete Tnv Aveon 1| TV €§olkeiwon e TO POLOV (TTou amokTOnKe and TNV eNAVEANUUEVN XPON) VAL AVTIKOTOOTHOEL TNV QUOTN-
pA TAPNON TWV KAVOVWY aoPAAELQS yLA TO CUYKEKPLUEVO TTPOLOV.

H pn mpoBAendpevn xprion A N 1N TAPNON Twv Kavovwy. acdaleiag ou avadEpovtal oTo mapov eyXeLpiSLo odnyLwv Xpriong Uopel va pokahéoet cofapd
T(POCWTITLKO TPOULATLOUO.

INUHAVTLIKEG 08Nnyieq aodaAeiog OXETIKA LE TIG LIATApisg

1. Npw amd ™ xprion tng pnatapiag, Stafdaote OAES TG 08NYLEG KALTLG TTPOELSOMOLNTIKEG ONUAVOELS (1) oTo doptioth pratapiag, (2) otnv pnatapia Kot (3)
OTO TIPOLOV IOV XPNOLUOTIOLEL TNV prtatapia.

2. Mnv amoouVapHOAOYELTE TNV pratapio.

3. Edv 0 xpdvog Aettoupyiag €xel pelwBOel UTEPPOALKA, O TAHOTAOTE AUECWE TN AELTOUPYia. AUTO UTIOPEL VAL EXEL WG OTIOTEAECHO TOV KivBuvo uTEpBEPpOVONG,
TUOAVWY EYKOULATWY 1) AKOUA KAl EKPNENG.

4. EQv 0 NAeKTPOAUTNG WITEL OTO LATLO 00, SEMAUVETE TO UE KABAPOVEPO KaL avalnTroTe apéowg Latpikn BoriBeta. Mmopei va éxeL WG AmoTéAeopa TNV
QIWAELA TNG OPOLOTG OAG.

5. Mnv BPaxUKUKAWVETE TNV unatopia:

(1) Mnv ayyilete Toug OKPOBSEKTEG E OTIOLOSHTIOTE AYWYLLO UALKO.

(2) Anoduyete v anobrikeuon tng pnatapiag oe Soxeia pe AAAA LETAAALKA avTikeiEVA, OTtwG KapdLd, KEPOTA K.ATL.

(3) Mnv ekBétete tnv pnatapia oe vepo 1 Bpoxn.

‘Eva BpayukUKAwpa TG pratapiog popei va mpokah€éoel peyan por peuNATOg, UTtepBéppavon, miBavaeykaupata Kal akoun kot BAASN.

6. Mnv amoBnkeVete to gpyaleio Kal tnv pnatapia o pépn omou n Beppokpacia propet va prdaoet i va Eemepdoet toug 50 °C (122 °F).

7. Mnv anotedppWVETE TNV Unatapia akoun Kot av éxel urtootel coBapr BAGBN 1 éxetdBapel eviehwe. H pimatapio propei va ekpayet av avadAeyet.

8. MpootateloTe TNV Unatapia oo XTUTTUOTA H TTTWon.

9. Mnv XpNOLUOTIOLEITE Lol prtaTapio Tou €xeL UTIOOTEL BAGRN.

10. Ot protopieg LOVIWY ABLOU UTIOKELVTOL OTLG ATMALTAOELG TNG VOROBESLAG YLa TOEMIKIVOUVOLEUTTOPED LOTAL.

Mo EPMOPLKEG LETADOPEG TLX. QIO TPITOUG, LETAPOPELS, TIPETEL VA TNPOUVTOL ELSLKEG ATIOULTA OELG OXETIKA LE T CUOKEUAOLA-YPaAVON KAl TNV EMLOAUAVON.
o TNV POETOLUAGIA TOU QVTIKELLEVOU TIOU HETADEPETAL, amatTe(TaL N oUBOUAN EVOG EUTELPOYVWHOVA YLa ETUKIVEUVA UALKA. MapakaleioBe emiong va
Tnpeite Toug €BVIKOUG KaVOVIoHOUG e akpiBeta. KoARoTe i kaAUPTE pe Tawia TG avolXTéGEmadEg KO CUGKEUAOTE TNV UIaTapio e TETOLO TPOTIO WOTE VA
pnv unopei va petakvnBel péoa otn ocuokevaoia.

11. AkoAouBroTe Toug TOTLKOUG KAVOVIoUOUG TIou adopolv thv amoppudn tng Knatapiag.

Ewkovoypappata KwdOvou
AkohouBoUv ta cUpBOAA TTOU XPNoLoToLoUVTAL Yia Tov eE0MALOUO. BeBatwbeite OTL £XETE KATAVONOEL TN ONUOGCLA TOUG TPV atd Tt Xprion.

AlaBAaote mPooeKTKA OAEG TIG 08nyieg TOU Ma- MPOEIAONOIHZIH: Mopdrte mavta yvaAld npo-
poOvTOoG eyxelpLdiov odnyLwv xpnong oTOoLaG YL VO T(POOTATEVETE TOL MATLA KAL TAV
0paor 6ag amod TPAUUATIOMOUG OTAV XPNOLUO-

ToLe(Te NAEKTPIKA epyaleia. Ta yuaAld pEmeL

C(_j Movo VL? s xu)pz-:’q ,mq EE, WIV’ anopptntgte TOY va cuppopdwvovtat pe to mpdtuno EN 166
Ni-MH NAEKTPLKO EEOTALOUO 1 TN cuoTolkia purataplwy podl , , , ,

L. , , , " otnv Eupwnn, eival umoxpewtikd va dpopdte
Li-ion UE OLKLoKA armoppippata! TnpwvTag TIG EUPWTIAIKES

Ko tpoownida acdadeiag yla Tnv mpootacia

obnyleg, yla ta anofAnta NAEKTPLKOU Kal NAEKTPO- TOU IPOGLITOY oac,

VIKOU €€OTALOMOU KOl UIATAPLWV KAl CUCCWPEUTWY
Kol Ta amoBANTO UMATOPLWY KAl CUCCWPEUTWY Kal
v edappoyr Toug cUpdwva PE Toug eBvikoUG vo-
UOUC, 0 NAEKTPLKOG ECOMALOMOG KOl OL UTTATOPLEG KalL
oL pratapieg mou €xouv GTAoEL 0To TEAOG TNG LWNG
TOUG TIPETIEL VAL GUAAEYOVTAL XWPLOTA Kal va 08nyou-
vtal og pa mepBaAlovTikd cupparth eykatdotaon
QVOKUKAWONG.
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@E @E Dopdre YuaAld npootaoiag

Qopdte paoka mpootaciog and tnv okovn

0 Dopdre yavtia mpootaciag

ZUVLOTWHEVN KOl OKOTIOUHEVN XPron
To epyaleio mpoopiletal yia tnv Komr KAASwV Tng poBAEnOpevng SLapéTpou.

Nepypadn BACIKWY TUNUATWYV (£LK. A)

1. Kdtw Aemtida 7. Agpaywyol

2. Navw Aeniba 8. Kouuni artacdaiiong tng wratapiag
3. Bida e€aywvn 9. Mnoapio

4. 3kavSaAn 10. KéAuppo Aenidag

5. Na&uuadt cuodLeEng Aemidwy 114 E€Qywvo kKAelbb*

6. Epyovopukn Aapn 12.°Ad8L Aimaveng Tou unxavnuatog *

13. EcWTePLKO EEAYWVO KAELSL *

(*): Aev SratiBetaL oe OAA Ta pHOVTEAQ.

08nyieg Aettoupyiog
MPOZOXH: BeBatwveote OTL To epyaleio eival amevepyonotnpévo katdtLyunatapia éxel adaipebei npv pubuioete fi eAéyéete tn Aettoupyia Tou epyaieiou.

20vbeon kal adaipeon tng urarapiog

MPOZOXH: Ndvta va anevepyomoleite To epyaleio mpv amod tnv TonoBEtnon' ThY adailpeon, tng Hratapiog.

MPOZOXH: Kpatriote otabepd To epyaleio Kal TV pratapio katd tv cvvdeon A tnv.adaipeon tng umatapiag. Edv Sev kpoatdte otabepd to epyaheio kat
Vv pratapia, prnopel va yAlotprioouv amd ta xépLa oag Kat vo tpokAnBel Inpud ote epyaelo Kot Tnv pratapia, r/kat vo mpokAnBel tpaupatiopog.

Mavo.adoipéoete tnv prartopie, adbalPEoTE TNV Ao To EpYOAELD EVW TOUTOXPOVA
TUETETETOKOUUTIL OTO HMPOGTVO LEPOG TNC ptatapiag. Mo va Tornobetrnoete T
unotapia;, euBUYPAUUIGTE TNV UTTOSOX 'TUVEEONG TNG HaTtapiog Ke TNV EYKOTN

010 TepiBANOLKAL CUPETE TNV WOTE Va aopaAioel otnv B€on tng. TomobeTrioTe TV
’ uéxpL tépua pexpL Ve acdalicel otn 6N tng ("KAK").
MPOZOXH: TonoBeteite mavta tnv pnatapia mARpwe. EGv ev to KAvete, puropet
va anoouvSeBel akoLGLA Ao TO EpYaAEio, TPOKAAWVTAG TPAUUOTIONS O E0GE R
O€ KAmoLov yUpw oag.
MPOZOXH: Mnv aokeite urtepPoAtkr) cUVSEDN KATA TNV cUVEEDN TNG pratapiog.

Edv n pnatapio 6ev cuvbéetal eUkoha onpaivel wg dev tomoBeteital pe tov
OWOTO TPOTO.

1. Kouprmi anaoddiiong, 2. Mnatapia

Z0OTNUA TTPOCTACLAG TG Lratapiog

To epyaleio gival e€0mMALOUEVO e GUOTNUA TTPOCTACLAG TG Uatapiag. Autd to cUoTNUA SLAKOTTEL auTdpata Ty Tpododoacia Tou NAEKTPOKLVNTAPA yLa

va mapateivel tn Stdpketa {wnig tng wnatapiag. To epyaleio Oa otapathosl autopata Katd tn Stdpkela tng Aettoupyiag, £Av To gpyaleio r/kat n pratapia
BpebBouv oe pia amo Tig akdAouBeg cuVONKEG:

Mpootacia anod unepdpdptwon: To epyaleio Aeltoupyel e TPOTIO TIOU TIPOKAAEL TNV katavaAlwaon acuvhBiota unAol doptiou PeLUATOG. Z€ AUTH TNV TIEPL-
TITWOT, ATIEVEPYOTIOLAOTE TO EPYAAELO KAL OTOUATHOTE TNV EPAPOYH TIOU TIPOKAAESE TNV UTLEPDOPTWON TOU EPYOAEIOU. ITN CUVEXELD, EVEPYOTIOLHOTE TO £p-
yaheio yla va apxioete ek véou tnv gpyaoia. EGv to epyaleio Sev evepyomoteital, eivat mbavod, n pnatapia va £xetL untepBeppavBel. e auth ty nepintwon,
adAoTE TNV pnatapio va KPUWOEL TIPLY EVEPYOTIOLAOETE Eavd To pyaleio.

Mpootacia anod unepBépuavon: Otav 1o epyaleio/n unatapia unepOepuavOei, To epyaleio otapatd auTOMATA. € QUTH TNV epinmTwon, adrioTe To pya-
Aeio/Tnv pnatapia va KPUWOEL TPV EVEPYOTIOLHOETE £avd TO epyaleio.

Mpootaocia anod unepBolikr ekpdption: H evamopévouoa xwpnTKOTNTA TN Kratapiag eivat oAU xapunAn kat to epyaleio Sev Ba Aettoupyrost. Z€ autrh TV
nepintwon, adatpéote kat emavadopTioTe TNV Unatopia.
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Ev8elkTiKEG Auxvieg oTAOUNG TG pratapiog

Matrjote To MAAKTPO EAEYXOU OTNV MIMATAPiol YLl VO UTTOAOYIOETE TNV UTIOAEUTOMEVN XWPNTIKOTNTA TNG prtatapiag. Ot evEELKTIKEG AUXVIEG GBAVOUV aUETWS
otav adroete to MARKTPO eAéyxou. EvnuepwOeite PEow TOU MAPAKATW TivaKa yla AETTOUEPELC TTANPOPOPIEG OXETIKA E TNV AELTOUPYIA TWV EVOEIKTIKWV
AuxVLWV.

EvSelktikég Auyvieg T40un g
uratapiog
“—— N —
Lit Off
~m— (1PASINH 75% EQS 100%
s 1OPTOKAAI
. KOKKINH
D — 25% EQX 50%
" [1OPTOKAAI
S KOKKINH
R — 10% EQZ 25%
A —
"N KOKKINH
1. EVOELKTIKEG AUYVIE SHMEIQZH: AvdAoya pe TLg oUVORKeG Xpriong Kot tn Beppokpacia reptBaiio-
2. MAAKTPO EAEyXOU VT0G, N €velgn evdéxetal va Stadépet eAadpwg amd TNV MPAYHATIKA oTAduUN

™¢ unatapiag.

IKav8ain
MPOZOXH: Mplv cuvSEaeTe TNV pmatapia oTo epYOAELo, ENEYXETE TAVTIOL @V N oKAVEAAN evepyoroLel T epyaAeio owoTd Kal emiotpédel otn Béan "OFF"
otav anehevbepwvetal.

la va evepyomnoloete o epyadeio, akohouBrote ta mapakdtw PrpoTo:

1. TonoBetnote TNV pnatapio oto epyaleio.

2. Mothote to koupmi "MODE". Emewrta anmd pio nxntkn ewdomoinon, Ba
avadouv kat ot 4 Auyvieg.

3. Kpatfjote otabepd to epyaleio kot matiote tn okavSAaAn Vo GOPES
ouvexopeva. Metd amd 3 nxnukég eldomolioelg, n avw Aemida Ba avoiet
autopaTa.

4. Na va kAeloete t Aemida, matrote {avd tn okavSaAn.

ot va arevepyomoLoeTe o epyaleio, ekteAéoTe Ta €€NG:

1. MatrioTe Ko KPATAOTE tatnpuévn tn okavSAaAn yla mepinou tpia Seutepolemnta:
MEXPL VO aKOUCETE TPUTAR NXNTKH €l8omoinon.

2. Natrote to kouprni "MODE" yia mepinouv 3 sutepoOdemnta péxpL va opriostn
Auyvia.

3. Adpatpéote TNV pnatapia and to epyaheio.

AEeLTOoUpYia AMOTPOTIG KOTIAG XEPLOU 1. SkavdGAn
Katd tov xelplopd tou gpyadeiov pe 1o éva xépL, €Gv To AAAO X€pL ayyifel tn

Aemida, evepyomoleital n Aeltoupyia amOTPOTAG KOTG XEPLoU: To gpyaleio Ba

ekméUPEL pla oLuVEXN NXNTKA Tipogldomoinon Kat n dvw Aemiba Ba otapatiost

va Keital péxpt va amopakpuvBel to xépt amd tv Aemiba. Itn cuvéxela, n

Aettoupyia auth Ba anevepyomnotnBei autdpara.

Autopatn evoAlayf HeTafl AELTOUPYLWV KAELSWHATOG KOL OUTEVEPYOTIOINGNHG
Mo Aoyoug aodaleiog, to gpyaleio TiBetal autdpaTa O KATAOTAON OITEVEP-
yomoinong, €dv To epyoleio mapapeivel o€ OSPAVELD yLoL OPLOUEVO XPOVIKO
Siaotnua.

Metd amno nepinou 1 Aentd: To gpyaleio TiOeTal 08 KATdoTAON QMEVEPYOTIOLN-
onG.

Matote tn okavdaAn Svo ¢opég ywa va amevepyomownBel n Aewtoupyio 4 puBpiocelg komrg
KAelWdwpatog. Metd amnd 3 nxntkég eldomolioelg, n avw Aemida Ba avoifel

autopata.

(.

PuBuioeig komig

To epyaleio SLabétel 4 pubuioeLg KomnG yLo SLadopeTIKES EpyATieG.

Matriote to kKouuni «MODE» yla va emi\é€eTte TV KATAAANAN pUBULON KOTTAG.

‘000 neploodTEPEG EVEEIKTIKEG AUXVIEG Elval avappéveg, TOo0 peyalltepn ival n SLAPETPOG KOTIAG.
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08nyieg cuvappoAldynong
MPOZOXH: BeBatwbeite o6tL 10 epyaleio eival amevepyomnolnpévo kat ot n uratapia £xetL adatpebei nplv ekteAéoete onoladrnote epyacia oto epyaleio.

Avtikatdotaon tng avw Aenidag (Etkoveg 1-5 ogA. 2)
Mo va adatpéoete TNV emavw Aemida, akouhouBrote ta akoAouvBa Brpata: Ewkoveg 1-5

1. TonoBetnote TNV pnatapia. Apalpéote To KAAUUUA TNG AeTtidag. 1. MrntouAdvL e€dywvo

2. MatroTe T0 KOUWTL «mode» yLa VoL EVEPYOTIOLNOETE TO epyaleio kat TpaBréte Tn okav8AaAn Vo dopEg yla va avoiet 2. E€dywvo kAeldi

TAAPWE N Avw Aemida. 3. MNagadt cuodLeng Aemidwv
3. Me tnv dvw Aemtida avolytr), TTOTAOTE TO KOUUTL «mode» yLoL VL oITEVEPYOTIOLOETE TO EPYAAEio Kat adalpéoTe TNV 4. K\eldi

unotapia. 5. Po&éAa

4. Adaipéote TNV eaywvikn Bida mou Bpioketal kovtd otig Aemibeg pe To KAELSL dAAev, teplotpédovtdg tnv 6. Ndvw Aemtiba
aplotepootpoda. 7. Kdtw Aemida

Adatpéote To magLuddt cuodLEng Twv Aemibwv mou Bpioketal KOvid otig Aemideq pe kataAnAo KAelSi yupilovtag to 8. MakpLd e€dywva pmouldvia

aplotepootpoda Kat BydAte Tn podéha.

5. Adatpéote t1g dU0 Bibeg mou Bplokovtat kovtd otig Aemideg pe to KAELST AAAev TepLloTpédovtag aplotepdoTpoda.

6. Apatpéote To KAAUpHA TNG KePaARg Slaxwpilovtag tn yAwooa oto KAAUppa TNG KeDAAAG artd To AUAGKL Tou TEPLBARLATOC. AdalpEoTe TO CUCTNHA TNG
navw Aemidag.

6. Apatpéote Tov SaktuAlo acddAiong oto Bpayiova cuvSeong pe pia tolumida aohalelwy tumou E f éva mapdpolo epyoleio Kot avTKOTOOTHOTE TV
€MAVW Aemida He HLa KavoupyLa.

o va TomoBeTroeTe TNV EMAVW Aemida, EKTEAEOTE TO MAPATTAVW BrLATA PE TNV avTioTpodn oelpd. Katd tnv tonobétnon twv Aemibwv, Ba mpémneL va
Swoete 8laitepn mpoooxn ota akoAouBa onpeia:

1. Epappdote AaSL Ainavong otn Aemida.

2. Katd tnv tonoBb£tnon tou KaAUpuatog, euBuypappiete tn yAwooo tou KaAUppatog kedaAng pe To aUAGKL Tou TIEPLBAR LATOG.

3. BeBawwBeite 0Tl OAeg oL Bideg eivar kald odlyuévec,.

Metd tnv gykatdotaon tng Aenibag, puBuiletedtavta to Sidkevo tng Aemtibag. (Avatpegte otny evotnta "PUBuLoN Tou Stdkevou Twv Aemtibwv".).

MPOZOXH: Xpnotpomnoleite pévo Aemideg mouikaBopiloviaw ato mapov eyxelpidio amnd tnv Bormann. H xprion onowwvdnnote GAAwv Aemidwv evoéxetat va
€VEXEL KivOUVO TpaupaTIoHOU atduwy N BA&BNGTOU epyaleiou.

Mpw anoé thv Asttovpyia

Ainavon twv Aentidwv

Ot Aemtideg tou YaAdiol anattolv cupmAfpwpa Autavtikol KABE Gopd mptv and.tnixprion. Mo va epappocete AadL otig Aemideg, exteAéote ta akoAouBa
BAuara:

1. ToroBetriote TV unatapia. Apatpéote To KAAUUUA TG Aemtidag.

2. EvepyomoLfioTe To epyalelo Kat MOTrOTE T okavSAaAn yla va avoifel inpwg n endvw Aermtida.

3. Me v ndvw Aemiba avolytr, amevepyonoLiote to epyaleio kat adalpéate TNV praropia.

4. Adaipéote v e€aywvikn Bida mou Ppioketal kovtd otig Aemideg pe To KAEWSL alAev, tepLotpédOVTAGTO apLoTEPOTTPOdA.

Snuelwon: MNa ta Bripata 1~4, avatpééte ota Pripata 1~4 tou kedahaiov "Avtikatdoraon TG dvw Aemibag!

5. Epappdote AadL péow tng pLaAng Aadlol otnv omr Ue TO OMEpWHAL.

6. EmavatonoBetriote tnv efaywvikn Bida meplotpédovtdg tnv de€ldotpodar:

7. Evepyomolfjote To epyalelo yLa va AeltoupynoeL xwpig doptio yia GPKETES GopES woteva Slaveunbeiopoldopopda to AmavTko.
SHMEIQZH: ZupmAnpwveTe MAVTA TN oWOoTr mocdTtnTa Autavtikol. BeBatwBeite mwg 6ev oupmAn pwvete uTtepPOALKN N UEWNEVN TTOCATNTA.

1. ®LdAn AadLol Aimavong 2. Omr pe onelpwpa

PUBMLON TOU SLdKeEVOU TwV AEMibwv

Katd Staotriparta, pubuiote to Sidkevo twy Aemibwv wg €€ng:

1. TonoBetriote TNV unatapia. Apatpéote To KAAUUUA TG AETidag.

2. Evepyomourote to epyaleio KoL taTAOTE TN okavSAAn yla va avoiget
TARPWCE N eMdvw Aemiba.

3. Me tnv mavw Aemida avolyTr, amevepyonoLioTe To epyaleio kat adatlpé-
OTE TNV pnatopia.

4. Xahapwote tnv e€aywvikn Bida mou Bpiloketal kovtd otig Aemideg Ue To
KAELSL AAAev, TiEPLOTPEDOVTAG TNV aploTepdoTpoda.

5. PuBuiote tv pomr) clodEng Tou maipadiol cUodLeng Twv Aemibwv pe
€va KatdAAnAo kAeldi, meplotpédovtdg to Se€ldotpoda 1 aplotepdotpoda
(portr) cUodLENG yLa To MaLadL cUodLENG Twv Aemibwv: mepimou 0,5 Nm).

1. E€aywvikn Bida, 2. Na&uddt cvodiEng twv Aemibwv
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Inueiwon: ya ta BrApata 1-5, avatpéfte ota Bripata 1-4 tou kepahaiouv "Aviikatdotaon g ndvw Aenidag” yia avadopd.

6. Zdifte Eava tnv e€aywvikn Bida.
7. EAéy€te tnv cvodLen Twv Aemtidwv kat BeBalwbeite mwg dev eivat Eeadiypéveg fi Sev talavtevovtat mpog ta mAdyta. EAv ot Aemibeg eivat oAU odiytég
Xohapég, pubuiote Eava to Stdkevo.

MPOZOXH: Awote pocoyr oto SLakevo Twv Aemidwv. To MOAU peydlo SLaKeVo UMopel va 08NYrOEL O KAKNAG TIOLOTNTOG KOTIEG, EVW TO TIOAU WKPO SLakevo
Twv Aemibwv propet va o8nynoeL oe unephOPTWON TOU KWVNTAPO KAL TNV Heiwan Tou xpdvou Aettoupyiog Ttou epyaleiou.

MPOZOXH: Otav ot Aemibeg eival KAELOTEG, oL Aemideg Sev mpémel va TalavtevovTal tpog ta Adyta. H Aeupki TaAdviwon eivat pia pn puotoloyikn Kotd-
otaon. H mAeuptkr ToAdvtwon Ba Snpoupyroet kevo Petafl twv SU0 Aemibwy, Le AMOTEAECUA Ta SOVTLA TOU Ypavadlol va LNV EUMAEKOVTOL CWOTA KaL VOl
T(poKANBEel BAGBN OTOV HNXAVIOUO.

MPOZOXH: Kpatdrte mdvta 1o epyoleio otabepd. Alatnprote tnv Loopportia oog Kab' oAn tnv SLapKkeLa TG pyaciag.

MPOZOXH: Mnv MANGCLAZETE KAVEVA LEPOG TOU CWHATOC 0AG KOVTA OTLG AeTiSECG KATA T SLdpKeLa TNG AELToupyiag.

MPOZOXH: Npwv aro T xprion, eAéyéte av oL Aemtibeg, ot Bideg cUobLENG Twv Aemtidwv 1) dAAa pépn Sev €xouv dBapei fi urtootel PAAPN. AVTIKATOOTHOTE T
dBapuéva f kateoTpappeva pépn yla aodpain Aettoupyia.

SHMEIQZH: Edv n Aemida koA OEL o€ KATOLO KAASL KOTA TN SLAPKELA TG AELTOUPYLAG, PNV TEPLOTPEDETE TN AeTiSa. £€ QUTH TNV MEPUTTWON, ATEVEPYOTIOLOTE
o gpyaheio kat tpaBrigte Tig Aemibeg eubeia €§w amd to kKAadi apyd. Atadopetikd, n Aemiba evdéxetal va utootel BAABN.

08nyieg konfg KAASwv
Kopte ta kKAadLd éva pog éva. To HEYLOTO TtaX0G TwV KAASLWY Ttou UiopoUv va KoTouV We To epyaleio eival mepimou 30mm.
Alotnpeite mAvVTa CwoTH 0TACN TOU CWHOTOG KAL TV LOOPPOTILA 0ag,.

Metd thv Aettoupyia

KAeiote tig Aemideg, matote tov Stakdmen «MODE» pexpL va oBriceL n Auxvia Emelta amnd TPELG NXNTIKEG ELSOMOLNOELG KA, OTn CUVEXELD, adalpéote tnv
unatapia.

AnoBnkelote to epyaleio o€ oTeEYVO, PN MPOGRAGLUO 1} KAELSWHEVO HEPOG HaKPLA ard atdLd. TomoBeTAOoTE TO KAAU LU TwV AT WV.

SHMEIQZH: Adatpéote Tnv patopio 6tav 6gv XPNOLHOMOLETE TO, EpYaAEio. ALAPOPETIKA, N XWPNTIKOTNTA TNG MITOTOPING UELWVETAL HE TNV TTdPoSo Tou
Xpovou.

Zuvtripnon
MPO2ZOXH: BeBatwbeite ot 10 epyaleio eival amnevepyonownEVo KaLoTL h unatapia £xel adalpebel mpLv eMXELPOETE va EKTEAETETE OTOLASHTIOTE Epyacio
€A€yxou 1| cuVTHPNONG.

MPOZOXH: NMoté unv xpnotuornoteite Beviivn, MeTpéAaLo, SLOAUTIKO, 0 VOTIVEUHA 1) TTapOHeLa UALKA. Mropel va tpokAnBel amoxpwpatiopog, mapapdpdwaon
1 €K6OPEG.

MNa va StatnpnBei n aoddiela kat n aflomotio Tou MPoidvTog, oL EMLOKEUES, OMOLadAToTe AAARCUVTNPNON 1 PUBULON TIPETEL VA EKTEAOUVTAL OO EEOUCLO-
Sotnuéva tpuipata oépPLg Tng Bormann, XpnoLLomoLwvTag mavta yviola avtaAAoKTIkd tng Bormann.

Juvtipnon Twv Aenidwv
SHMEIQZH: H un ektéAeon tng ouvtnpnong twv Aemibwv pnopei va mpokaAéaetunepBOAKA TPLBN OTLG AETISEC KAL VAL LELWOEL TO XPOVO Aettoupyiag ava
boptTIoN TNG Unatapiac.

Mpwv kAL petd tn Aettoupyia, eAEyEte MPooekTkd T Aemideg tou epyaleiov. Metd tnAettoupyia;kaBapiote Tig Aemideg pe pwa okAnpn Bouptoa.
3TN CUVEXELO OKOUTILOTE TLG AeTtibeg pe éva mavi. Edappodote AadL Aimavong oTAV akpn TG Aemidog kol oTo Knto pépoc.

Avtiuetwriion nbavwv npoBAnpdTwy

Mpotol napadwoete To epyaleio yla emiokeur, EAéyEte povol oag av urtdpxel TpoPAnua. Edv lamiotwdei kamola BAAPN, eAéyEte To epyaleio cuuPwva Ue
v nieplypadr tou mapdvtog eyxelptdiou. Edv n avtipetwrnion mou avadpépetal mapakdtw devipnopeiva Avoel to pdBAnua, ansubuvBeite oto e€ouciodo-
TNUEVO TUAMA O€PPLGS. MOTE NV HETOTPETETE ) AOoLVApPUONoYEite omolodnmote e€dptnua avtiBeta e T nieplypadn.

Nepypadn mpoPARparog MOavn attia TPOMOG AVTLUETWTTLONG
H Aemida dev Kveital akdpn Kot META To matnua | H otd®un tng pratapiog eivat xapnAn. Qoptiote v unatapia.
™G oKkavBAAnG. To epyaleio givat KAEWOWUEVO. ZekAelOWOTE TO epyaAeio ekTEAWVTOC Ta Bripata

otnv evotnta "Ikavsdain".

O Sakomtng éxet urtootel BAABN. JTOUOTAOTE APECWG TN XPrion Tou epyaieiou
Kot arevBuvBeite oto e§ouoLoSoTNEVO TUAA
O£PPBLG yLa ETLOKEUNR.

O Aemideg éxouv prmlokapLotel oto KAadi. To KAaSL €XeL pueydAo TaxoG. AneleuBepwote T okavbdAn. MMotAote TtoO
Kouurni «MODE» yia epinou tpia Seutepolemnta
uéxpt va amevepyomownBei to epyadeio. Itn
ouvéxela, TpaPnéte tg Aemideg evbela €Ew amnod
To KAaSi apyd.

Kakn motdtnta KomrG. Ot Aemtibeg elval OTOPWUEVEG Axoviote T¢ Aemibeg ry puBuiote to Sidkevo.

Ot Aemideg éxouv pBapei. AvTIKQTAOTAOTE TIG AeTtiSeC.
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MHCcTpyKLMK 33 6e3onacHoCT

NPEAYNPEXAOEHUE ! NPOYETETE U PA3SBEPETE BCUMKU UHCTPYKLUW.
HecnassaHeTo Ha BCUYKM MHCTPYKLUM, U36POEHM No-A0y, MOXKe Aa A0BeAe A0 TOKOB yaap, Noxap u/uam cepuosHo HapaHsBaHe Ha Xopa.

PaboTHa 30Ha

1. MopabpsaliTe paboTHaTa 30Ha YKCTa M fobpe ocBeTeHa. 3aTpynaHUTe U TbMHU MecTa ca NPeANOCTaBKa 3a MHLUMAEHTU.

2. He paboTeTe ¢ e/1eKTPOMHCTPYMEHTH BB B3pMBOONacHa atmocdepa, Hanpumep B NPUCHCTBMETO Ha 3aMasMMu TEYHOCTH, razose uau npax. Enekrpuyeckurte
MHCTPYMEHTU Cb34aBaT UCKPWU, KOUTO MoraT Aa Bb3MnJaMeHAT npaxa uan nsnapeHunaTa.

3. NaseTe AeLaTa U OKONIHUTE HACTPaHa, A0KATO PaboTUTe C ENEKTPOMHCTPYMeHTa. OTBAIMYAHETO HA BHUMAHWMETO MOXe Aa foBeAe A0 3aryba Ha KOHTPO.

EneKkrtpuuecka 6e3onacHoct

1. He 3noynotpebasaiite c kabena. Hukora He n3nonssaiTe Kabena 3a NnpeHacAHe Ha MHCTPyMeHTa. Ma3eTe kabena oT TONAMHA, Macio, ocTpy pvbose nan
[ABWXKelUy ce YacTu. HesabaBHO 3ameHANTe NoBpeaeHUTe LWHypose. MoBpeaeHWTe WHYPOBE MOraT Aa Npean3BMKaT Noxap.

(CnepHOTO ce OTHacA caMo 3a MHCTPYMEHTU C OTAENEH aKyMynaTopeH 6710K)

2. AKYMYNaTOPHUAT MHCTPYMEHT C BrpageHn 6atepum nam otaeneH Komnnekt batepun Tpabsa fa ce 3apexa camo ¢ onpeaesneHoTo 3a baTepuaTta 3apagHo
YCTPOMCTBO. 3apAAHOTO YCTPOMCTBO, KOETO MOXKE Aa € NOAXOAALLO 33 eANH TUN baTepua, MoXKe Aa Cb3Zaje PUCK OT NOXKap, KOraTo ce U3MNoN3Ba C APYr TUN
6atepus.

JlnyHa 6e3onacHocT

1. BbaeTe HallpeK, BHYUMaBalTe KaKBO NpaBUTe U U3MON3BaWTe 34paB pasyM, Korato paboTute ¢ eNeKTPOUHCTPYMEHT. He n3non3BaliTe eNeKTPOUHCTPYMEHT,
KOraTo CTe YMOPEHM UK MO Bb3AENCTBMETO HA HAPKOTULM, aZIKOXO01 MAN NeKapcTBa. MOMEHT Ha HEBHMMAHMWE Mo Bpeme Ha paboTa C e/IeKTPOMHCTPYMEHTH
MOXe Aa foBefe [0 CEpUO3HO HapaHABaHe Ha xopa.

2. O6neveTe ce nogxoaawo. He HoceTe cBob6oaHM Apexu nnmn buskyTa. He HoceTe ab/ira Koca. [JpbiKTe KocaTa, APEXUTE U PbKaBULMTE CU Aaney OT ABUXKeLLMTe ce
yactn. CBoboaHWTE Apexu, BUKyTaTa UAKM AbAraTa Koca Morat Aa 6bAaT 3axXxBaHaTU OT ABUMKELLMTE CE YacTU.

3. U3barsaiite cnyqaiHOTO cTapTUpaHe. YBepeTe C€, Ye MPEBK/I0YBATENAT € B 3aKN0HEHO WM U3K/IOYEHO NOMOKEHWE, Npean Aa NOCTaBUTe NakeTa ¢ baTepuu.
MpeHacAHeTO Ha MHCTPYMEHTU C NPBCT BbpXy NpeBKAYBaTeNA BOAU A0 UHLMAEHTH.

4. He n3nbBaliTe NnpekaneHo pbLeTe c1, KoraTo paboTuTe ¢ MHCTPYMeHTa. MoaabprKaiTe NpaBuIHa CTOMKa U paBHOBecUe Npes LanoTo Bpeme. MpaBuaHoTo
CTbMBaHe 1 paBHOBeCKe NO3BONABAT NO-A06BP KOHTPOAHA MHCTPYMEHTA B HEOYAKBAHMN CUTYaLMN.

5. U3nonsBaiite obopyaBaHe 3a 6e3onacHocT. BuHaru Hocete npeAnasHM cpeAcTBa 3a O4MTe, Macka MPOTUB NPax, HEXNb3rallyM ce nNpeanasHu 0byBKK, TBbPAA
LIanKa UK 3aLLMTa Ha CyXa, KoATo TpABBa Aa CeM3Non3Ba NPU NOAXOAALLM YCAOBUA.

U3nonssaHe 1 rpuka 3a €1eKTPOMHCTPYMEHTH

1. U3nonsBaiite ckobu nam Apyru NPakTUYHM HAaYMHM 33 3aKpenBaHe n.noaabpKaHe Ha 06paboTBaHMA AeTaln BbpXy cTabunHa naatpopma. MpuabprkaHeTo Ha
06paboTBaHMA AETalA C pbKa UAK CPeLly TANOTO € HECTABUIHO NMOXKE Aa A0Beae 40 3aryba Ha KOHTPOI.

2. He HacungaiTe MHCTpymeHTa. M3non3Baiite NpaBUIHUA MHCTPYMEHT 3a BalleTo NpuaoKeHue. NPaBUIHUAT MHCTPYMEHT Le cBbpLIM paboTaTta no-gobpe u no-
6e30MacHO CbC CKOPOCTTA, 32 KOATO € NpeAHasHayeH.

3. He usnonssaite MHCTPyMEHTa, aKo NPEBK/IOYBATENAT He T0 BKAIOYBA MU U3KAIOYBA. IHCTPYMEHT, KOMTO HEe MOXKe Aa ce yrnpaB/ifBa C NPeBK/oYBaTeNA, € onaceH
1 TpAbBa Aa ce peMoHTMpa.

4. CoxpaHaBaiiTe HepaboTelmTe MHCTPYMEHTU Ha MACTO, HEAOCTLMHO 3a Aeua ¥ ApYru HeobydyeHn Auua. MHCTpYMeHTUTE ca OnacHM B pbLeTe Ha HeobyyeHn
notpebutenu.

5. MoppabprKaiiTe UHCTPYMEHTUTE BHUMATENHO. [oaabpiKaiiTe pexkeLuTe MHCTPYMEHTU.OCTPY U YnCTU. TIpaBUAHO NOAABPIKAHUTE MHCTPYMEHTU C OCTHP pexKell, pbb e
No-ManKo BEPOATHO Aa Ce 3aK/eLAT 1 ca NO-JIeCHU 3a ynpaBeHue.

6. MposepsBaliTe 3a HENPaBU/IHO NOAPEXKAaHE UK 0O6BbP3BaHE HA ABMKELUTE Ce YACTU,.LHYNBaAHE Ha YacTU M BCAKAKBU APYrU YCIO0BUA, KOUTO MOraT Aa NoBAUAAT
Ha paboTaTa Ha MHCTPYMeHTa. AKO e NOoBpeAeH, MPeay Aa ro U3non3BaTte, M3BbPLUETE CEPBU3HO 0BCNYXKBAHE HA MHCTPYMEHTA. MHOTO 3/10MO/TYKMN Ca NPUYUHEHU
OT /OO NOAAbPMKAHN UHCTPYMEHTH.

7. M3non3BaiTe caMo akcecoapuTe, KOUTO Ca AOCTaBEHU C BalLMA moaen. [pyru akcecoapu, KOUTO'MOXKe fAa He ca MOAXO0AALLM 33 TO3U MHCTPYMEHT U MoraT Aa
Cb3434aT PUCK OT HapaHABaHe Npu ynotpeba.

CneunduuHm npasuna 3a 6esonacHocr

MNPEAYNPEXAEHUE: MpoueTeTe BCUYKM NpeaynpexaeHuns 3a 6e30nacHOCT U BCUYKU UMHCTPYRLUMU. Hecna3zBaHeTo HaMpeaynpesKaeHUATa U MHCTPYKLMUTE MOXKe A3

[0Befie A0 TOKOB yAap, NoXap 1M/wuin Cepmo3HO HapaHaBaHe.

1. M3non3BaiiTe IMYHU NpeanasHu cpeacTsa. BuHarm HoceTe npesnasHu oumna. 3almTHOTO 060opyABaHe, KaTo'HaNPUMep Macka NPOTMB NPax, HexNb3raly ce
npeanasHu obyBKyM, TBBPAA LWanKa UAK 3aluMTa Ha CNyXa, U3NON3BAHO NPU NOAXOAALLM YCAOBUA, WE HaMau IMYHUTE HapaHABaHUA.

2. NpepoTtepaTABaHe Ha HenpeAHamepeHo CcTapTUpaHe. YBepeTe ce, Ye NPeBK/0YBATENAT € B U3K/KOYEHO NONOXKEHWe, Npeaun Aa ce CBbpXKeTe KbM U3TOYHMKA Ha
3axpaHBaHe U/uan akymynatTopHata 6atepus, fja B3emMeTe UK NpeHeceTe MHCTPYMeHTa. MpeHacAHeTo Ha e1eKTPOMHCTPYMEHTU C NPBCT BbPXY NPeBK/OYBaTENA
WAV BKAKOYBAHETO NOJ HamnpeXKeHne Ha eNIeKTPOMHCTPYMEHTH, KOUTO Ca C BK/IOYEH NPeBK/IoYBaTe, NPUKaHBa KbM 3/10MOJYKM.

3. Obneyete ce noaxoaawo. He HoceTe cBoboaHM apexu nam BukyTa. [ipbiKTe KocaTa, ApexuTe U pbKaBULIMTE CU Janey OT ABuKelyuTe ce YacTn. CeobogHuTe
Apexu, buKyTaTa MAmM Abarata Koca morat Aa 6bAaT 3axBaHaTH OT ABUXKELLMUTE Ce YacTU.

4. To31 MHCTPYMEHT e NpefiHa3HauYeH 3a NoApA3BaHe Ha KNOHWU. He ro nanonssaiiTe 3a Apyra paboTa, OCBEH 3a Tasu, 3a KOATO e NpeAHasHayeH.

5. HuKora He No3Bo/ABaNTE Ha Aeua, MLA C HaManeH GU3NYECKU, CEH30PHU UAKN YMCTBEHM CMOCOBHOCTM MU C HEAOCTAaTbYEH ONUT W NO3HAHWA, KAKTO M Ha NLa,
KOMTO He Ca 3aM03HaTW C Te3U MHCTPYKLMK, Aa M3NON3BAT MHCTPYMEHTa. MecTHUTe pasnopesbun moraT Aa orpaHM4aBaT Bb3pacTTa Ha onepaTtopa.

6. 3anaseTe paBHOBECKE Npe3 LANOTO Bpeme. BuHarv 6baeTe curypHu, ye cTbneaTe No CKAOHOBETE, U BbPBETE, a He bAaraiiTe.

7. He foKOCBaliTe ABMKELLM CE OMACHU YacTW, Npeay MHCTPYMEHTBT [ia € U3K/KYEH OT eNleKTpUYecKaTa Mpexa u/unv akymynatopHata 6atepvs fa e usBaseHa ot
VNHCTPYMeHTa.

8. BuMHaru HoceTe 3apaBu 06YBKM U AbATM NAHTANIOHK, AOKATO PAaboTUTE C MHCTPYMEHTA.

9. U3Kk/o4eTe 3axpaHBaHETO U/MNK U3BaLeTe akyMynaTopHaTa 6aTepus OT MHCTPYMEHTa:

- BCEKM NbT, KOraTo MHCTPYMEHTBT € OCTAaBEH OT NOTPebUTENS, NPeamn OTCTPaHABaHE Ha 3anyLWwBaHe, NPean NPOBEPKa, MOYUCTBAHE UM PaboTa C MHCTPYMEHTA,
cnep yaap C YyxKa npefmer, 3a Aa ce NPOBepU MHCTPYMEHTBT 33 NOBPEAA, aKO MHCTPYMEHTBT 3amnoyHe Aa Bubpupa HeobuyaiiHo, 3a He3abasHa NpoBepKa.

10. Hukora He paboTeTe ¢ MHCTPYMEHTa C NOBpeseHN NpesnasuTeny Uam Wwutose, nav 6e3 npesnasHuW yCTPOMCTBa, UAK aKo KabenbT e noBpeseH UK U3HOCEH.

11. U36AarsaiiTe Aa U3MN0A3BATE MHCTPYMEHTA NPU JIOLLN METEOPOIOTUYHM YCNOBUSA, 0COBEHO KOFraTO MMa OMACHOCT OT MBJIHUN.

12. He u3nonsgaiTte MHCTPYMEHTA U He U3BBPLLBANTE ONepaLmu No 3apexaaHe Ha baTepuaTa B AbXA.

13. He ocTaBAiTe MHCTPYMEHTA Ha AbKAOBHU MW BNAXKHW MecTa.

14. BHMMaBaiTe Aa He NonagHaT YyKAW Tena Mexay ocTpueTtaTa. AKO OCTpMETaTa €a 3aKNeLLEHN C YyXKAM TeNna, He3abaBHO U3K/IKOYETE MHCTPYMEHTA U U3KoYeTe

aKymynaTtopa oT MHCTpyMeHTa. Cnep ToBa OTCTpaHeTe YyXAauTe Tena oT ocTpueTtarta.

15. HuKora He ApbiKTe KOHA, KOMTO Noapa3BaTe, cbe cBoOBoAHATA cM pbKa. [lpbKTe cBo6OAHATA CU PbKa Aaney OT 30HATa Ha pA3aHe. HUKora He AoKOCBalTe

OCTpUEeTaTa, Thbil KaTo TE Ca MHOTO OCTPU U MOMKE Aa Ce NMopexeTe.

16. He HacunBaiTe MHCTPYMEHTA, 3a Aa ro HaKapaTe Aa pexe. Moxe fa ce NoAXNb3HETE U Aa ce HapaHWUTe UK A3 OTPEeXKeTe HeLLo APYro No HEBHUMAHMeE.

17. U3bArsaiite Aa pereTe eNeKTPUYECKM Kabenn, KOUTO MOXKe Aa ca CKPUTK.

18. BuHarv npoBsepaBaiTe BHUMaTEIHO OCTpUeTaTa npeam pabota.

19. PaboTeTe ¢ ocTpueTaTa U3KNOUYUTENHO BHUMATE/IHO, 33 Aa NPeA0TBPaTUTE NOpA3BaHe MM HapaHABaHe OT ocTpueTaTa.

20. U3KkntouBaiiTe akymynaTopHaTa 6atepua oT MHCTPYMeHTa cnej, Bcaka ynotpeba n npeam aa ce onuTeaTe Aa M3BbPLUIBATE NPOBEPKA AN NOALAPBIKKA.
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BaxkHu UHCTPYKUUU 3a 6e3onacHOCT 3a KaceTaTa ¢ 63TEPMR

[y

. Mpeayn fa v3nonssate KaceTata ¢ 6aTepus, NpoYeTeTE BCUUKM MHCTPYKLMK U NpeaynpeanTenHn o603HaueHns Bbpxy (1) 3apaaHoTo ycTpoicTso, (2) 6atepunaTa
1 (3) npoaykTa, n3nonssawy, batepunTa.

2. He pa3rnobnaBaiiTe KaceTaTta Ha baTepuaTa.

3. Ako BpemeTo 3a paboTa ce e CKbCU0 NpeKkomepHo, HesabasHo cnperte paboTa. ToBa MOXe A3 A0OBeAe A0 PUCK OT NperpsABaHe, Bb3MOXHU U3rapaHusa 1 4OpU
eKcnaosus.

4. AKO e/IeKTPO/IUTHLT NOMNasHe B O4UTE BY, U3MJIAKHETE M C YMCTa BOAA M He3abaBHO NoTbpceTe MeauuMHCKa nomoly,. ToBa moske Aa aoseae Ao 3aryba Ha
3pEHUeTo BU.

5. He KbcaliTe KaceTaTa Ha baTepusaTa:

(1) He pokocBaiiTe KnemuTe C NPOBOAALL MaTepuan.

(2) UsbsreaiiTe fa cbxpaHABaTe KaceTaTa ¢ 6aTepus B KOHTEMHep C ApYrv MeTaaHu NPeAMEeTH, KaTo NMUPOHM, MOHETH U Ap.

(3) He u3naraitte KaceTaTa ¢ 6aTepuaTa Ha BOAA UM AbKA,

KbCOTO CbeMHeHMe Ha BaTepuaTa MOXKe 4a foBeAe A0 rosM NOTOK Ha TOK, NPErpaBaHe, Bb3MOXHUW M3rapaHUA U 0pU NOBpeaa.

6. He cbxpaHsBaiiTe MHCTPYMEHTA U KaceTaTa ¢ 6aTepuATa Ha MeCTa, KbETo TemnepaTyparta MOXKe A4a AOCTUrHe uan Hagsuwm 50°C.

7. He nsrapsiite 6aTepmitHMA NaTPOH, AOPU aKo TOM € CUHO NOBPEAEH AN HAMb/IHO U3HOCEH. BaTEPUMHUAT NAaTPOH MOXKe Aa ce B3pMUBM NpU NoXKap.

8. BHUMmaBaiiTe Aa He usnycHeTe unn yaapute 6atepuata.

9. He n3nonseaite nospeaeHa batepus.

10. /IntneBo-MoHHMTE BaTepmm ca 06EKT Ha M3NCKBAHMATA HA 3aKOHOAATE/ICTBOTO 3@ OMACcHU TOBapM.
Mpv TbProBCcKM NPeBO3n, Hanp. OT TPETU CTPaHU, CNeauTopwu, TPABBa Aa ce cnas3saT CrneuMasHN U3UCKBAHWA 3a ONAaKOBaHE U eTUKeTMpaHe. 3a NoAroToBKaTta
Ha npeBO3BaHaTa CTOKa € HeobxoAMMa KOHCYNTALMA C eKCnepT No onacHW maTepuann. Moss, cnasBaiTe M eBEHTYa/lHO MO-NoApPOOHM HAUMOHANHU
pa3nopeabu. 3aneneTe ¢ TMKCO MM MacKa OTBOPEHWUTE KOHTAKTU U ONaKoBalTe 6aTepuaTa NO TaKbB HAUMH, Ye @ HE MOXKE Aa Ce ABUKM B ONaKOBKaTa.

11. CnasBaliTe MmecTHUTE pasnopeabu 3a U3XBbpfHe Ha barepusTa.

Cumsonu
Mo-aony ca nokasaHuW CMMBOAUTE, U3MON3BaHM 33 060opyABaHETO. YBepeTe ce, Ye pa3buparte 3HaYEHMETO UM, NPeau A4a T U3NoN3BaTe.

MpoyeteTe PLKOBOACTBOTO 3a ynoTpe6a NPEAYNPEXAEHUE: BuHaru HoOCeTe 3alUTHU
oudna, 3a fa npeanasuTe ouuTe CM  OT
cd Camo 3a cTpaHuTe oT EC: He usxsbpasiite HapaHsABaHe, KOraTo W3MO/3BaTe eNeKTPUYECKM
E Ni-MH eneKTpuyeckoto 060pyABaHe Uan GaTepumnTe 3aefHO ¢ MHCTPYMeHTU. OunnaTta Tpabea Ja OTroBapAT Ha
Li-ion 6WTOBM OTNagbUy! B cLOTBETCTBMUE C eBpOMNelicKUTe M3MCKBaHUATa Ha craHaapt EN 166 B Espona,
AVPEKTUBY 33 OTNAAbLMTE OT ENEKTPUYECKO 1 KaTo MO 3aKOH Ce W3MUCKBAa JAa HOcUTe U

eNeKTPOHHO 0Bopy/saHe 1 6aTepumn U aKyMynaTopu 1 3a npeanasen,uinT3a 3almuTa Ha MLETO.

oTnagbuuTe OT 6HaTepun 1 aKymynaTopm 1 TAXHOTO
npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHANHUTE 3aKOHM,
eneKTpuyeckoTo obopyasaHe u batepuute n
aKyMynaTopHWUTE 6aTepun, YNIITO KMBOT € U3TEKDB,
TpAbBa Aa ce cbbMpaT pasgesiHo M a ce BpbLAT B
€KOJIOTMYHO CbBMECTUMO CbOPbIKEHUE 33 PELMKIMPAHE.

Hocete npegnasHuM o4ynna

HoceTe 3awuTHa macka

L3
0 HoceTe 3alimMTHM pbKaBMLM

MpenopbuntenHa u npasuaHa ynotpeba
MHCprMeHT’bT e npegHasHayeH 3a no4apA3BaHe Ha K/IOHU UNU KNOHKWN.
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OnucaHMe Ha OCHOBHUTE YacTu (CHUMKa A)

1. flonHa HoxuMua 7. BeHTUNALMOHHM OTBOPU

2. TopHa HOXMLA 3a cpA3BaHe 8. ByTOH Ha KaceTaTa 3a 6atepum

3. WecTocTeHeH 6onT 9. Kaceta c 6aTepus

4. CnycbK 3a NPeBKOYBAHE 10. Kanak Ha ocTpueTo Ha HoXuLuaTa

5. lalika 3a 3aTAraHe Ha ocTpuerTaTa 11. WecTocTeHeH Koy *

6. MeKa apbXKa 12. Macno 3a cmasBaHe Ha malumHaTta *

13. BbTpeweH WwecTobrbaeH Katoy *

(*): He ce npegnara 3a BCMYKKM MOo4eNu.

MHCTpYKLMM 3a eKcnioaTauumsa

BHUMAHWE: BuHaru ce yBepsBaiiTe, Ye MHCTPYMEHTDT e U3K/IIoYeH 1 KaceTaTa ¢ baTepuaATa e U3BageHa, Npeam Aa peryavparte uav nposepssaTte GyHKUunTe
Ha MHCTPYMeHTa.

WHcTanupaHe unm nssaxkaaHe Ha Kaceta ¢ 6atepus

BHUMAHME: BuHaru usknio4BaiTe MHCTPYMEHTa, Npean Aa noctaBsaTe UM U3BaXKAaTe KacetaTa ¢ baTepusaTa.

BHUMAHME: [pbsKTe 34paBo MHCTPYMEHTA M KaceTaTa ¢ 6aTepus, KOrato MHCTanMpaTte Uam u3Baxaarte KacetaTa ¢ 6atepums. AKO He AbpyKuTe 34paBo
MHCTPYMEHTA M KaceTaTa ¢ 6aTepus, Te moraT fia ce U3Ab3HaT OT PbLETE BU U Aa A0BeAAT A0 NOBPeAa Ha MHCTPYMEHTa U KaceTaTa ¢ baTepus v A0 TeNecHU
nospeau.

3a ja us3BaguTe KaceTaTta C 6aTepuaTa, NAb3HETe A OT MHCTPYMEHTA, KaTo
CbleBPEMEHHO nab3rate 6yToHa OTNpead, Ha KaceTata. 3a Aa MHCTanaupare
KaceTaTa ¢ 6aTepus, NoApaBHETE €3WMYEeTO Ha KaceTaTa C »neba B Kopnyca U f
NABb3HETE Ha MACTO. [ocTaBeTe ro LOKpaW, AOKATO Ce 3aK/N0UM Ha MACTO C NeKo
LpaKBaHe.

BHUMAHME: BuHarun mocTaBaiTe KaceTaTa c 6aTepus goKpai. B npoTtuseH cayyai
TA ‘MOXKe(CNyyaiHO Aa M3RaAHe OT MHCTPYMEHTa M Aa NPUYMHU HapaHABaHe Ha
BAC MMM Ha HAKOI'0KO/10,BaC!

BHVWMAHMUE: He nocrassitTe kacerata ¢ baTepusa Hacuna. AKo KaceTaTa He ce n/ib3ra
NecHo, TA.He e NoCTaBeHa NPaBuIHO.

1. ByToH, 2. Kaceta ¢ 6atepusa

Cuctema 3a 3aWmTa Ha 6a'repmn'a

NHCTPYMEHTHT e o6opyp,BaH CbC CUCTEMA 3a 3alinTa Ha 6aTepMnTa. Tasu cncTtema aBTOMaTUYHO NPEKBbCBa 3aXpaHBAHETO Ha ABUraTens, 3a Aa YAb/IKN KMBOTA
Ha 6aTepMHTa. MHCTPYMEHTDHT e crnpe aBTOMAaTUYHO NO Bpeme Ha pa60Ta, dKO UHCTPYMEHTDHT M/MHM 6aTepMHTa Ca nocraseHW B €4HO OT C/ieAHUTe yCN0oBUA:
3awmTa oT NpetoBapBaHe: MHCTPYMEHTDBT ce eKCnAoaTupa No HauuH, KOWMTO Boaun Ao HEobMYanHo BUCOKTOK. B Tasu CUTyaumnAa n3KAKnYeTe MHCTPYMEHTa U
cnpeTte NPUNOXKEHUETO, KOeTo e NPUYNMHUANO NPETOBAPBAHETO HAa MHCTPYMEHTa. Cnep TOBa BKAOYETE WHCTPYMEHTA, 3a Aa ro pectaptupate. AKo
MHCTPYMEHTDBLT He Ce CTapTupa, 63TepVIHTa e nperpana. B ta3n cutyauma ocrasete 6aTepMﬂTa Aa ce oxaaau, npegun Aa BKAKYUTE UHCTPYMEHTa OTHOBO.

3awuTa ot nperpsasaHe: Korato MHCTPYMeHTbT/6aTepunaTa nperpee, MHCTPYMEHTBT CNMpa aBTOMaTUUYHO. B Tasu cuTyauus octaBeTe MHCTpymeHTa/6atepusTa
3 U3CTUHE, NPeau 4a BKIKUYUTE UHCTPYMEHTa OTHOBO.

3awuTa oT cBpbxpaspas; OCTaBaLLMAT KanaumTeT Ha 6aTepuATa e TBbPAE MaNbK M MHCTPYMEHTBT HAMa Aa paboTu. B Tasu cuTyauus ussagete u npesapesere
baTepunTa.

WHAaMKauma 3a ocTaBalyma KanauuTeT Ha 6atepuaTa

HaTucHeTe 6yTOHa 3a NpoBepKa Ha KaceTaTa ¢ 6aTepws, 3a a BUAWTE OCTaBalLMA KanauuTeT Ha baTepuaTa. MHAMKATOpHUTE laMnu u3racsaT HesabasHo,
KoraTto 6yTOHBT 33 NpoBepKa 6bae 0cBobOAEH. BuKTe cneaBalLaTa cTpaHMLa 3a noseye MHGOPMaLMA OTHOCHO MHAMKATOPHUTE NaMNu 33 KanauuTeTa Ha
6aTepusaTa.
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WUHAUKaATOPHM namnu 3a KanauuTteTa Ha 6atepuaTta OcrartbueH
Kanauurer Ha
“— | — Batepunra
BkntoueHo WU3kntoueHo
S 3E/1EH 75% no 100%
“m OPAHKEB
"l YEPBEH
) — 25% Ao 50%
" OPAHKEB
S EPBEH
— 10% Ao 25%
1
" YEPBEH
1. MIHAMKATOPHW Namnu 3a KanauuTeTa Ha 6atepuaTta 3ABEJIEXKA: B 3aBMCMMOCT OT yCNOBMATA Ha M3N0A3BaHe U TemnepaTypaTta
2. ByToH 3a npoBepka Ha OKO/IHAaTa cpea UHAMKALMATE MOXKE NIEKO Aa Ce pasnyaBsa oT

AeﬁCTBMTeﬂHMﬂ Kanayurer.

Cnycbk
BHUMAHME: Npegu fa cebpikeTe baTepusaTa KbM HOXKMLATA, BUHArM NpoBepsaBaiTe Aanun CNyCbKbT ce 3afeicTBa NPaBuIHO U Aanu ce BpbLa B
nonoxexue "OFF", Korato 6bae ocBoboaeH.

3a ga BKAounTe WHCTPYMEHTA, HanpaBeTe CAeqHOTO:

1. NocTaBeTe KaceTaTa c batepus.

2. HatucHete 6yToHa ,MODE" (Pexum), cnep, KaTo ceMye TUKTaKaHe, BCUYKKU 4
NIAMMUYKM e CBETHaT.

3. [pbiKTe 34paBO HOXKMLATA U HAaTUCHETE ABa NbTU CMyCbKa Ha
npesK/ato4BaTens. [OPHOTO OCTpME Ha HOXKMLLATA Ce OTBAPSA aBTOMATUYHO. CAes,
TPW TUKTAKaLLM 3BYKa.

4. 3a na 3aTBOPUTE OCTPMETO Ha HOXKML,ATA, HAaTUCHETE CNyCbKa Ha
NpeBK/IlOYBaTENA OLLE BEAHDXK.

3a @ USKNKOUYNUTE UHCTPYMEHTA, U3MbAHETE CNEAHOTO:

1. HatucHeTe HafoNy M 3a4pbiKTE CYCbKa Ha MPEBKIOYBATENA 3@ OKOO TPU
CEKYHAM, Cef KOeTO MHCTPYMEHTBT U34aBa TPU TUKTaKaLLM 3BYKa.

2. HatucHete 6yToHa ,,MODE" 32 OKO/10 TPM CEKYHAM, LOKATO CBETIMHHUAT
MHAMKATOpP U3racHe.

3. U3BageTe naTpoHa c batepusTa.

1. Cnycbk
®DYHKUUA 3a NpeaoTBPaTABAHE HA PbYHO pA3aHe

Korato onepatopbT paboTv C MHCTPYMEHTA C e4Ha pbKa, ako Apyrata My pska
[OKOCHE OCTPUETO, Lie Ce aKkTMBMpa GYHKUMATA 33 NPefOTBPaTABaHE HA PbUYHO
pA3aHe: MHCTPYMEHTLT LWie M34afe HempeKbCcHaT npeaynpeauTencH 3ByK M
FOPHOTO OCTPME Lie Crpe Aa Ce ABWXKM, AOKATO ApyraTa pbKa Beye He JOKOCHe
octpueto. Cnep ToBa Tasu GyHKLMA LE Ce U3KIH0YM aBTOMATUYHO.

ABTOMaTMYHA CMAHA HA PEXUMA Ha 3aK/104BaHe U U3KIOUYBaHe

OT cbobpaxkeHWs 3a 6e30MacHOCT MHCTPYMEHTHT MPEMUHaBa aBTOMATUYHO B
PEXMM Ha M3KNKOYBAHE, aKO MHCTPYMEHTBLT OCTaHe HeAOKOCHAT 33 onpeaeneH
nepuos ot Bpeme.

Cnes npubausmtenHo 1 mMuHyTa: WHCTPYMEHTLT NPEMMHABA B PEXUM Ha
M3K/OYBaHe.

HaTucHeTe pgBa nbTM chnycbka Ha MpeBKAoYBaTens, 3a Aa ocsoboaute
3aK/to4BaHeTo. FOPHOTO OCTPME HA HOXKML,ATA Ce OTBAPA aBTOMATUYHO C/ies Tpu
TUKTaKallLM 3ByKa.

4 pa3mepa Ha pAsaHe

HacTpoiiku Ha pasmepa Ha psA3aHe

WNHCTPYMEHTBT MMa 4 pa3NnyHM HAaCTPOMKM 33 pasmepa Ha pA3aHe, KOUTO OTFOBAPAT Ha Pa3IYyHK 3aaun.

HatucHete 6yTtoHa ,MODE" (Pexnm), 3a Aa nsbepeTe NoAX04AWMA pasmep Ha pasaHe. KoNKOTo noBeye MHAMKATOPHM AMMUYKM CBETAT, TOIKOBA MNo-
ronam e 6bae pasmepbT Ha pA3aHe.
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UHCTpYKLMM 3a crnobsaBaHe

BHMMAHME: BuHaru ce yBepsiBaiiTe, 4ye MHCTPYMEHTBT € U3K/0YEH M KaceTaTa ¢ baTepunaTa e n3BageHa, npeay Aa M3BbpPLUBATE KakBaTo U Aa e paboTa ¢
VHCTPYMEHTA.

CMsAHa Ha rOpHOTO HoK4Ye (CHUMKM 1-5, cTpaHuua 2)
3a fa AeMOHTMpaTe FOPHUA CPE3eH HOMK, U3MbJHETE CAeAHUTE CTbMNKMU:

CHUMKM 1-5
1. NocTaseTe KaceTaTta c 6aTepus. CBaneTe Kanaka Ha OCTPUETO. 1. LWecTocTeHeH 6onT
2. HaTucHeTe ByTOHa ,peum®, 3a fia BKNHOUYUTE UHCTPYMEHTA, M U34bpnaiiTe 4Ba MbTU CMYCbKa Ha NPEBK/OYBATENS, e —_—
3a fla OTBOPUTE HAMbBJIHO FTOPHOTO OCTPUE Ha HOXKMLATA. 3. Faiika 3a 3aTAraHe Ha ocTpUeTaTa
3. Mpu oTBOpEHa ropHa HOXKMLA 3a CpA3BaHe HaTUCHeTe ByToHa ,mode” (pexxmm), 3a 4a U3KNHYUTE UHCTPYMEHTA, U A, FaEeas e
n3BageTe KaceTaTa c batepunaTa. 5. laiiba
4. CBaneTe WeCTOCTEHHUA 6ONT B 6AN30CT 40 HOKULMTE C LIECTOCTEHHMA KHOY, KAaTo ro 3aBbpTUTE HanABo. CBaneTe 6. FOPHO OCTPUE Ha HOXMLA
raiikaTa 3a 3aTAraHe Ha HoXKoBeTe B 6/1IM30CT A0 HOXMULIMTE C NOAXOAALL K/AOY UM NoAobeH, KaTo A 3aBbpTUTE 7. [loNHa HOXMLa 3a CpA3BaHe
HanABO W U3BaauTe WaiibaTa. 8. [bAru wectocteHHM 6onTtose

5. CBanete agBaTa 6onTa B 6AM30CT 0,0 HOXULMTE C LWeCTOCTEHHUA KoY, KaTo 3aBbpTuUTe HanAaBo. CBaneTe Kanaka Ha
rnaBaTa, KaTo oTAe/InTe e3nYEeTO Ha Kanaka Ha rnasata ot *neba Ha Kopnyca. N3BageTe crnobkara Ha ropHua
HOXXUYEH HOX.

6. OTCTpaHeTe E-anCTeHa Ha pamoOTO Ha BPb3KaTa C MOMOLLUTA Ha Knewu 3a E-ﬂp'bCTeHM nnun apyru I'IO,CI,O6HVI UHCTPYMEHTU U 3aMeHeTe TOPHOTO OCTpMe Ha
HOXHUUaTa C HOBO.

3a la MOHTMpPATE FOPHUA CPE3EH HOMX, U3MbIHETE CTBMKWTE 3a AEMOHTaX B 06paTeH pes.

KoraTo uHCcTanmpare HOXULMUTE, O6bPHETE BHUMAHUWE Ha CIEAHUTE TOUKM:

1. HaHeceTe MalWMHHO CMA304HO MAC/0 BbPXY OCTPUETO.HA HOXKMLLATA.

2. Korato MOHTUpaTe KanaKka Ha rnasaTa, NoApaBHETe €3VKa Ha Kanaka Ha rnasarta C neba Ha Kopnyca.

3. YBeperTe ce, Ye Bcuuku 6oaToBE ca A06pe 3aTerHaru.

Cnep KaTo MOHTMPATE HOXKa, BUHArM perynupaite xnabuHarta HaHoxa. (BuxkTe "PerynnpaHe Ha xnabuHata Ha ocTpueto".)

BHUMAHME: U3non3BaiiTe camo nocoyeHuTe B TOBA PHKOBOACTBO HOXMLM Ha Bormann. M3non3ssaHeTo Ha Apyrv oCcTpUeTa MoKe Aa AoBese A0 PUCK OT
HapaHABaHe Ha Xopa WK 40 NOBpeAa Ha MHCTPYMEHTA.

Mpeau ynotpeba

CmasBaHe Ha OCTPUETO Ha HoXKULaTa

OcTpureTaTa Ha HOXMLATa M3MUCKBAT 3apeXAaHe C FOPMBO BCEKM NbTINPEAM YAOTPeba. 33 42 HaHeceTe MalLMHHO MAc10 BbPXY HOKOBETE Ha HOXKMULATA,

M3Nb/IHETE CIegHUTE CTBNKU:

1. NocraBeTe KaceTaTa ¢ 6aTepua. CBaneTe Kanaka Ha ocTpueTo.

2. Bk/itoyeTe MHCTPYMEHTa U ApblHeTe CNyCcbKa, 3a Aa OTBOPUTE HaMb/IHO FOPHOTO OCTPME Ha HOXKULATa.

3. Mpu1 OTBOPEHO FOPHO OCTPME HA HOMXKMLLATA U3KKOYETE MHCTPYMEHTa U U3BaAeTe KaceTata c batepuara.

4. CBaneTe WeCTObIbAHUA 6ONT B 61M30CT A0 HOXKULUTE C LIECTOBIBAHUA KNKOY, KATO FO 3aBbPTUTE HANABO.

3abenexKa: 3a cTbNKN1™4, BUXKTE CTBNKKU 174 oT "CMsAHa Ha rOPHOTO HoXKYe'.

. M3cTuckaitTe macnoTo oT ByTMAKaTa 38 Macao Ha MaluMHaTa B OTBOpPA € pesba.

. MoHTMpaiiTe OTHOBO LIECTOCTEHHUA BOAT, KaTo roO 3aBbPTUTE HAAACHO.

7. BkntoyeTe MHCTPYMeHTa Aa paboTun 6e3 ToBap HAKONKO NbTH, 3a @ ce pPa3npeaen paBHOMEPHO CMasKara.
3ABE/IEXKA: BuHaru 3apexaaiTe TOHHOTO KOIMYECTBO CMA304HO Mac/io BCEKUMBT MU36arsanTe M3noN3BaHeTo Ha TBbPAE MHOIO MW TBBPAE MasKo
KO/IM4ecTBo.

o n

1. byT1nKa 3a MalMHHO Macno
2. OtBOp C pe3ba

PerynupaHe Ha xnabuHaTta Ha OCTpUETo

OT Bpeme Ha Bpeme peryampaiTe xnabuHata Ha HOKULMTE, KaKTo cnespa:

1. NocraseTe KaceTaTa ¢ 6aTepusa. CBaseTe Kanaka Ha OCTpMeTo.

2. BK/toueTe MHCTPYMEHTa M APbIHETE CMYCbKa, 3a 4@ OTBOPUTE HAMbAHO
rOpHOTO OCTPME Ha HOXMLATa.

3. Mpu OTBOPEHO FOPHO HOMMYHO OCTPUE U3K/IOYETE MHCTPYMEHTa U U3BageTe
KaceTa ¢ 6atepus.

4. Pasxnaberte LWeCTOCTEHHUA BONT B 61M30CT 4,0 HOXMULMTE C MOMOLLTA Ha
LLIECTOCTEHHMA KJIHOY, KaTo ro 3aBbpTUTE HaNABO.

5. Perynupaiite cMnaTa Ha 3aTAraHe Ha raikaTa Ha ocTpueTaTa € NOAX04ALL
K/I0Y, KaTo A 3aBbPTUTE HAAACHO UM HANABO.
(BBPTALL MOMEHT Ha raikaTa, KoaTo 3aTara octpueraTa: npubausutento 0,5
Nm)

1. WecTobrbneH 60T, 2. Maiika 3a 3aTAraHe Ha nonaTkute
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3abenexKa: 3a cTbnku 1-5, BuxkTe cTbnkK 1-4 oT "CMAHa Ha ropHUA HOX'" 33 cnpaBkKa.

6. 3aTerHeTe OTHOBO LIECTOCTEHHUA 6OAT.
7. NpoBepeTe 3aTerHaTocTTa Ha OCTpUETaTa, AaNN Te He APBHYAT U He ce NI0NIeAT HAaCTPaHW. AKO ocTpueTaTa ca TBbpAe CTerHaTv uamn xnabaswu, perynmpaire
OTHOBO XNabuHaTa.

BHUMAHME: O6bpHeTe BHMMaHME Ha Pa3CTOSHUETO MeXAay ocTpueTaTta. Tebpae cnabaTa x1abrHa moxe Aa A0Beje A0 3aTbMsABaHe Ha pA3aHeTo, a TBbpae
TACHaTa xn1abuHa Ha ocTpMeTaTa MOXKe Ja AoBe/e A0 NpeToBapBaHe Ha ABUraTena U KPaTKo Bpeme Ha paboTta Ha MHCTPYMeHTa.

BHMMAHME: KoraTo ocTpueTaTa ca 3aTBOpeHM, Te He TpsAbBa Aa ce NtoneaT HacTpaHu. CTpaHUYHOTO NtosieeHe e HeobuuyaliHo cbeTosiHUe. CTpaHUYHOTO
NoneeHe We cb3gage NpasHUHa Mexay ABeTe NoNaTKK, B pe3y/TaT Ha KoeTo 3bbuTe Ha 3bOHUTE Koslea HAMA Aa ce 3aLenAaT NPaBWUHO U LWe AoBeje A0
noepesa Ha MexaHM4YHaTa KOHCTPYKLMA.

BHUMAHMWE: BuHaru gpbKTe MHCTPYMEHTa 34paBo. M ApbiKTe 34paBo cTbnano.

BHUMAHME: He no6auKaBaiiTe 4acTu OT TANOTO CU 4,0 OCTPUETATa NO Bpeme Ha paborTa.

BHUMAHME: NMpeaun ynotpeba nposepeTte ganun octpueTarta, 60/ToBeTE Ha OCTpMETaTa UAM APYT YaCTU HE Ca M3HOCEHW MM NOBPeaeHU. 3ameHeTe
M3HOCEHWUTe UM NoBpeAeHN YacTu 3a 6esonacHa paborta.

3ABE/IEXKKA: AKo no Bpeme Ha paboTa OCTPUETO Ce 3aK/IeLLm B K/OH, He o BbpTeTe. B TakaBa cuTyaLusa U3KIOYeTe MHCTPYMEHTa U 6aBHO UsabpnanTe
OCTPUETO HAMPABO OT K/JIOHA. B NPOTMBEH Ccnyvait OCTPUETO MOXKE Aa Ce NOBpPeay.

Onepauus 3a nogpasBaHe
PexeTe KNOHUTE eAnH Mo eauH. MaKcumanHaTa AebesiMHa Ha KIOHUTE, KOUTO MOraT Aja Ce pexaT C Te3u HOXMUM, e 0Ko/10 30 Mm.
MoaZbpskaiiTe NpaBu/IHa CTOMKA M paBHOBECHE MpPe3 LAN0TO BPeEMe.

Cnep ynotpe6ba

3aTBOpeTe OCTpMEeTaTa Ha HOXULATA, HAaTUCHETE npeBkAtoUYBaTensa ,,MODE” (Pexnm), AOKATO NamnuuKkaTa yracHe cnej, TPU TUKTaKallM 3ByKa, U cief Tosa
n3BajeTe batepuaTa.

CbxpaHaBaliTe HOXMLATa Ha CyXO, BMCOKO MM 3akKJOHEHO, MACTO, HeAOCTbMNHO 33 JAeua. MOHTUpaiTe Kamaka Ha HOXULUMUTE Ha HOXWLMTE.
3ABE/IEXKA: N3BageTe baTepumaATa, KOraTo He U3MN0A3BaTE HOXMLATALB NPOTUBEH C/lyyal KanauuTeTbT Ha baTepuATa e Hamanee C Te4YeHUe Ha BpemeTo.

MoaapbXKKa

BHUMAHME: BuHaru ce yBepsaBaiiTe, Ye MHCTPYMEHTDBT e U3K/IH0UeH U KaceTaTta C baTepunaTa e U3BajeHa, Npeam Aa ce onuTeaTe Aa M3BbpLUBATe NPOBepKa Uau
noAApPbKKa.

3ABEJIEXXKA: HuKora He n3non3ealite 6eH3nH, 6eH3UH, pazpeauTen, alkoxon UAK ApYrM nogobHU. Bb3MOXKHO e Aa ce No/yyum ouBseTaBaHe, Aedopmauuma uim
NYKHATUHW.

3a fa ce 3anasu 6e30MacHOCTTa M HAAEXAHOCTTa Ha NPOAYKTa, PEMOHTUTE, BCAKA Apyra NOoAAPBIKKA MM HAaCTPOMKa TPABBA a Ce M3BbPLUBAT OT OTOPU3MPaHU
WM 3aBOACKM CEPBU3HM LLEHTPOBE Ha Bormann, KaTo BMHaru ce 13non3sat pesepsHn YacTv Ha Bormann.

MopAapbrKKa Ha ocTpUeTo
3ABE/IEXKA: HenssbpluBaHeTO Ha NOAAPBKKA HAa OCTPUETO MOXKe Aa foBede [0 NPEKOMEPHO TPMEHE HA OCTPUETO M Aa CbKpaTW BpemeTo 3a paboTa ¢ eAHO
3apexkpaHe Ha baTepuaTa.

Mpeam u cnep paboTa NpoBepsABaliTe BHUMATENHO OCTPUETATa HA HoXKMLaTa. Cea, paboTa NQUMCTETE OCTPUETATA € TBBRAA YeTKa.
Cnep ToBa U3bbpLieTe ocTpueTaTa ¢ Kbpna. Hakpas HaHeceTe Mac/io BbpXy pbba Ha.OCTPMETO NABUMKELLATE Ce YacTu:

OTCTpaHﬂBaHe Ha HEM3NpPaBHOCTU

Mpean fa nogaseTe 3asB8Ka 32 PEMOHT, NpoBepeTe camu 3a Npobiemu. AKO OTKpMETE HAKaKBa aHOMasIvA, KOHTPOIMPATe MHCTPYMEHTA CbINlacHO
OMMUCaHMETO B TOBA PbKOBOACTBO. AKO NOCOYEHOTO MO-A0/Y PeLleHre He MOXe Aa pelun npobaema, 0bbpHeTE ce KbM MECTHUS OTOPM3UPaH CEpPBU3EH
LIEHTBP 33 PEMOHT. HUKOra He MaHWUNyAnpaiTe u He AEMOHTUPANTE KOATO U [la € YacT B NPOTUBOPEYUE C ONUCaHNETO.

Mpo6nem BeposATHa npuumnHa PeweHune
OCTpMETO Ha HOXKMLLATa He ce ABUXKM Aopu cnep, | BatepuaTta e ustoweHa. 3apegeTte batepuaTa.
HaTUCKaHE Ha Crycbka. HounuuTe ca 3aKkNo4eHN. OTKAOYETE HOXKMLMUTE, KAaTo U3BBPLLNTE CTHNKUTE
B "CnycbK".
[edeKT Ha cnycbKa. HesabasHo cnpeTe Aa M3non3saTe UHCTPYMEHTA

U ce 06bpHETE KbM MECTHUA OTOPU3UPaH
CEPBM3EH LIEHTBP 33 PEMOHT.

OcTpueTaTta Ha HOXKMLLATa ca 3a/1enHanu 3a KN1oHa. | KnoHsT e TBbpae aeben. OcBobogeTe CnycbKa Ha NPeBKAOYBATENS.
HaTucHete 6ytoHa ,,MODE" 3a okono Tpu
CEKYHAM, AOKATO MHCTPYMEHTBT Ce UBK/IHOUMU.
Cnep ToBa U3gbpnaiite 6aBHO ocTpuetaTa
Hanpageo OT KNOoHa.

CpesbT He e ragbK. OcTpureTaTa Ha HOXKULLATa Ca 3aTbMEHW. HaToueTe ocTpueTaTa Ha HOXMLATa UK
perynvpaiite xnabuHaTa Ha ocTpueTo.

OcrpmeTaTa Ha HOXuUaTa Ca U3SHOCEHU. 3ameHeTe HOXMLUTE Ha HOXKULUTE.
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Varnostna navodila

OPOZORILO! PREBERITE IN RAZUMITE VSA NAVODILA.
Ce ne upostevate vseh spodaj navedenih navodil, lahko pride do elektriénega udara, pozara in/ali resnih telesnih poskodb.

Delovno obmocje

1. Delovno obmocje naj bo ¢isto in dobro osvetljeno. Zapleteni in temni prostori spodbujajo nesrece.

2. Elektri¢nega orodja ne uporabljajte v eksplozivnih okoljih, kot so vnetljive tekocine, plini ali prah. Elektri¢éna orodja ustvarjajo iskre, ki lahko vZgejo prah ali
hlape.

3. Med upravljanjem elektricnega orodja se izogibajte otrokom in mimoidoc¢im. Zaradi odvracanja pozornosti lahko izgubite nadzor.

Elektricna varnost

1. Ne zlorabljajte kabla. Nikoli ne uporabljajte vrvice za prenasanje orodja. Vrvico hranite stran od vrocine, olja, ostrih robov ali gibljivih delov.
Poskodovane vrvice takoj zamenjajte. Poskodovane vrvice lahko povzrocijo pozar.
(Naslednje velja samo za orodja z lo¢enim baterijskim paketom)

2. Akumulatorsko orodje z vgrajenimi baterijami ali loéenim paketom baterij je treba polniti samo s polnilnikom, ki je dolocen za to baterijo. Polnilec, ki je
morda primeren za eno vrsto baterije, lahko pri uporabi z drugo vrsto baterije povzroci nevarnost pozara.

Osebna varnost

1. Pri delu z elektricnim orodjem bodite pozorni, pazite, kaj pocnete, in uporabljajte zdravo pamet. Ne uporabljajte elektricnega orodja, Ce ste utrujeni ali
pod vplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek nepozornosti med upravljanjem elektri¢nega orodja lahko povzroci hude telesne poskodbe.

2. Ustrezno se oblecite. Ne nosite ohlapnih oblacil ali.nakita. Ne nosite dolgih las. Lasje, oblacila in rokavice naj bodo stran od gibljivih delov. Ohlapna
oblacila, nakit ali dolgi lasje se lahko ujamejo v gibljive dele.

3. Izogibajte se nakljuénemu zagonu. Preden vstavite paket baterij, se prepricajte, da je stikalo v zaklenjenem ali izklopljenem polozaju. Ce nosite orodje s
prstom na stikalu, lahko pride do nesrec.

4. Pri delu z orodjem ne iztegujte prevec rok.\Vedno imejte pravilne podlago in ravnotezje. Pravilno stojis¢e in ravnotezje omogocata boljsi nadzor nad
orodjem v nepricakovanih situacijah.

5. Uporabljajte varnostno opremo. Vedno nosite zascito za©0c¢i, masko proti prahu, nedrseco varnostno obutev, trdo kapo ali zas¢ito za sluh, ki jo je treba
uporabljati v ustreznih pogojih.

Uporaba in oskrba elektricnega orodja
1. Uporabite objemke ali druge prakti¢ne nacine za pritrditev in,podporoobdelovanca na stabilno podlago. Drzanje obdelovanca z roko ali ob telesu je
nestabilno in lahko povzrodi izgubo nadzora.
. Orodja ne pritiskajte na silo. Uporabite pravilno orodje za uporaboy Pravilno orodje bo delo opravilo bolje in varneje s hitrostjo, za katero je zasnovano.
. Ne uporabljajte orodja, e ga stikalo ne vklopi ali izklopi. Orodje, ki gamni mogoce upravljati's stikalom, je nevarno in ga je treba popraviti.
. Orodje v mirovanju shranjujte zunaj dosega otrok in drugih nepoucenih eseb. Orodje je v rokah neusposobljenih uporabnikov nevarno.
. Orodja skrbno vzdrzujte. Rezalna orodja naj bodo ostra in ¢ista. Ustrezno vzdrZevana orodja z ostrim rezalnim robom se redkeje zatikajo in jih je laZje
nadzorovati.
6. Preverite, ali so gibljivi deli nepravilno poravnani ali vezani, ali so deli zlomljeni inali obstajajo druge okelié¢ine, ki bi lahko vplivale na delovanje orodja. Ce
je orodje poskodovano, ga pred uporabo dajte servisirati. veliko nesreé.je\posledica slabo vzdrzevanega orodja:
7. Uporabljajte samo dodatno opremo, ki je priloZzena vasemu modelu. Drugi dodatki, ki morda niso primerni za.to orodje in lahko pri uporabi povzrodijo
nevarnost poskodb.

s wN

Posebna varnostna pravila
OPOZORILO: Preberite vsa varnostna opozorila in vsa navodila. Neupostevanje opozoril in navodil lahko povzroéi elektri¢ni udar, pozar in/ali hude telesne
poskodbe.

1. Uporabljajte osebno zas¢itno opremo. Vedno nosite zascito za o€i. ZasCitna oprema, kot so maska proti prahu; nedrseci varnostni ¢evlji, trda kapa ali slusni
zascita, ki se uporablja v ustreznih pogojih, bo zmanjsala Stevilo telesnih poskodb.
2. Preprecite nenameren zagon. Pred prikljucitvijo na vir napajanja in/ali akumulator, dvigovanjem ali prenasanjem orodja se prepricajte, da je stikalo v
izklopljenem poloZaju. Prenasanje elektricnega orodja s prstom na stikalu ali vklop elektricnega orodja, ki ima vklopljeno stikalo, spodbuja nesrece.
3. Ustrezno se oblecite. Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Lasje, oblacila in rokavice naj ne bodo v blizini gibljivih delov. Ohlapna oblacila, nakit ali dolgi
lasje se lahko ujamejo v gibljive dele.
4. To orodje je namenjeno obrezovanju vej. Ne uporabljajte ga za nobeno drugo delo, razen za tisto, ki mu je namenjeno.
. Nikoli ne dovolite uporabe orodja otrokom, osebam z zmanjsanimi fizi¢nimi, senzori¢nimi ali dusevnimi sposobnostmi ali osebam s pomanjkljivimi
izkuSnjami in znanjem ali osebam, ki niso seznanjene s temi navodili. Lokalni predpisi lahko omejujejo starost upravljavca.
. Ves Cas ohranjajte ravnotezje. Na strminah se vedno prepricajte, da ste na nogah, in hodite, nikoli ne beZite.
. Ne dotikajte se premikajocih se nevarnih delov, preden orodje odklopite iz elektricnega omreZja in/ali iz njega odstranite akumulatorsko baterijo.
. Pri delu z orodjem vedno nosite primerno obutev in dolge hlace.
. Odklopite napajanje in/ali odstranite akumulator iz orodja:
- Vedno, ko uporabnik orodje zapusti, pred odstranitvijo blokade, pred preverjanjem, ¢iS¢enjem ali delom na orodju, po trku s tujkom, da preverite, ali je
orodje poskodovano, ¢e zac¢ne orodje nenavadno vibrirati, da ga takoj preverite.
10. Nikoli ne uporabljajte orodja z okvarjenimi varovali ali §¢iti, brez varnostnih naprav ali ¢e je kabel poskodovan ali obrabljen.
11. Orodja ne uporabljajte v slabih vremenskih razmerah, zlasti ¢e obstaja nevarnost udara strele.
12. Orodja ne uporabljajte in ne izvajajte polnjenja baterije v dezju.
13. Orodja ne puscajte v dezju ali na mokrih mestih.
14. Pazite, da med rezila ne ujamete tujkov. Ce se v rezila zataknejo tujki, takoj izklopite orodje in iz njega izkljuite baterijo. Nato odstranite tujke z rezil.
15. Veje, ki jo obrezujete, nikoli ne drZite s prosto roko. Prosto roko drzite stran od obmocja obrezovanja. Nikoli se ne dotikajte rezil, saj so zelo ostra in se
lahko poscipate.
16. Ne silite orodja, da bi rezalo. Lahko zdrsnete in se poskodujete ali nenamerno prerezete kaj drugega.
17. Izogibajte se rezanju elektri¢nih Zic, ki so lahko skrite.
18. Pred uporabo vedno skrbno preverite rezila.
19. Z rezili ravnajte zelo previdno, da se ne porezete ali poskodujete.
20. Po vsaki uporabi in pred opravljanjem pregleda ali vzdrZevanja odklopite akumulator iz orodja.

(9]
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Pomembna varnostna navodila za baterijski viozek

1. Pred uporabo baterijskega vloZzka preberite vsa navodila in opozorilne oznake na (1) polnilniku, (2) bateriji in (3) izdelku, ki uporablja baterijo.
2. Ne razstavljajte baterijskega vlozka.
3. Ce se ¢as delovanja prevec skrajsa, takoj prenehajte z delovanjem. To lahko povzrodi nevarnost pregrevanja, morebitne opekline in celo eksplozijo.
4. Ce vam elektrolit pride v o¢i, jih izperite s &isto vodo in takoj poiscite zdravnisko pomog. To lahko povzrodi izgubo vida.
5. Baterijskega vlozka ne stikajte na kratko:
(1) Ne dotikajte se sponk z nobenim prevodnim materialom.
(2) Baterijskega vloZka ne shranjujte v posodo z drugimi kovinskimi predmeti, kot so Zeblji, kovanci itd.
(3) Baterijskega vlozka ne izpostavljajte vodi ali deZju.

Kratek stik z baterijo lahko povzrodi velik pretok toka, pregrevanje, morebitne opekline in celo okvaro.

6. Orodja in baterijskega vlozka ne shranjujte na mestih, kjer lahko temperatura dosezZe ali preseze 50°C.

7. Baterijskega vloZka ne seZigajte, tudi Ce je mocno poskodovan ali popolnoma izrabljen. Baterijski vloZzek lahko v poZaru eksplodira.

8. Pazite, da baterije ne spustite ali udarite.

9. Ne uporabljajte poskodovane baterije.

10. Za litij-ionske baterije veljajo zahteve zakonodaje o nevarnem blagu.
Pri komercialnih prevozih, ki jih opravljajo tretje osebe ali $pediteriji, je treba upostevati posebne zahteve glede pakiranja in oznacevanja. Za pripravo
predmeta, ki se posilja, se je treba posvetovati s strokovnjakom za nevarne snovi. Upostevajte tudi morebitne podrobnejSe nacionalne predpise. Odprte
kontakte prelepite ali zakrijte in baterijo zapakirajte tako, da se v embalaZi ne more premikati.

11. Upostevajte lokalne predpise o odstranjevanju baterije.

Simboli
V nadaljevanju so prikazani simboli, ki se uporabljajo za.opremo.Pred uporabo se prepricajte, da razumete njihov pomen.

@ Preberite navodila za uporabo OPOZORILO: Pri uporabi elektricnega orodja

vedno nosite zascitna ocala, da zascitite oci pred

Cd Samo za drzave EU: Ne odlagajte elektricne opreme ali poskodbami. Ocala morajo ustrezati standardu

E Ni-MH  baterijskega paketa skupaj z gospodinjskimi odpadki! Ob EN 166. V Evropi je zakonsko zahtevano, da
Li-ion upostevanju evropskih direktiv o odpadni elektricni in nosite tudi $¢itnik za zas¢ito obraza.

elektronski opremi ter odpadnih baterijah in
akumulatorjih ter o odpadnih baterijah in akumulatorjih
in njihovega izvajanja v skladu z nacionalnimi zakoni je
treba elektricno opremo ter baterije in baterijski
sklop(e), ki jim je potekla Zivljenjska doba, zbirati loeno
in jih oddati v okolju prijazno reciklazno napravo.

Nosite zascitna ocala

Nosite zascitno masko

0 Nosite zadcitne rokavice

Priporocena in pravilna uporaba
Orodje je namenjeno obrezovanju vej ali vej.
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Opis glavnih delov (slika A)

1. Spodniji rezilo za strizenje 7. Odprtine za prezracevanje
2. Zgornje strizno rezilo 8. Gumb za vloZek z baterijo
3. Sestilozni vijak 9. Kartusa z baterijo

4. Sprozilec stikala 10. Pokrov rezila Skarij

5. Matica za zategovanje rezil 11. Sestiloro¢ni kljug *

6. Mehak rocaj 12. Strojno mazalno olje *

13. Notranji kljuc¢ za Sestilo *

(*): Ni na voljo pri vseh modelih.

Navodila za uporabo

POZOR: Pred nastavljanjem ali preverjanjem delovanja orodja se vedno prepricajte, da je orodje izklopljeno in da je kartusa z baterijo odstranjena.

Namestitev ali odstranitev kartuse z baterijo

POZOR: Pred namestitvijo ali odstranitvijo baterijskega vloZka vedno izklopite orodje.

POZOR: Pri names¢aniju ali odstranjevanju kartuse z baterijo trdno drZite orodje in kartuso z baterijo. Ce orodja in kartuse z baterijo ne drzite trdno, vam lahko
orodje in kartusa z baterijo zdrsneta iz rok, kar lahko povzroci poskodbe orodja in kartuse z baterijo ter telesne poskodbe.

Ce Zelite odstraniti kartuso z baterijo, jo potisnite z orodja, medtem ko premikate
gumb na sprednji strani kartuse. Ce 7elite namestiti kartu$o z baterijo, poravnajte
jezicek na kartusi z utorom v ohisju in jo potisnite na mesto. Vstavite jo do konca,
dokler se z rahlim klikom ne zasko¢i na mestu.

=

POZOR: Kartuso z baterijo vedno namestite do konca. V nasprotnem primeru
lahko,pomotoma pade iz orodja in poskoduje vas ali koga v vasi bliZini.

POZOR: Baterijskega vlozka ne names¢ajte na silo. Ce kartusa ne zdrsne zlahka, ni
pravilno vstavljena.

1. Gumb, 2. Kartusa z baterijo

Sistem za zasCito baterije

Orodje je opremljeno s sistemom za zascito baterije. Ta sistem samodejno prekine -napajanje'motorja, da'podalj$a zivljenjsko dobo baterije. Orodje se med
delovanjem samodejno ustavi, ¢e se orodje in/ali baterija znajdeta v enem od naslednjih pogojev:

Zascita pred preobremenitvijo: Orodje deluje na nacin, ki povzro¢a nenormalno visok«tok. V temiprimeru.rodje izklopite in ustavite uporabo, ki je povzrocila
preobremenitev orodja. Nato orodje vklopite in ga ponovno zaZenite. Ce se orodje ne zazene, je baterija pregretasVem primeru pustite, da se baterija
ohladi, preden znova vkljucite orodje.

Zascita pred pregrevanjem: Ko se orodje/baterija pregreje, se orodje samodejno ustavi.V tem primeru pustite, da se orodje/baterija ohladi, preden ga
ponovno vklopite.

Zascita pred prekomernim praznjenjem: Preostala zmogljivost baterije je prenizka in orodje ne bo delovalo. V tem primeru odstranite in napolnite baterijo.

Prikaz preostale zmogljivosti baterije
Pritisnite kontrolni gumb na kartusi z baterijo, da se prikaZe preostala zmogljivost baterije. Ko sprostite kontrolni gumb, indikatorske svetilke takoj ugasnejo.
Vec informacij o indikatorskih lu¢kah zmogljivosti baterije najdete na nasledniji strani.
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Indikatorske svetilke zmogljivosti baterije Preostala
zmogljivost
“— | — baterije
Prizgana Ugasnjena
“mm— ZELENA 75 % do 100 %
s ORANZNA
S RDECA
b — 25% do 50%
S ORANZNA
S RDECA
~ 10% do 25%
1 .
" RDECA
1. Indikatorske svetilke zmogljivosti baterije OPOMBA: Glede na pogoje uporabe in temperaturo okolice se lahko prikaz
2. Gumb za preverjanje nekoliko razlikuje od dejanske zmogljivosti.

Sproiilec
POZOR: Pred prikljucitvijo baterije na Skarje vedno preverite, ali se sprozZilec pravilno sproZi in se po sprostitvi vrne v polozaj "OFF".

Ce 7elite vklopiti orodje, naredite naslednje:

1. Vstavite kartuso z baterijo.

2. Pritisnite gumb ,,MODE", ko se zaslisi zvok tiktakanja, se prizgejo vse 4 luci.

3. Skarje trdno driite in dvakrat pritisnite sprozilecistikala. Zgornje rezilo,skarij se
samodejno odpre po treh tiktakanjah.

4. Ce 7elite zapreti rezilo $karij, $e enkrat pritisnite sproZilec stikala.

Ce Zelite orodje izklopiti, postopajte, kot sledi:

1. Pritisnite navzdol in drZite sproZilec stikala priblizno tri sekunde; nato orodje
odda tri tiktakanje.

2. Pritisnite gumb ,,MODE" za priblizno tri sekunde, dokler lu¢ka ne ugasne.

3. Odstranite kartuso z baterijo.

Funkcija preprecevanja rocnega rezanja

Ce upravljavec upravlja orodje z eno roko in se z drugo roko dotakne rezila, se
aktivira funkcija preprecevanja rocnega rezanja: orodje bo oddajalo neprekinjen
opozorilni zvok, zgornje rezilo pa se bo prenehalo premikati, dokler se z.drugo 1.'Sproilet
roko ne dotaknete rezila. Nato se ta funkcija samodejno izklopi.

Samodejni premik med nacinom zaklepanja in izklopa

1z varnostnih razlogov orodje samodejno preide v nacin izklopa, ¢e ga dolocen €as

ne dotaknete.

Po priblizno 1 minuti: se orodje premakne v nacin izklopa.

Dvakrat pritisnite sproZilec stikala, da sprostite zaklepanje. Zgornje rezilo Skarij se k
samodejno odpre po treh tresljajih. .

Nastavitve velikosti rezanja

Orodje ima 4 razlicne nastavitve velikosti rezanja, ki ustrezajo razlicnim

opravilom.

Pritisnite gumb ,MODE", da izberete ustrezno velikost rezanja. Ve¢ ko je 4 velikosti rezanja
prizganih indikatorskih luci, vecja je velikost rezanja.
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Navodila za sestavljanje

POZOR: Pred kakrsnim koli delom na orodju se vedno prepricajte, da je orodje izklopljeno in da je baterijski vloZzek odstranjen.

Zamenjava zgornjega rezila (slike 1-5 stran 2)
Ce 7elite odstraniti zgornje rezilo, izvedite naslednje korake: slike 1-5
1. Vstavite kartuso z baterijo. Odstranite pokrov rezila.

o M ) s ) .. ) . . 1. Sestilozni vijak
Pritisnite gumb ,,mode*, da vklopite orodje, in dvakrat povlecite sprozilec stikala, da popolnoma odprete zgornje rezilo.

2 A ) o . PR T . . - Sestiloro¢ni klju¢
3. Ko je zgornje rezilo Skarij odprto, pritisnite gumb ,,mode” za izklop orodja in odstranite kartuso z baterijo. Matica za zategovanie rezil
4. S Sestilojemnim klju¢em odstranite vijak v bliZini rezil Skarij tako, da ga obrnete v levo. Matico za zategovanje rezil v bliZini Kljug

striznih rezil odstranite z ustreznim klju¢em ali podobnim klju¢em tako, da jo obrnete v levo, in odstranite podlozko. pPodloska

5. S Sestilojemnim klju¢em odstranite dva vijaka v bliZini rezil $karij tako, da ju obrnete v levo. Pokrov glave odstranite tako,
da locite jezi¢ek na pokrovu glave od utora ohisja. Odstranite zgornji sklop rezil.

6. S kles¢ami za E-obrocke ali podobnim orodjem odstranite E-obrocek na vezni rodici in zamenjajte zgornje rezilo Skarij z
novim.

Zgornje rezilo Skarij
Spodnje rezilo za strizenje
Dolgi Sestkotni vijaki

€9 = @ L s 9 [

Ce Zelite namestiti zgornji noZni no?, opravite korake za odstranitev v obratni smeri.

Pri namescanju striznih rezil bodite pozorni na naslednje tocke:

1. Na rezilo $karij nanesite strojno mazivo.

2. Pri namescanju pokrova glave poravnajte jezicek pokrova glave z utorom ohisja.

3. Prepricajte se, da so vsi vijaki dobro zategnjeni.

Po namestitvi rezila vedno prilagodite zracnost rezila. (Glejte "Prilagoditev zra¢nosti rezila".)

POZOR: Uporabljajte samo rezila, ki so navedena v tem'priro¢niku druzbe Bormann. Uporaba drugih rezil lahko povzroci nevarnost poskodb oseb ali
poskodbe orodja.

Pred uporabo

Mazanje rezila Skarij
Pred uporabo je treba rezila vedno znova napolniti zigorivam. Za nanos strojnega olja na rezila Skarij izvedite naslednje korake:
1. Vstavite kartuso z baterijo. Odstranite pokrov rezila.
Vkljudite orodje in potegnite sproZilec, da se zgornje rezilo popolnoma odpre.
Ko je zgornje rezilo odprto, izklopite orodje in odstranite baterijski vioZek.
Sestkotni vijak v bliZini rezil $karij odstranite s $estkotnim kljuéem tako, da ga.obrnete v levo.
Opomba: Za korake 1 do 4 glejte korake 1 do 4 v poglavju "Zamenjava zgornjega rezila'.
V luknjo z navojem iztisnite olje iz steklenice z oljem za stroj.
Sestkotni vijak ponovno namestite tako, da ga obrnete v desno.
. Orodje veckrat vkljucite, da deluje neobremenjeno, da se mazivo enakomerno porazdeli.
OPOMBA: Vsaki¢ znova napolnite pravo koli¢ino mazalnega olja. Izogibajte se preveliki alipremajhni koli¢ini.

Eal ol

Now

1. Steklenica za strojno olje
2. Odprtina z navojem

Prilagoditev zracnosti rezila

Od casa do casa prilagodite zracnost rezil Skarij na naslednji nacin:

1. Vstavite kartuso z baterijo. Odstranite pokrov rezila.

2. Vkljucite orodje in potegnite sproZilec, da se zgornje rezilo popolnoma odpre.

3. Ko je zgornje rezilo odprto, izklopite orodje in odstranite baterijski vlozek.

4. S Sestilojemnim klju¢em sprostite vijak v bliZini rezil Skarij tako, da ga obrnete
v levo.

5. Z ustreznim klju¢em prilagodite zategovanje matice za zategovanje rezil tako,
da jo zavrtite v desno ali levo.
(navor za pritrditev matice, ki zateguje rezila: priblizno 0,5 Nm)

1. Sestkotni vijak, 2. Matica za zategovanje rezil
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Opomba: pri korakih 1-5 glejte 1-4 korake v poglavju "Zamenjava zgornjega rezila".

6. Ponovno zategnite Sestkotni vijak.
7. Preverite, ali so rezila dobro zategnjena, ali rezila nikoli ne drgetajo ali se ne zibljejo vstran. Ce so rezila preveé zategnjena ali ohlapna, ponovno nastavite
zracnost.

POZOR: Bodite pozorni na razdaljo med rezili. Premajhna zrac¢nost lahko povzroci dolgocasen rez, premajhna zracnost rezil pa lahko povzroci preobremenitev
motorja in kratek ¢as delovanja orodja.

POZOR: Ko so lopatice zaprte, se ne smejo nihati vstran. Bo¢no nihanje je nenormalno stanje. Pri bo¢nem nihanju nastane vrzel med lopaticama, zaradi ¢esar
se zobje zobnikov ne zaskocijo pravilno in se poskoduje mehanska struktura.

POZOR: Orodje vedno trdno drZite. In imejte trdno podlago.

POZOR: Med delovanjem se ne pribliZujte rezilom z nobenim delom telesa.

POZOR: Pred uporabo preverite, ali so rezila, vijaki rezil ali drugi deli obrabljeni ali poskodovani. Za varno delovanje zamenjajte obrabljene ali poskodovane
dele.

OPOMBA: Ce se rezilo med delom zatakne v vejo, ga ne zavrtite. V tem primeru izklopite orodje in rezila pocasi izvlecite iz veje. V nasprotnem primeru se
lahko rezilo poskoduje.

Operacija obrezovanja
Odrezite veje eno za drugo. Najvecja debelina vej, ki jih je mogoce rezati s temi Skarjami, je priblizno 30 mm.
Ves ¢as ohranjajte pravilno podlago in ravnotezje.

Po uporabi

Zaprite rezila Skarij, pritisnite stikalo ,MODE", dokler lucka po treh piskih ne ugasne, in nato odstranite baterijo.
Skarje shranjujte na suhem, visokem ali zaklenjenem mestu, nedosegljivem otrokom. Namestite pokrov $karij na rezilo.
OPOMBA: Ce $karij ne uporabljate, odstranite baterijo. Vinasprotnem primeru se kapaciteta baterije séasoma zmanjsa.

Vzdrzevanje

POZOR: Pred pregledom ali vzdrZzevanjem se vedno prepricajte;da je orodje izklopljeno in da je kartusa z baterijo odstranjena.

OPOMBA: Nikoli ne uporabljajte bencina, benzina, razredcila, alkohola ali pedobnega. Lahko pride do razbarvanja, deformacije ali razpok.

Da bi ohranili varnost in zanesljivost izdelka, morajo popravila, kakr$no koli drugo vzdrZevanje ali nastavitve opravljati Bormannovi pooblasceni ali tovarniski
servisni centri, pri ¢emer morajo vedno uporabljati Bormannove,nadomestne dele.

Vzdrievanje rezil
OPOMBA: Ce ne izvajate vzdrievanja rezil, lahko pride do prekomernega trenja rezil in skrajsanja ¢asa delovanja z enim polnjenjem baterije.

Pred in po delu natan¢no preverite rezila Skarij. Po uporabi odistite rezila z ostro krtaco.
Nato rezila obrisite s krpo. Na koncu na rob rezila in gibljive dele nanesite olje.

Odpravljanje tezav

Preden zahtevate popravilo, sami preverite teZave. Ce odkrijete kakréno koli nepravilnost, nadzoruijte orodje v skladu,z opisom v tem prirocniku. Ce s spodaj
navedenimi resitvami teZzave ne morete odpraviti, se za popravilo obrnite na lokalni pooblasceni servisni center. Nikoli ne posegajte v kateri koli del ali ga
odstranite v nasprotju z opisom.

Problem Mozen vzrok Resitev

Rezilo skarij se ne premakne niti po pritisku na Baterija je izpraznjena. Polnite baterijo.

sprodilec. Skarje so zaklenjene. Skarje odklenite tako, da opravite korake v
razdelku "Sprozilec".

Napaka sproZzilca. Orodje takoj prenehajte uporabljati in se za
popravilo obrnite na lokalni pooblasceni servisni
center.

Rezila Skarij so se zataknila na veji. Veja je predebela. Spustite sprofZilec. Pritisnite gumb ,MODE" za

priblizno tri sekunde, dokler se orodje ne izklopi.
Nato rezila pocasi izvlecite iz veje.

Rez ni gladek. Rezila Skarij so tupa. Nabrusite rezila Skarij ali prilagodite zra¢nost
rezil.
Rezila striznikov so obrabljena. Zamenjajte rezila Skarij.
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Instructiuni de siguranta

ATENTIE ! CITITI $I INTELEGETI TOATE INSTRUCTIUNILE.
Nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate mai jos poate avea ca rezultat socuri electrice, incendii si/sau vatamari corporale grave.

Zona de lucru

1. Pastrati zona de lucru curata si bine luminata. Zonele dezordonate si intunecate favorizeaza accidentele.

2. Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide, gaze sau praf inflamabile. Uneltele electrice creeaza scantei care
pot aprinde praful sau vaporii.

3. Tineti copiii si persoanele aflate n preajma la distantd in timp ce folositi o unealtd electrica. Distragerile va pot face sa pierdeti controlul.

Siguranta electrica

1. Nu abuzati de cablu. Nu folositi niciodata cablul pentru a transporta unealta. Tineti cablul departe de caldura, ulei, margini ascutite sau piese in miscare.
Tnlocuiti imediat cablurile deteriorate. Cablurile deteriorate pot crea un incendiu.
(Urmatoarele se aplica numai la uneltele cu un acumulator separat)

2. O unealtd cu baterii cu baterii integrate sau cu un pachet de baterii separat trebuie reincarcata numai cu incarcatorul specificat pentru baterie. Un
incdrcator care poate fi potrivit pentru un tip de acumulator poate crea un risc de incendiu atunci cand este utilizat cu un alt acumulator.

Siguranta personala

1. Ramaneti in alerta, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand folositi o unealta electrica. Nu utilizati o unealta electrica in timp ce sunteti
obosit sau sub influenta drogurilor, alcoolului sau a medicamentelor. Un moment de neatentie in timp ce folositi uneltele electrice poate duce la vatamari
corporale grave.

2. Tmbrécati-vé corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Nu purtati parul lung. Tineti-vé parul, hainele si manusile la distanta de piesele in miscare.
Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse/in‘piesele in miscare.

3. Evitati pornirea accidentald. Asigurati-va ca intrérupdtorul este in pozitia blocat sau oprit inainte de a introduce acumulatorul. Purtarea uneltelor cu
degetul pe intrerupator invita la accidente.

4. Nu va intindeti prea mult bratele atunci cand folositi.unealta. Pastrati in permanenta o pozitie corectd a picioarelor si echilibrul. O pozitie corectd a
picioarelor si un echilibru adecvat permit un,control mai‘bun al seulei in situatii neprevazute.

5. Utilizati echipamentul de siguranta. Purtati intotdeauna ochelari de'protectie, masca de protectie impotriva prafului, pantofi de siguranta antiderapanti,
casca de protectie sau protectie auditiva trebuie sa fie utilizate in. conditii adecvate.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

. Folositi cleme sau alte metode practice pentru a fixa si sustine piesa de lucru pe o platforma stabila. Tinerea piesei de lucru cu méana sau pe corp este

instabila si poate duce la pierderea controlului.

2. Nu fortati scula. Utilizati unealta corecta pentru aplicatia dumneavoastra. Unealta corectd va face treaba mai bine si mai sigur, la viteza pentru care a fost
proiectata.

3. Nu utilizati unealta daca intrerupdtorul nu o porneste sau o opreste.\O unealta care.nu,poate fi controlata cu ajutorul comutatorului este periculoasa si
trebuie reparata.

4. Depozitati uneltele nefolositoare la indemana copiilor si a altor persoane neinstrdite. Uneltele sunt periculoase in mainile unor utilizatori neinstruiti.

5. Intretineti instrumentele cu griji. Pstrati uneltele de tdiere ascutite si curate. Uneltele intrefinute corespunzator si cu muchia de tdiere ascutitd sunt mai putin
susceptibile de a se bloca si sunt mai usor de controlat.

6. Verificati daca piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, daca piesele sunt rupte si oricealta conditie care poate afecta functionarea sculei. Daca

este deterioratd, efectuati reparatia sculei inainte de utilizare .Multe/accidente sunt cauzate.de scule prostintretinute.

Folositi numai accesoriile furnizate cu modelul dumneavoastra. Alte accesorii,care pot sa'nu fie adecvate pentru acest instrument si pot crea un risc de

ranire atunci cand sunt utilizate.

Reguli specifice de siguranta

AVERTISMENT: Cititi toate avertismentele de siguranta si toate instructiunile. Nerespectarea avertismentelor sidnstructiunilor poate duce la socuri electrice,

incendii si/sau raniri grave.

1. Utilizati echipament de protectie personald. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi. Echipamentul deiprotectie, cum ar fi masca de praf, pantofii de
sigurantd antiderapanti, casca de protectie sau ochelari de protectie a auzului.

2. Preveniti pornirea neintentionatd. Asigurati-va ca intrerupatorul este in pozitia oprit inainte de a conecta la sursa de alimentare si/sau la pachetul de
baterii, de a ridica sau de a transporta unealta. Transportarea uneltelor electrice cu degetul pe intrerupator sau punerea sub tensiune a uneltelor electrice
care au intrerupatorul pornit invitd la accidente.

3. Tmbracati-vé corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-va parul, hainele si manusile departe de piesele in miscare. Hainele largi, bijuteriile
sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

4. Acest instrument este destinat tdierii ramurilor. Nu il utilizati pentru alte lucrari decat cele pentru care este destinat.

[y

~

nu sunt familiarizate cu aceste instructiuni sa utilizeze unealta. Reglementarile locale pot restrictiona varsta operatorului.
. Pastrati-va echilibrul in permanenta. Asigurati-vad intotdeauna ca sunteti sigur pe pante si mergeti pe jos, nu alergati niciodatd.
. Nu atingeti piesele periculoase in miscare inainte ca unealta sa fie deconectata de la reteaua electrica si/sau ca pachetul de baterii sa fie scos din unealta.
. Purtati intotdeauna incaltaminte solida si pantaloni lungi in timpul utilizarii sculei.
. Deconectati alimentarea si/sau scoateti pachetul de baterii din scula:
- Ori de cate ori scula este Idsata de utilizator, inainte de a elimina un blocaj, inainte de a verifica, curdta sau lucra la sculd, dupa ce a lovit un obiect strdin
pentru a inspecta scula pentru a vedea daca este deterioratd, daca scula incepe sa vibreze anormal, pentru a o verifica imediat.
10. Nu folositi niciodata unealta cu protectii sau scuturi defecte sau fard dispozitive de siguranta sau daca cablul este deteriorat sau uzat.
11. Evitati sa folositi instrumentul in conditii meteorologice nefavorabile, in special atunci cand exista riscul de fulgere.
12. Nu utilizati unealta si nu efectuati operatiuni de incdrcare a bateriei pe timp de ploaie.
13. Nu lasati unealta in locuri ploioase sau umede.
14. Aveti grija sa nu prindeti corpuri strdine intre lame. Dacd lamele sunt blocate cu corpuri straine, opriti imediat unealta si deconectati bateria de la
unealtd. Apoi indepartati corpurile straine de pe lame.
15. Nu tineti niciodata ramura pe care o tdiati cu mana liberd. Tineti mana libera departe de zona de taiere. Nu atingeti niciodata lamele, acestea sunt foarte
ascutite si va puteti taia.
16. Nu fortati scula pentru a face tdietura. Ati putea sd alunecati si sa va rdniti sau sa taiati altceva in mod neintentionat.
17. Evitati sa taiati firele electrice care pot fi ascunse.
18. Verificati intotdeauna cu atentie lamele inainte de utilizare.
19. Manipulati lamele cu mare grija pentru a preveni tdieturile sau ranile provocate de lame.
20. Deconectati bateria de la sculd dupa fiecare utilizare si inainte de a incerca sa efectuati inspectii sau lucrari de intretinere.

O 00N
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Instructiuni importante de siguranta pentru cartusul de baterii

1. Tnainte de a utiliza cartusul bateriei, cititi toate instructiunile si avertismentele de pe (1) incarcatorul bateriei, (2) bateria si (3) produsul care utilizeaza bateria.
2. Nu dezasamblati cartusul bateriei.
3. Dacd timpul de functionare a devenit excesiv de scurt, opriti imediat functionarea. Aceasta poate duce la un risc de supraincalzire, la posibile arsuri si chiar la o
explozie.
4. Daca va intrd electrolit n ochi, clatiti-i cu apa curata si solicitati imediat asistentd medicald. Aceasta poate duce la pierderea vederii.
5. Nu scurtcircuitati cartusul bateriei:
(1) Nu atingeti terminalele cu niciun material conductor.
(2) Evitati sa depozitati cartusul bateriei intr-un recipient cu alte obiecte metalice, cum ar fi cuie, monede etc.
(3) Nu expuneti cartusul bateriei la apa sau ploaie.

Un scurtcircuit al bateriei poate cauza un flux mare de curent, supraincalzire, posibile arsuri si chiar o defectiune.

6. Nu depozitati unealta si cartusul bateriei in locuri in care temperatura poate atinge sau depasi 50°C.

7. Nu incinerati cartusul bateriei, chiar daca acesta este grav deteriorat sau complet uzat. Cartusul bateriei poate exploda in caz de incendiu.

8. Aveti grijd sa nu scdpati sau sa loviti bateria.

9. Nu utilizati o baterie deteriorata.

10. Bateriile litiu-ion fac obiectul cerintelor legislatiei privind marfurile periculoase.
Pentru transporturile comerciale, de exemplu, de catre terti, agenti de expeditie, trebuie respectate cerintele speciale privind ambalarea si etichetarea.
Pentru pregdtirea obiectului care urmeazd a fi expediat, este necesara consultarea unui expert pentru materiale periculoase. De asemenea, va rugam sa
respectati reglementdrile nationale eventual mai detaliate. Lipiti cu bandd adezivd sau mascati contactele deschise si impachetati bateria in asa fel incat sa
nu se poatd deplasa in ambalaj.

11. Respectati reglementarile locale referitoare la eliminarea bateriei.

Simboluri
7n cele ce urmeaza sunt prezentate simbolurile utilizate pentru.echipamente. Asigurati-va ci intelegeti semnificatia acestora inainte de utilizare.

@ Cititi manualul de instructiuni AVERTISMENT: Purtati intotdeauna ochelari de
protectie pentru a va proteja ochii impotriva

cd Numai pentru tarile UE: Nu aruncati echipamentul ranilor atunci cand utilizati unelte electrice.
E Ni-MH electric sau pachetul de baterii impreunad cu deseurile Ochelarii de protectie trebuie sa fie fin
Li-ion menajere! Cu respectarea directivelor europene, conformitate cu EN 166 1in Europa, este
privind deseurile de echipamente electrice si obligatoriu din punct de vedere legal sd purtati

electronice si de baterii si acumulatori si deseurile de si 0 mascd de protectie pentru a va proteja fata.

baterii si acumulatori si a implementarii acestora in
conformitate cu legile nationale, echipamentele
electrice si bateriile si pachetul (pachetele) de baterii
care au ajuns la sfarsitul duratei de viata trebuie
colectate separat si returnate la o instalatie de
reciclare compatibild cu mediul.

Purtati ochelari de protectie

Purtati o mascd de protectie

Purtati manusi de protectie

Utilizarea recomandata si adecvata
Instrumentul este destinat tdierii crengilor sau ramurilor.
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Descrierea partilor principale (imaginea A)

1. Lama de forfecare inferioara 7. Gauri de ventilatie

2. Lama de forfecare superioara 8. Butonul cartusului bateriei
3. Surub hexagonal 9. Cartusul bateriei

4. Declansator intrerupator 10. Capacul lamei foarfecei

5. Piulitd de strangere a lamelor 11. Cheie hexagonala *

6. Madner moale 12. Ulei de lubrifiere a masinii *

13. Cheie hexagonala interioard *

(*): Nu este disponibil la toate modelele.

Instructiuni de utilizare

ATENTIE: Asigurati-va intotdeauna ca unealta este oprita si ca cartusul de baterii este scos inainte de a regla sau de a verifica functia uneltei.

Instalarea sau scoaterea cartusului bateriei
ATENTIE: Opriti intotdeauna unealta inainte de a instala sau de a scoate cartusul de baterii.

ATENTIE: Tineti ferm unealta si cartusul bateriei atunci cand instalati sau scoateti cartusul bateriei. Dacad nu tineti ferm unealta si cartusul bateriei, acestea ar

putea sa va alunece din maini si sa provoace deteriorarea uneltei si a cartusului bateriei, precum si vatdmari corporale.

Introduceti-l pana la capat pana cand se blocheaza in pozitie cu un mic clic.

din jur.

inseamnd ca nu este introdus corect.

1. Buton, 2. Cartus de baterie

Sistem de protectie a bateriei

Instrumentul este echipat cu un sistem de protectie a bateriei. Acest sistem‘intrerupe automat alimentarea motorului pentru a prelungi durata de viata a
bateriei. Unealta se va opri automat in timpul functionarii daca unealta si/sau bateria sunt plasate in una dintre urmatoarele conditii:

Protectie la suprasarcind: Unealta este operata intr-un mod care o face si consume uri-curent anormal de'mare. in acedst3 situatie, opriti scula si opriti
aplicatia care a cauzat suprasolicitarea sculei. Apoi porniti scula pentru a o reporni. Daca unealta nu,porneste, inseamnaici bateria este supraincalzita. in
aceastd situatie, |dsati bateria sd se raceascad inainte de a porni din nou scula.

Protectie impotriva supraincalzirii: In cazul in care scula/bateria se supraincélzeste, scula se/0preste automat. in.aceasts situatie, lisati scula/bateria s
se rdceasca inainte de a porni din nou scula.

Protectie la supradescircare: Capacitatea rimasi a bateriei este prea mici si scula nu va functiona. In aceast3 situatie, scoateti si reincircati bateria.

Indicarea capacitatii ramase a bateriei
Apdsati butonul de verificare de pe cartusul bateriei pentru a indica capacitatea ramasa a bateriei. Limpile indicatoare se sting imediat ce butonul de
verificare este eliberat. Consultati pagina urmatoare pentru mai multe informatii referitoare la lampile indicatoare ale capacitatii bateriei.

BORMANN

Pentru a scoate cartusul de baterii, glisati-l de pe unealtd in timp ce glisati
butonul din partea din fata a cartusului. Pentru a instala cartusul bateriei, aliniati
limba de pe cartusul bateriei cu canelura din carcasa si glisati-l in pozitie.

ATENTIE: Instalati intotdeauna cartusul bateriei complet. In caz contrar, acesta
poateicddea accidental din sculd, provocand raniri pentru dvs. sau pentru cineva

ATENTIE: Nu instalati cartusul bateriei cu forta. Daca cartusul nu aluneca usor,
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Lampile indicatoare ale capacittii bateriei Capacitatea
ramasa a bateriei
A h—
Aprinsd Stinsa
S \/ERDE De la 75% la 100%
S PORTOCALIU
. ROSU
\ — De la 25% la 50%
" PORTOCALIU
S ROSU
— De la 10% la 25%
~——1
N ROSU
1. Lampile indicatoare ale capacitatii bateriei NOTA: in functie de conditiile de utilizare si de temperatura ambiant3,
2. Buton de verificare indicatia poate fi usor diferita de capacitatea reala.

Tragaci
ATENTIE: Tnainte de a conecta bateria la foarfecs, verificati intotdeauna dac tragaci actioneaza corect si revine in pozitia "OFF" (oprit) atunci cand
este eliberat.

Pentru a porni scula, procedati dupa cum urmeaza:

1. Introduceti cartusul bateriei.

2. Apasati butonul ,MODE”, dupa sunetul de tic-tac, toate cele 4 lumini vor fi
aprinse.

3. Tineti foarfecele ferm si apasati declansatorul comutatorului de doua ori:.Lama
superioara a foarfecei se deschide automat dupa trei ticstacuri sonore.

4. Pentru a inchide lama foarfecei, apdsati declansatorul comutatoruluiinca o
data.

Pentru a opri unealta, procedati dupd cum urmeaza:

1. Apasati in jos si mentineti apasat declansatorul comutatorului timp de
aproximativ trei secunde, dupad care unealta emite trei ticaituri.

2. Apasati butonul ,,MODE” timp de aproximativ trei secunde pana cand lumina
se stinge.

3. Scoateti cartusul bateriei.

Functia de prevenire a taierii de mana

Atunci cand operatorul opereaza unealta cu 0 mand, dacd cealaltd mana atinge
lama, functia de prevenire a taierii de mana va fi activata: unealta va emite .un
sunet continuu de avertizare, iar lama superioard se va opri din miscare pana
cand cealalta mana nu mai atinge lama. Apoi, aceasta functie se va dezactiva
automat.

1. Tragaci

'Yy

4 dimensiuni de tdiere

Schimbare automata a modului de blocare si de oprire

Din motive de siguranta, scula trece automat in modul de oprire dacd scula este
lasata neatinsa pentru o anumita perioada de timp.

Dupa aproximativ 1 minut: Unealta este trecutd in modul de oprire.

Apasati de douad ori declansatorul comutatorului pentru a elibera blocarea. Lama
superioard a foarfecelui se deschide automat dupa trei ticaituri.

Setari pentru dimensiunea taierii

Unealta are 4 setari diferite ale dimensiunii de taiere pentru a se potrivi diferitelor sarcini.

Apdsati butonul ,,MODE” pentru a obtine dimensiunea de taiere potrivitd. Cu cat sunt aprinse mai multe lumini indicatoare, cu atat dimensiunea de taiere
va fi mai mare.
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Instructiuni de asamblare

ATENTIE: Asigurati-va intotdeauna ca unealta este oprita si ca cartusul bateriei este scos inainte de a efectua orice lucrare pe unealta.

Tnlocuirea lamei superioare de forfecare (Imagini 1-5 pagina 2)
Pentru a indeparta lama de forfecare superioara, efectuati urmatorii pasi:

R - . R Imagini 1-5

1. Introduceti cartusul de baterii. Scoateti capacul lamei. 1. Surub hexagonal
2. Apasati butonul ,mode” pentru a porni unealta si trageti de doud ori declansatorul comutatorului pentru a deschide 2. éheie hexagonala

complet lama superioara a foarfecelui. 3, Piulitd de strangere a lamelor
3. ACu lama superioara a foarfecelui deschisa, apdsati butonul ,mode” pentru a opri unealta si scoateti cartAuguI bateriei. 4. Chei;a
4. Indepartati surubul hexagonal de langa lamele de forfecare cu cheia hexagonala, rotindu-I spre stanga. Indepartati 5. Saibd

piulita de strangere a lamelor de langd lamele de forfecare cu o cheie potrivitd sau similara, rotindu-o spre stanga si 6. Lamé de forfecare superioar

Ascoatet,i saiba. - 7. Lama de forfecare inferioara
5.Indepartati cele doud suruburi de langa lamele de forfecare cu cheia hexagonald, rotindu-le spre stanga. Indepartati 8. Suruburi hexagonale lungi

capacul capului prin separarea limbii de pe capacul capului de canelura carcasei. Scoateti ansamblul superior al lamei de
forfecare.
6. Indepartati inelul E de pe bratul de legatura cu un cleste pentru inele E sau un instrument similar si inlocuiti lama de forfecare superioara cu una noua.

Pentru a instala lama de forfecare superioard, efectuati pasii de demontare in sens invers.
Cand instalati lamele de forfecare, acordati atentie urmatoarelor puncte:

1. Aplicati ulei de lubrifiere a masinii pe lama de forfecare.

2. La instalarea capacului capului, aliniati limba capacului capului cu canelura carcasei.

3. Asigurati-va cd toate suruburile sunt bine stranse.

Dupa instalarea lamei, reglati intotdeauna jocul lamei. (Consultati "Reglarea jocului lamei".).

ATENTIE: Folositi numai lame de foarfecd specificate in.acestmanual de catre Bormann. Utilizarea oricdror alte lame poate prezenta un risc de ranire a
persoanelor sau poate cauza deteriorarea sculei.

Tnainte de utilizare

Lubrifierea lamei de forfecare
Lamele de foarfeca necesitd realimentare de fiecare data inainte de'utilizare. Pentru a aplica ulei de masind pe lamele de forfecare, efectuati urmatorii pasi:
1. Introduceti cartusul de baterii. Scoateti capacul lamei.
2. Porniti unealta si apasati tragaciul pentru a deschide complet lama superioara de forfecare.
3. Cu lama de forfecare superioard deschisa, opriti unealta si scoateti‘cartusul bateriei.
4. Indepartati surubul hexagonal de langs lamele de forfecare cu cheia hexagonaldjrotindu-I spre’stanga.
Nota: Pentru pasiil™4, consultati pasii 1~4 din "Inlocuirea lamei superioate de forfecare"
Presati uleiul din sticla de ulei de masina in orificiul filetat.
Reinstalati surubul hexagonal, rotindu-I spre dreapta.
7. Porniti scula pentru a functiona neincarcata de mai multe ori pentru a distribui uniform lubrifiantul.
AVERTISMENT: Umpleti intotdeauna cantitatea potrivita de ulei de lubrifiere de fiecare datd. Evitati sa folositiprea mult sau prea putin.

o w

1. Sticla de ulei de masina
2. Gauré filetatd

Reglarea jocului lamei

Din cand n cand, reglati jocul lamei de forfecare dupa cum urmeaza:

1. Introduceti cartusul de baterii. Scoateti capacul lamei.

2. Porniti scula si apasati tragaciul pentru a deschide lama superioara de forfecare.
complet.

3. Cu lama de forfecare superioara deschisa, opriti scula si scoateti cartusul
bateriei.

4. Slabiti surubul hexagonal de 1angd lamele de forfecare cu cheia hexagonal3,
rotindu-I spre stanga.

5. Reglati strangerea piulitei de strangere a lamelor cu o cheie potrivitd, rotindu-o
spre dreapta sau spre stanga.
(cuplu de fixare pentru piulita care strange lamelele: aproximativ 0,5 Nm)

1. Surub hexagonal, 2. Piulita pentru strangerea lamelelor
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Not&: pentru pasii 1-5, consultati pasii 1-4 de la "Inlocuirea lamei superioare de forfecare" ca referinta.

6. Strangeti din nou surubul hexagonal.
7. Verificati etanseitatea lamelelor daca acestea nu zornadie niciodata sau nu se balanseaza in lateral. Daca lamele sunt prea stranse sau prea slabite, reglati din
nou jocul.

ATENTIE: Fiti atenti la spatiul liber al lamei. Un joc prea slab poate duce la o tdiere neted3, iar un joc prea strans al lamei poate duce la suprasolicitarea
motorului si la o durata scurta de functionare a sculei.

ATENTIE: Cand lamele sunt inchise, acestea nu trebuie sa se balanseze lateral. Balansarea laterald este o stare anormala. Balansarea laterala va crea un spatiu
intre cele doua lame, ceea ce va avea ca rezultat faptul ca dintii angrenajului nu se vor angrena corespunzator si va provoca deteriorarea structurii mecanice.
ATENTIE: Tineti intotdeauna scula ferm. Si pastrati o pozitie ferma.

ATENTIE: Nu vd apropiati nicio parte a corpului de lame in timpul functionarii.

ATENTIE: Tnainte de utilizare, verificati daca lamele, suruburile lamei sau alte piese nu sunt uzate sau deteriorate. inlocuiti piesele uzate sau deteriorate pentru
o functionare sigura.

AVERTISMENT: Dac3 lama este blocata intr-o ramura in timpul functiondrii, nu rasuciti lama. Tn aceasts situatie, opriti unealta si scoateti incet lama direct din
ramurd. in caz contrar, lama poate fi deteriorata.

Operatiunea de taiere
Taiati ramurile una cate una. Grosimea maximad a ramurilor care pot fi tdiate cu aceste foarfece este de aproximativ 30 mm.
Pastrati-va in permanenta echilibrul si pozitia corecta a picioarelor.

Dupa utilizare

Tnchideti lamele foarfecelui, apasati comutatorul’,, MODE” pan3 cand lumina se stinge dupa trei ticdituri si apoi scoateti bateria.
Depozitati foarfecele intr-un loc uscat, la indltime sau incuiat, departe de accesul copiilor. Instalati capacul lamei de foarfecd pe.
AVERTISMENT: Scoateti bateria atunci cand nu folositi foarfecele.in caz contrar, capacitatea bateriei se reduce in decursul timpului.

ntretinere
ATENTIE: Asigurati-va intotdeauna cd unealta este oprita si ca cartusulbateriei'este scos inainte de a incerca sa efectuati inspectia sau intretinerea.

AVERTISMENT: Nu utilizati niciodata benzind, benzina, diluant, alcool sau alte substante similare. Se pot produce decolorari, deformari sau fisuri.

Pentru a mentine siguranta si fiabilitatea produsului, reparatiile, orice alté'lucrari de intretinere sau de reglare trebuie efectuate de catre centrele de service
autorizate Bormann sau de catre centrele de service din fabrica, folosind Tntotdeaunapiese de schimb Bormann.

Intretinerea lamei
AVERTISMENT: Neefectuarea intretinerii lamei poate cauza o frecare excesiva a lamei si poate scurta durata de functionare pe fiecare incarcare a bateriei.

Tnainte si dupa functionare, verificati cu atentie lamele de forfecare. Dupa functionare, curatati lamele cu.o pefie tare.
Dup4 aceea, stergeti lamele cu o carpa. in cele din urm4, aplicati ulei pe marginealamei si pe,partile mobile.

Depanare

Tnainte de a solicita o reparatie, verificati singur dacé exista probleme. Dac se constatd vreo-anomalie, controlati sctila in conformitate cu descrierea din acest
manual. Th cazul in care solutia mentionatd mai jos nu poate rezolva problema, solicitati reparatii‘fa-centrul de sefvice autorizat local. Nu manipulati si nu
demontati niciodata nicio piesa contrara descrierii.

Problema Cauza posibila Solutie
Lama de foarfeca nu se misca nici macar dupa ce | Bateria este descdrcata. Tncércati bateria.
se apasd pe tragaci. Foarfecele este blocat. Deblocati foarfecele efectuand pasii de la
"Tragaci".
Defect de tragaci. Tntrerupeti imediat utilizarea sculei si solicitati

reparatii la centrul de service autorizat local.

Lamele de foarfeca sunt blocate pe ramura. Ramura este prea groasa. Eliberati tragaciul. Apasati butonul ,,MODE” timp
de aproximativ trei secunde pana cand unealta
este opritd. Trageti apoi lamele drept in afara
incet de pe ramura.

Taietura nu este neteda. Lamele foarfecelui sunt tocite. Ascutiti lamele foarfecelui sau reglati jocul lamei.

Lamele de forfecare sunt uzate. nlocuiti lamele de forfecare.
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Sigurnosne upute

UPOZORENJE ! POVRATAK | NACUJESTAVE UVJETI.
Ako ne slijedite sve upute navedene u nastavku, moze doéi do strujnog udara, pozara i / ili ozbiljnih osobnih ozljeda.

Radno podrucje

1. Neka radno podrucje bude Cisto i dobro osvijetljeno. PrekrSena i tamna podrucja pozivaju na nesrece.

2. Ne koristite energetske alate u eksplozivnoj atmosferi, poput prisutnosti zapaljivih tekucina, plinova ili prasine. Elektri¢ni alati stvaraju iskre koje mogu zapalite
prasinu ili dim.

3. Driite djecu i prolaznike dok rade na elektricnom alatu. Prekidi mogu uzrokovati gubitak kontrole.

Elektricna sigurnost

1) Ne zloupotrebljavajte kabel. Nikada ne koristite kabel za no3enje alata. DrZite kabel dalje od topline, ulja, ostrih rubova ili pokretnih dijelova. Odmah zamijenite
ostecene vrpce. Osteéeni kablovi mogu stvoriti pozar. ( Sljedeée se odnosi samo na alate s zasebnim baterijskim paketom )

2 ) Alat na baterije s integriranim baterijama ili zasebnim akumulatorskim paketom mora se napuniti samo pomoc¢u odredenog punjaca za bateriju. Punjac koji
moze biti pogodna za jednu vrstu baterije ako se koristi s drugom baterijom.

Osobna sigurnost

1. Budite oprezni, pazite Sto radite i koristite zdrav razum pri radu na elektri¢cnom alatu. Ne koristite elektri¢ni alat dok ste umorni ili pod utjecajem

droga, alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje tijekom rada s elektricnim alatima moZze rezultirati ozbiljnim osobnim ozljedama.

2. Ispravno se krenite. Ne nosite labavu odjecu ili nakit. SadrZi dugu kosu. DrZite kosu, odjecu i rukavice dalje od pokretnih dijelova. Labava odjeca, nakit,

ili se duga kosa moze uhvatiti u pokretnim dijelovima.

3. Izbjegavaijte slucajno pokretanje. Prije umetanja tijesta zaitijesto, osigurajte da je prekidac u zaklju¢anom ili iskljucenom polozaju. Nosenje alata prstom na
prekidacu poziva nesrece.

4. Ne pretjerujte. DrZite se ravnoteZe i ravnoteze'u svakom trenutku. Pravilna podloga i ravnoteZza omogucuju bolju kontrolu alata u neocekivanim situacijama
5. Koristite sigurnosnu opremu. Uvijek nosite zastitu.ociju, maska za prasinu, sigurnosne cipele bez klizanja, tvrdi Sesir ili zastitu sluha moraju se koristiti za

Upotreba i njega alata za napajanje

1. Koristite stezaljke ili druge prakti¢ne nacine kako pricvrstitiiipodrzati radni komad na stabilnoj platformi. Drzanje radnog dijela ru¢no ili protiv vaseg tijela
nestabilno je i moZe dovesti do gubitka kontrole.

2. Ne forsirajte alat. Za svoju aplikaciju koristite ispravan alat. Ispravan alat'u¢init'¢e posao boljim i sigurnijim brzinom za koju je dizajniran.

3. Ne koristite alat ako ga prekidac ne ukljucuje. Alat koji se ne moze kontrolirati prekidacem je opasan i mora ga se popraviti.

4. Cuvajte prazne alate izvan dohvata djece i drugih neobuéenih osoba. Alati su opasni u,rukama neobuéenih korisnika

5. OdrZavajte alate pazljivo. DrZite alate za rezanje oStrim i Cistim. Pravilno odrzavani alati s oStromireznom rubom manje se vezu i lakse ih je kontrolirati.

6. Provjerite neuskladivanje ili vezivanje pokretnih dijelova, lomljenje dijelova i bilo koji drugi uvjet koji.moZe utjecati na rad alata. Ako je oStecen, imajte alat
servisirano prije upotrebe .Mnoge nesrece uzrokuju lose odrzavani alati.

7. Koristite samo dodatke koji se isporucuju s vasim modelom. Ostali pribor koji moZda'nije prikladan za'ovaj,alat i mozZe stvoriti rizik od ozljede ako se koristi.

Posebna sigurnosna pravila
UPOZORENJE: VAZNO! CITA KAREFULIJA sva sigurnosna upozorenja i sve upute PRIJE UPORABA. Nepostivanje upozorenja i uputa moze rezultirati elektri¢nim
udarom, vatrom i / ili ozbiljnim ozljedama.

1. Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu ociju. Zastitna oprema poput.maske za prasinu, sigurnosnecipele bez klizanja, tvrdog Sesira ili zastite od
sluha koristi se za odgovarajuce uvjete, smanjit ce osobne ozljede.

2. Sprijecite nenamjerno pokretanje. Osigurajte da je prekida¢ u poloZaju za isklju¢ivanje prije povezivanja sizvorom'napajanja i / ili akumulatorom, preuzimanja ili
nosenja alat. NoSenje elektri¢nih alata prstom na prekidacu ili energiziranje elektri¢nih alata’kejiimaju prekidac poziva na nesrece.

3. Ispravno se krenite. Ne nosite labavu odjecu ili nakit. DrZite kosu, odjecu i rukavice dalje ‘od pokretnih dijelova. Labava odjeca, nakit ili duga kosa

moze se uhvatiti u pokretnim dijelovima.

4. Ovaj alat je za obrezivanje grana. Ne koristite ga za bilo koji posao osim onog za koji je namijenjen.

5. Nikada ne dopustite djeci, osobama sa smanjenim tjelesnim, senzornim ili mentalnim sposobnostima ili nedostatkom iskustva i znanja ili osobama koje nisu
upoznate s tim upute za uporabu alata. Lokalni propisi mogu ograniciti starost operatera.

6. Ne pretjerujte i ne odrzavajte ravnotezu u svakom trenutku. Uvijek budite sigurni u podnoZje padina i hodajte, nikad ne trcite.

7. Ne dodirujte pokretne opasne dijelove prije nego $to se alat odvoji od mrezZe i / ili se baterija ukloni iz alata.

8. Uvijek nosite znacajnu obuéu i duge hlace dok upravljate alatom.

9. Iskljucite napajanje i / ili uklonite baterijsko pakiranje iz alata:

- Kad god korisnik napusti alat, prije ¢is¢enja blokade, prije provjere, ¢is¢enja ili rada na alatu, nakon udara u strani predmet radi pregleda

alat za ostecenje, ako alat pocne vibrirati nenormalno, za neposrednu provjeru.

10. Nikada ne upravljajte alatom s neispravnim Stitnicima ili Stitnicima, ili bez sigurnosnih uredaja, ili ako je kabel ostecen ili istrosen.

11. Izbjegavajte uporabu alata u losim vremenskim uvjetima, posebno kada postoji opasnost od munje.

12. Ne koristite alat ili izvodite operacije punjenja baterije na kisi.

13. Ne ostavljajte alat na kisi ili mokrim mjestima.

14. Pazite da ne uhvatite stranu materiju izmedu lopatica. Ako su noZevi zaglavljeni sa stranom materijom, odmah iskljucite alat i iskljucite vezu

baterija iz alata. Zatim uklonite stranu materiju s lopatica.

15. Nikada ne drZite granu koju obrezujete slobodnom rukom. DrZite slobodnu ruku dalje od podrucja rezanja. Nikada ne dirajte noZeve, vrlo su ostri

i moZete se rezati.

16. Ne forsirajte alat da ga reZete. MoZete se proklizati i ozlijediti ili nenamjerno izrezati nesto drugo.

17. I1zbjegavajte rezanje elektri¢nih Zica koje se mogu sakriti.

18. Uvijek paZljivo provjerite noZeve prije rada.

19. Rukujejte noZevima s velikom paznjom kako biste sprijecili posjekotine ili ozljede lopatica.

20. Iskljucite bateriju iz alata nakon svake uporabe i prije pokusaja obavljanja pregleda ili odrzavanja.
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VazZne sigurnosne upute za spremnik akumulatora

1. Prije upotrebe spremnika za baterije procitajte sve upute i upozorenja na ( 1) punjacu za baterije, ( 2 ) bateriji i ( 3 ) proizvodu pomocu baterije.

2. Ne rastavljajte spremnik s baterijama.

3. Ako je vrijeme rada postalo pretjerano krac¢e, odmah prestanite s radom. MoZe rezultirati rizikom od pregrijavanja, mogucih opekotina, pa ¢ak i eksplozije.
4. Ako vam elektrolit ude u oci, isperite ih bistrom vodom i odmah potrazite lije¢nicku pomoé. To moze rezultirati gubitkom vida.

5. Ne skracujete spremnik s baterijom:

(1) Ne dodirujte terminale s bilo kojim provodnim materijalom.

(2) Izbjegavajte spremanje spremnika za baterije u spremnik s drugim metalnim predmetima kao $to su nokti, novc¢iéi itd.

(3 ) Ne izlazite baterijski ulozak vodi ili kisi.

Kratki akumulator moZe uzrokovati veliki protok struje, pregrijavanje, moguce opekline, pa ¢ak i kvar.

6. Ne pohranjujte alat i akumulatorski uloZzak na mjestima gdje temperatura moze dosedi ili premasiti 50°C ( 122°F ).

7. Ne spalite spremnik baterije, ¢ak i ako je tesko osteéen ili je potpuno istrosen. Spremnik baterije moZe eksplodirati u pozaru.

8. Pazite da ne ispustite ili ne udarite bateriju.

9. Ne koristite ostecenu bateriju.

10. Litij-ionske baterije podlijeZzu zakonskim zahtjevima za opasnu robu.

Za komercijalne prijevoze, npr. od strane trecih strana, Speditera, moraju se postivati posebni zahtjevi za starenje pakiranja i oznacavanje. Za pripremu
predmet koji se otprema, potrebno je savjetovanje struc¢njaka za opasni materijal. Molimo pridrzavajte se i detaljnijih nacionalnih propisa. Otklopite ili masku
otvorite kontakte i spakirajte bateriju na takav nacin da se ne moZze kretati po ambalazi.

11. Slijedite svoje lokalne propise koji se odnose na odlaganje baterije.

Simboli
Sljedece prikazuju simbole koji se koriste za ©premu. Budite sigurni da razumijete njihovo znacdenje prije upotrebe.

Procitajte priru¢nik s uputama

UPOZORENJE: Uvijek nosite zastitne naocale
kako biste zastitili o¢i od ozljeda prilikom

%

cd Samo za zemlje EU Ne odlaze elektri¢nu opremu ili koriStenja alata za uklanjanje praha. Opremi

Ni-MH akumulatorski paket zajedno s kuénim otpadnim moraju biti u skladu s EN 166 u Europi,

Li-ion materijalom! U skladu s europskim di-pravivima, o zakonski je potrebno nositi Stitnik za lice kako
otpadnoj elektritnoj i elektroni¢koj opremi i bi zastitili i vase lice.

baterijama i akumulatorima i otpadnim baterijama i
akumulatorima i njihovoj primjeni u skladu s
nacionalnim zakonima, elektri¢éna oprema i baterije i
akumulatorski paket ( s ) koji su zavrsili svoj Zivot
moraju se odvojeno prikupiti i vratiti u ekoloski
prihvatljivo postrojenje za recikliranje.

Nosite sigurnosne naocale

Nosite zastitnu masku

Nosite zastitne rukavice

Preporucena i pravilna upotreba
Alat je namijenjen obrezivanju grancica ili grana.
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Opis glavnih dijelova ( slika A)

1. Donja ostrica za smicanje 7. Ventilacijski otvori

2. Gornja ostrica za smicanje 8. Gumb baterijskog uloska

3. Sesterokutni vijak 9. Baterijski uloZak

4. Okidac prekidaca 10. Poklopac ostrice za smicanje

5. Matica za zatezanje nozeva 11. Ibus klju¢ *

6. Meka rucka 12. Ulje za podmazivanje strojeva *

13. Unutarnji Sesterokutni kljuc *

( *): nije dostupno na svim modelima.

Upute za uporabu
OPREZ: Uvijek budite sigurni da je alat isklju¢en i da se spremnik s baterijama ukloni prije podesavanja ili provjere funkcije na alatu.

Instaliranje ili uklanjanje spremnika za baterije

OPREZ: Uvijek iskljucite alat prije ugradnje ili uklanjanja spremnika za bateriju.

OPREZ: Pri postavljanju ili uklanjanju spremnika s baterijom cvrsto drZite alat i spremnik za baterije. Ne ¢vrsto drZite alat i spremnik za baterije moze
uzrokovati da vam skliznu s ruke i prouzrokuje ostecenje spremnika i baterije i osobne ozljede.

Da biste uklonili spremnik s akumulatorima, gurnite ga s alata dok kliznite gumb
prednji dio uloska. Za ugradnju spremnika za baterije poravnajte jezik na ulozak s
akumulatorom u kucistu i gurnite ga na svoje mjesto. Umetnite sve put dok se ne
zaklju¢a na mjestu malim klikom.

=

OPREZ: Uvijek u potpunosti instalirajte spremnik za baterije.

Ako ne, moze slucajno pasti izvan alata, nanoseci ozljede vama ili nekome oko vas.
OPREZ: Ne instalirajte akumulatorski uloZak na silu. Ako uloZak ne klizi lako se ne
ubacuje ispravno.

1. Gumb 2. Ulozak za baterije

Sustav zastite baterije

Alat je opremljen sustavom zastite akumulatora. Ovaj sustav automatskidskljucuje snagu motorakako bi produzio.vijek trajanja baterije. Alat ¢e se automatski
zaustaviti tijekom rada ako se alat i / ili baterija postave pod jedan od sljedecih uvjeta:

Zastita od preopterecenja: Alat se koristi na nacin koji uzrokuje da crpi nenormalne visoku struju. U ovoj situaciji iskljucite alat i zaustavite aplikaciju koja je
uzrokovala preopterecenje alata. Zatim ukljucite alat za ponovno pokretanje. Ako sealat ne pokrene, batérija se pregrijava. U ovoj se situaciji baterija ohladi
prije nego sto se alat ponovo ukljudi.

Zastita od pregrijavanja Kada se alat / baterija pregrijava, alat se automatski zaustavlja. U ovoj situaciji, pustite da se'alat / baterija ohladi prije nego sto
ponovno ukljucite alat.

Zastita od prekomjernog praznjenja: Preostali kapacitet baterije je prenizak i alat nece raditi. U ovejiSituaciji uklonite i napunite bateriju.

Oznacavanje preostalog kapaciteta baterije
Pritisnite gumb za provjeru na spremniku kako biste naznacili preostali kapacitet baterije. Indikatorske Zarulje odmah se pale kad otpustite kvaku. Ispod za
detalje preostale informacije o kapacitetu.
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Indikatorske svjetiljke Preostali
kapacitet baterije
Osvijetljeno Ugaseno
S Zeleni 75% do 100%
" \arancasta
N Crveni
— 25% do 50%
" Narancasta
" Crveni
 — 10% do 25%
~—
"l Crveni
1. Indikatorske svjetiljke NAPOMENA: Ovisno o uvjetima upotrebe i temperaturi okoline, indikacija se
2. Pritisnite gumb moZze malo razlikovati od stvarnog kapaciteta.

Okidac
UPRAVLIANIJE: Prije povezivanja baterije s Skarama, uvijek provjerite da li prekidac okida¢ ispravno djeluje i vraca se u polozaj “ OFF ” nakon otpustanja.

Da biste ukljudili alat, izvodite na sljedeéi nacins

1. Umetnite baterijski uloZak.

2. Pritisnite tipku “MODE”, nakon zvuka otkucavanja sva4 svjetla ¢e se,upaliti.
3. Cvrsto drite gkare i pritisnite okida¢ dva puta. Gornji noZ za smicanje otvara
se automatski nakon tri zvuka otkucaja.

4. Za zatvaranje oStrice, ponovno pritisnite okidac¢ prekidaga.

Da biste iskljudili alat, ucinite sljedece:

1. Pritisnite i drZite okidac prekidaca oko tri sekunde, a zatim cealat tri puta
otkucati.

2. Pritisnite tipku "MODE" oko tri sekunde dok se svjetlo ne ugasi.

3. Uklonite baterijski uloZak.

Funkcija za sprje¢avanje rezanja ruku

Kada operater rukuje alatom jednom rukom, ako njegova druga ruka dotakne
ostricu, aktivirat ¢e se funkcija za sprjeCavanje rezanja ruke: alat ¢e emitirati
kontinuirani zvuk upozorenja, a gornja ostrica ¢e se prestati pomicati sve ‘dok 1. Okidad
druga ruka viSe ne prestane dotakne ostricu. Tada ¢e se ova funkcija automatski

iskljuditi.

Automatska promjena nacina zaklju¢avanja i nacina iskljuéivanja

Iz sigurnosnih razloga, alat se automatski prebacuje u nacin rada za
isklju¢ivanje ako se alat ne dira odredeno vrijeme.

Nakon otprilike 1 minute: Alat se prebacuje u nacin rada za isklju¢ivanje.
Pritisnite okida¢ prekidaca dva puta kako biste oslobodili bravu. Gornji noz za
smicanje otvara se automatski nakon tri zvuka otkucaja.

L.

Postavke veli¢ine rezanja

Alat ima 4 razli¢ite postavke veli¢ine rezanja za razliite zadatke.
Pritisnite gumb "MODE" kako biste dobili odgovarajucu veli¢inu rezanja. Sto 4 veliCine rezanja
je vise indikatorskih lampica upaljeno, to ¢e rezna veli¢ina biti vecéa.
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Upute za skupstinu

OPREZ: Uvijek budite sigurni da je alat iskljucen i da se spremnik s baterijama ukloni prije nego Sto obavite bilo kakav posao na alatu.

Zamjena gornje ostrice smicanja ( Slike 1-5 stranica 2 )
Da biste uklonili gornju ostricu, poduzmite sljedecée korake:

: \ " . s Slike 1-5
1. Umetnite uloZak baterije. Uklonite poklopac ostrice. 1. Sesterokutni vijak
2. Pritisnite gumb "mode" za ukljudivanje alata i dvaput povucite okida¢ prekidaca kako biste u potpunosti otvorili gornju % g
LT, 2. Sesterokutni kljuc¢
ostricu Skara. 3. Matica za zatezanje noZeva
3. Dok je gornja ostrica Skara otvorena, pritisnite tipku "mode" da biste iskljucili alat i izvadili baterijski uloZak. 4' Kliug
4. Skinite Sesterokutni vijak u blizini Skare sa Sesterokutnim klju¢em okrecuci ga u smjeru suprotnom od kazaljke na satu. 5' P;dlo.ﬁka
Uklonite maticu za zatezanje noZeva u blizini posmicnih noZeva prikladnim klju¢em ili sli¢cno okrecuci ga u smjeru suprotnom ’ . N
R s . . 6. Gornja oStrica za smicanje
od kazaljke na satu i izvadite perilicu. B L
! - s - . - . . . 7. Donja oStrica za smicanje
5. Uklonite dva vijka u blizini oStrica smicanja Sesterokutnim klju¢em okretanjem u smjeru suprotnom od kazaljke na satu. y L
8. Dugi Sesterokutni vijci

Skinite poklopac glave odvajanjem jezika na pokrivacu glave od utora kuciste. lzvadite gornji sklop noZa za smicanje.
6. Uklonite E-prsten na kraku veze s repom E-prstena ili slicnim i zamijenite gornji smicac ostrica s novom.

Za ugradnju gornje ostrice smicanja izvodite korake uklanjanja unazad.

Pri postavljanju noZeva smicanja obratite paznju na sljedece tocke:

1. Nanesite mazivo ulje na ostricu smicanja.

2. Pri postavljanju pokrivaca za glavu, poravnajte jezik pokrivaca s utorom kucista.

3. Provjerite jesu li svi vijci ¢vrsto zategnuti.

Nakon postavljanja ostrice, uvijek podesite zazor noza. ( Popunite na “ Prilagodba za razmak noza ”. ).

OPREZ: Koristite samo Skare koje je Bormann u.evompriruéniku naveo. Upotreba bilo kojeg drugog lopatica moZe predstavljati opasnost od ozljeda osoba ili
ostecenja alat.

Prije upotrebe

Podmazivanje Skare

Ostrice smicanja zahtijevaju punjenje goriva svaki putiprije upotrebe. Da biste na Skare nanijeli strojno ulje, poduzmite sljedece korake:
1. Umetnite ulozak baterije. Uklonite poklopac ostrice.

2. Ukljudite alat i povucite prekidac da biste u potpunosti otvorili gornju oStricu smicanja.

3. Kad je gornja oStrica smicanja otvorena, iskljucite alat i uklonite’spremnik s akumulatorima.

4. Skinite Sesterokutni vijak u blizini Skare sa Sesterokutnim kljucem okrecuci ga‘u smjeru suprotnom od kazaljke na satu.
Napomena: za korakel ~ 4, pogledajte 1 ~ 4 koraka “ Zamijenite gornju ostricu”

5. Stisnite ulje iz boce s strojnim uljem u otvor s navojem.

6. Ponovno instalirajte Sesterokutni vijak okre¢uci ga u smjeru kazaljke na'satu:

7. Ukljudite alat za rad neoptereéenog nekoliko puta kako biste ravnomjernodistribuirali mazivo.

NEKLJUCENA: Uvijek svaki put napunite pravu koli¢inu maziva. Izbjegavajte previie ili premalo.

1. Boca za ulje
2. Rupa s navojem

Podes$avanje zazora noza

S vremena na vrijeme prilagodite razmak noZeva smicanja na sljededi nacin:

1. Umetnite uloZak baterije. Uklonite poklopac ostrice.

2. Ukljucite alat i povucite okidac prekidaca da biste otvorili gornji smicanje
ostrica u potpunosti.

3. Kad je gornja ostrica smicanja otvorena, iskljucite alat i uklonite bateriju
uloZak.

4. Otpustite Sesterokutni vijak u blizini Skare sa Sesterokutnim klju¢em okretanjem
u smjeru suprotnom od kazaljke na satu.

5. Podesite ¢vrstocu matice za zatezanje noZeva odgovarajuéim klju¢em
okrecuci ga u smjeru kazaljke na satu ili u smjeru suprotnom od kazaljke na satu
( pojacavajuci zakretni moment zatezanja oStrice matica: otprilike 0,5 Nm ).

1. Sesterokutna vijak, 2. Ostrice za zatezanje
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Napomena: za korake 1 ~ 5, pogledajte 1 ~ 4 koraka “ Zamijenite gornju ostricu ” za referencu.

6. Ponovno zategnite Sesterokutni vijak.

7. Provjerite nepropusnost lopatica da li se noZevi nikada ne zveckaju ili ljuljaju u stranu. Ako su ostrice preuske ili labave, ponovno prilagodite zazor.
OPREZ:: Obratite paznju na uklanjanje lopatica. PreviSe labav zazor moZe rezultirati dosadnim rezanjem, a previse zatezanje lopatice moze rezultirati
preopterec¢enjem motor i kratko vrijeme rada alata.

OPREZ: Kad su ostrice zatvorene, noZevi ne bi trebali njihati u stranu. Bo¢ni zamah je nenormalno stanje. Bo¢ni zamah stvorit ¢e jaz izmedu dvije ostrice,
Sto rezultira time da zubi zupcanika ne spajaju pravilno i uzrokuju osteéenje mehanicke strukture.

OPREZ: Uvijek Cvrsto drzite alat. | ¢vrsto se drzite.

OPREZ: Tijekom rada ne stavljajte nijedan dio tijela u blizinu noZeva.

OPREZ: Prije upotrebe, provjerite jesu li lopatice, vijci za noZeve ili drugi dijelovi ne istroseni ili oSteceni. Zamijenite istroSene ili oSteéene dijelove za siguran
rad.

NEKLJUCENA: Ako je ostrica zaglavila u grani tijekom rada, ne izvrtajte ostricu. U toj situaciji iskljucite alat i polako izvucite noZeve grana.
U suprotnom se osStrica moze ostetiti.

Obrezivanje

Rezajte grane jednu po jednu. Maksimalna debljina grana koje se mogu rezati ovim Skarama je oko 30 mm.
Odrzavajte svoju ravnotezu i ravnotezu u svakom trenutku.

Nakon upotrebe

Zatvorite oStrice Skara, pritisnite prekida¢ "MODE" dok se svjetlo ne ugasi nakon tri zvuka otkucavanja i zatim izvadite bateriju.
Cuvajte 8kare na suhom, visokom ili zaklju¢anom mjestu izvan dohvata djece. Ugradite poklopac noZa za smicanje.

NEKOLIKE: Uklonite bateriju kada ne koristite Skare.Inaée se kapacitet baterije smanjuje tijekom vremena.

Odrzavanje

OPREZ: Uvijek budite sigurni da je alat iskljucen i'da se spremnik s baterijama uklanja prije pokusaja inspekcije ili odrzavanja.
NEKE: Nikada ne koristite benzin, benzin, tanji, alkeholiili sliéno. MozZe doci do promjene boje, deformacije ili pukotine.

Da bi se odrzala sigurnost i pouzdanost proizvoda, popravke, bilo koje drugo adrZzavanje ili prilagodavanje treba obaviti Bormann ovlastena ili tvornicka
sluzba centara, uvijek koriste¢i Bormannove zamjenske dijelove.

Odrzavanje noZeva
NEKE: Ako ne odrZavate odrzavanje ostrice, moZe se uzrokovati pretjerano trénje ostrice iskratiti vrijeme rada po napunjenosti baterije.

Prije i nakon operacije paZljivo provjerite ostrice smicanja. Nakon rada, ostrim €etkom oéistite oStrice.
Zatim obrisite oStrice krpom. | nanesite ulje na rub ostrice i pokretni dio.

RjeSavanje problema

Prije nego Sto podnesete zahtjev za popravkom, sami provjerite ima li problema. Ako se,utvrdi bilo kakva nepravilnost, upravljajte alatom u skladu s opisom
ovog priru¢nika. Ako dolje navedeni lijek ne moZze rijesiti problem, zatrazite popravak od lokalnog ovlastenog setvisnog centra. Nikada ne dirajte i ne dijelite
bilo koji dio suprotno opisu.

Opis problema Moguci uzrok Otopina

Ostrica smicanja ne pomice se ni nakon Baterija je mala. Napunite bateriju.

povlatenja okidaca prekidaca. Makare su zakljucane. Otkljucajte Skare izvodeci korake u "Okidac".
Prebacite kvar okidaca. Prestanite odmah koristiti alat i zatrazite popravak

od lokalnog ovlastenog servisnog centra.

Ostrice smicanja su zaglavljene na grani. Grana je previse gusta. Otpustite okidac prekidaca. Pritisnite tipku
"MODE" oko tri sekunde dok se alat ne iskljuci.
Zatim polako izvucite noZeve s grane.

Rez nije gladak. Ostrice su dosadne. Ostrite ostrice smicanja ili prilagodite prozirnu
ostricu.
Ostrice su istroSene. Zamijenite Skare.
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Instrukcje bezpieczenstwa

OSTRZEZENIE! PRZECZYTAJ | ZROZUM WSZYSTKIE INSTRUKCIE.
Niezastosowanie sie do wszystkich ponizszych instrukcji moze spowodowaé porazenie pragdem, pozar i/lub powazne obrazenia ciata.

Obszar roboczy

1. Miejsce pracy powinno by¢ czyste i dobrze oswietlone. Zagracone i ciemne obszary sprzyjaja wypadkom.

2. Nie uzywaj elektronarzedzi w atmosferze wybuchowej, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazow lub pytéw. Elektronarzedzia wytwarzaja iskry, ktére

moga spowodowac zapton pytu lub oparéw.

3. Podczas obstugi elektronarzedzia dzieci i osoby postronne powinny znajdowac sie z dala od niego. Rozproszenie uwagi moze spowodowac utrate kontroli.

Bezpieczenstwo elektryczne

1. Nie wolno naduzywadé przewodu. Nigdy nie uzywaj przewodu do przenoszenia narzedzia. Przewdd nalezy trzymac z dala

od zrédet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci. Uszkodzony przewdd nalezy natychmiast wymienié. Uszkodzony przewéd moze spowodowacé

pozar. (Ponizsze dotyczy tylko narzedzi z oddzielnym akumulatorem)

2. Narzedzie akumulatorowe z wbudowanymi akumulatorami lub oddzielnym zestawem akumulatoréw moze by¢ tadowane wytgcznie za pomoca tadowarki

przeznaczonej do danego akumulatora. tadowarka, ktéra moze by¢ odpowiednia dla jednego typu akumulatora, moze stwarzac ryzyko pozaru, gdy jest

uzywana z innym akumulatorem.

Bezpieczeristwo osobiste

1. Podczas obstugi elektronarzedzia nalezy zachowac czujnos¢, uwazac na to, co sie robi i kierowac sie zdrowym rozsgdkiem. Nie uzywaj elektronarzedzi, gdy

jeste$ zmeczony lub pod wptywem narkotykdw, alkoholu lub lekédw. Chwila nieuwagi podczas obstugi elektronarzedzia moze skutkowaé powaznymi

obrazeniami ciata.

2. Ubieraj sie odpowiednio. Nie nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii. Nie nosi¢ dtugich wtoséw. Wtosy, odziez i rekawice nalezy trzymac z dala od ruchomych

czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub dtugie wtosy mogg zosta¢ wciggniete przez ruchome czesci.

3. Nalezy unikac¢ przypadkowego uruchomienia. Przed wtoezeniem akumulatora nalezy upewnic sie, ze przetacznik jest zablokowany lub wytgczony.

Przenoszenie narzedzi z palcem na przetacznikuumozeprowadzi¢ do wypadkdw.

4. Nie siegac zbyt wysoko. Zawsze utrzymuj prawidtowa postawe i rownowage. Prawidtowa postawa i réwnowaga umozliwiaja lepsza kontrole nad
narzedziem w nieoczekiwanych sytuacjach.

5. Nalezy uzywac sprzetu ochronnego. W odpowiedhich warunkach nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne, maske przeciwpytowg, antyposlizgowe obuwie

ochronne, kask ochronny lub ochronniki stuchu.

Uzytkowanie i konserwacja elektronarzedzi

1. Uzyj zaciskéw lub innych praktycznych sposobdw, abyizabezpieczy¢ i podeprzec obrabiany przedmiot na stabilnej platformie. Przytrzymywanie przedmiotu

obrabianego reka lub ciatem jest niestabilne i moze prowadzi¢ do utraty kontroli:

2. Nie uzywaj narzedzia na site. Nalezy uzywac wiasciwego narzedzia do danego zastosowania. Witasciwe narzedzie wykona prace lepiej i bezpieczniej w
tempie, do ktdrego zostato zaprojektowane.

3. Nie uzywaj narzedzia, jesli przetgcznik nie wtacza lub nie wytacza go. Narzedzie, ktéryminie mozna sterowac za pomocg przetacznika, jest niebezpieczne i
musi zosta¢ naprawione.

4. Nieuzywane narzedzia nalezy przechowywac poza zasiegiem dzieci i innych nieprzeszkolonych oséb. Narzedzia sg niebezpieczne w rekach
nieprzeszkolonych uzytkownikow

5. Starannie konserwuj narzedzia. Narzedzia tngce powinny by¢ ostre i czyste. Prawidtowo kenserwowane narzedzia z ostrymi krawedziami tngcymi sg mniej
podatne na zakleszczenie i tatwiejsze do kontrolowania.

6. Nalezy sprawdzi¢, czy ruchome czesci nie s przesuniete lub zablokowane,.czy nie ulegly uszkodzeniu oraziczy hie wystepujg inne warunki, ktére moga

wptywacé na dziatanie narzedzia. Jesli narzedzie jest uszkodzone, nalezy'oddac je do serwisu przed uzyciem. Wiele wypadkéw jest spowodowanych przez zle

konserwowane narzedzia.

7. Nalezy uzywac wytacznie akcesoriéw dostarczonych z danym modelem. Inne akeesoria moga by¢ nieodpowiednieidla.tego narzedzia i moga stwarzac ryzyko
obrazen podczas uzytkowania.

Szczegbtowe zasady bezpieczeristwa

OSTRZEZENIE: Nalezy przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia i instrukcje dotyczace bezpieczefstwa. Niezastosowanie sie doostrzezer i instrukcji moze spowodowaé

porazenie pragdem, pozar i/lub powazne obrazenia.

1. Stosowac srodki ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne. Sprzet ochronny, taki jak maskasprzeciwpytowa, antyposlizgowe obuwie

ochronne, kask ochronny lub ochronniki stuchu uzywane w odpowiednich warunkach, zmniejszy liczbg obrazen ciata.

2. Zapobieganie przypadkowemu uruchomieniu. Przed podtaczeniem do zZrédta zasilania i/lub akumulatora, podniesieniem lub przeniesieniem narzedzia

nalezy upewnic sie, ze wytacznik znajduje sie w pozycji wytaczonej. Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na wytgczniku lub wiaczanie elektronarzedzi z

wigczonym wytacznikiem moze prowadzi¢ do wypadkow.

3. Ubieraj sie odpowiednio. Nie nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii. Wtosy, odziez i rekawice nalezy trzymac z dala od ruchomych czesci. Luzne ubrania, bizuteria

lub dtugie wtosy moga zostac wciggniete przez ruchome czesci.

4. To narzedzie stuzy do przycinania gatezi. Nie nalezy uzywac go do innych zadan niz te, do ktdrych jest przeznaczone.

5. Nigdy nie zezwalaj na korzystanie z urzadzenia dzieciom, osobom o ograniczonych zdolnosciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych, osobom

nieposiadajgcym doswiadczenia i wiedzy lub osobom niezaznajomionym z niniejszymi instrukcjami. Lokalne przepisy moga ograniczaé wiek operatora.

6. Nie wychylac sie zbytnio i zawsze utrzymywac réownowage. Na zboczach nalezy zawsze trzymac sie podtoza i chodzi¢, a nie biegac.

7. Nie wolno dotyka¢ ruchomych, niebezpiecznych czesci przed odtagczeniem narzedzia od zasilania i/lub wyjeciem z niego akumulatora.

8. Podczas pracy z narzedziem nalezy zawsze nosi¢ odpowiednie obuwie i dtugie spodnie.

9. Odtacz zasilanie i/lub wyjmij akumulator z narzedzia:

- Za kazdym razem, gdy narzedzie jest pozostawione przez uzytkownika, przed usunieciem zatoru, przed sprawdzeniem, czyszczeniem lub pracg przy narzedziu, po

uderzeniu w obcy przedmiot w celu sprawdzenia narzedzia pod katem uszkodzen, jesli narzedzie zaczyna nienormalnie wibrowac, w celu natychmiastowego sprawdzenia.

10. Nigdy nie uzywaj narzedzia z uszkodzonymi ostonami lub tarczami, bez urzadzen zabezpieczajacych lub jesli przewdd jest uszkodzony lub zuzyty.

11. Unikaj uzywania narzedzia w ztych warunkach pogodowych, zwtaszcza gdy istnieje ryzyko uderzenia pioruna.

12. Nie uzywaj narzedzia ani nie taduj akumulatora podczas deszczu.

13. Nie pozostawiaj narzedzia w deszczowych lub wilgotnych miejscach.

14. Nalezy uwazadé, aby ciata obce nie dostaty sie miedzy ostrza. W przypadku zablokowania ostrzy ciatami obcymi nalezy natychmiast wytaczy¢ narzedzie i

odfgczy¢ od niego akumulator. Nastepnie usun ciata obce z ostrzy.

15. Nigdy nie przytrzymuj przycinanej gatezi wolng reka. Wolnga reke nalezy trzymacé z dala od obszaru ciecia. Nigdy nie dotykaj ostrzy, poniewaz sg one bardzo

ostre i mozesz sie skaleczyé.

16. Nie naciskaj narzedzia, aby wykonac¢ ciecie. Mozesz sie poslizgnaé i zrani¢ lub niechcacy przecigé cos innego.

17. Unikaj przecinania przewoddw elektrycznych, ktére mogg byc¢ ukryte.

18. Przed rozpoczeciem pracy nalezy zawsze doktadnie sprawdzi¢ ostrza.

19. Ostrza nalezy obstugiwac z najwyzszg ostroznoscig, aby unikna¢ skaleczen lub obrazen.

20. Odtacz akumulator od narzedzia po kazdym uzyciu i przed przystgpieniem do przegladu lub konserwacji.
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Watine instrukcje dotyczace bezpieczeristwa wktadu akumulatorowego

1. Przed uzyciem wktadu akumulatorowego nalezy przeczytac wszystkie instrukcje i ostrzezenia znajdujace sie na (1) tadowarce, (2) akumulatorze i (3)
produkcie wykorzystujagcym akumulator.

2. Nie nalezy demontowac wktadu baterii.

3. Jesli czas pracy nadmiernie sie skroci, nalezy natychmiast przerwac prace. Moze to spowodowac ryzyko przegrzania, poparzenia, a nawet wybuchu.

4. Jesli elektrolit dostanie sie do oczu, nalezy przeptukac je czystg wodg i natychmiast skontaktowac sie z lekarzem. Moze to spowodowac utrate wzroku.

5. Nie zwiera¢ wktadu baterii:

(1) Nie dotykac zaciskdw zadnym materiatem przewodzacym.

(2) Nalezy unika¢ przechowywania wktadu baterii w pojemniku z innymi metalowymi przedmiotami, takimi jak gwozdzie, monety itp.

(3) Nie wystawia¢ wktadu baterii na dziatanie wody lub deszczu

Zwarcie akumulatora moze spowodowac duzy przeptyw pradu, przegrzanie, mozliwe oparzenia, a nawet awarie.

6. Nie nalezy przechowywac narzedzia i akumulatora w miejscach, w ktérych temperatura moze osiggnac lub przekroczy¢ 50°C (122°F).

7. Nie nalezy spala¢ wktadu baterii, nawet jesli jest on powaznie uszkodzony lub catkowicie zuzyty. Wktad baterii moze eksplodowa¢ podczas pozaru.

8. Nalezy uwazadé, aby nie upusci¢ ani nie uderzy¢ akumulatora.

9. Nie uzywaj uszkodzonej baterii.

10. Akumulatory litowo-jonowe podlegajg wymogom przepiséw dotyczacych towardw niebezpiecznych.

W przypadku transportu komercyjnego, np. przez strony trzecie, spedytoréw, nalezy przestrzega¢ specjalnych wymagan dotyczacych pakowania i
etykietowania. W celu przygotowania wysytanego przedmiotu wymagana jest konsultacja z ekspertem ds. materiatéw niebezpiecznych. Nalezy réwniez
przestrzegaé¢ ewentualnych bardziej szczegdtowych przepiséw krajowych. Nalezy zaklei¢ lub zamaskowac¢ otwarte styki i zapakowa¢ akumulator w sposéb
uniemozliwiajacy jego przemieszczanie sie w opakowaniu.

11. Nalezy przestrzegac lokalnych przepiséw dotyczgcych utylizacji baterii.

Symbole
Ponizej przedstawiono symbole uzywane dla urzadzen. Przed uzyciemnalezy upewnic sie, ze ich znaczenie jest zrozumiate.

Przeczytaj instrukcje obstugi

OSTRZEZENIE: Podczas korzystania z narzedzi
elektrycznych nalezy zawsze nosi¢ okulary

%)

Cd Tylko dla krajow UE Nie wyrzucaj sprzetu ochronne w celu ochrony oczu przed
E Ni-MH elektrycznego ani akumulatoréw razem z odpadami obrazeniami. Gogle muszg by¢ zgodne z
Li-ion domowymi! Zgodnie z dyrektywami europejskimi w norma. EN 166 obowigzujaca w Europie,
sprawie  zuzytego  sprzetu  elektrycznego i wymagane jest réwniez noszenie ostony
elektronicznego, baterii i akumulatoréw oraz twarzy w celu ochrony twarzy.
zuzytych  baterii i akumulatoréw oraz ich

wdrozeniem zgodnie z przepisami krajowymi, sprzet
elektryczny oraz baterie i akumulatory, ktérych okres
uzytkowania dobiegt konica, muszg by¢ zbierane
oddzielnie i oddawane do przyjaznego dla
srodowiska zaktadu recyklingu.

Nosi¢ okulary ochronne

Nosi¢ maske ochronng

Nosi¢ rekawice ochronne

Zalecane i prawidtowe uzytkowanie
Narzedzie jest przeznaczone do przycinania gatgzek lub gatezi.
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Opis gtéwnych czesci (rysunek A)

1. Dolne ostrze $cinajace 7. Otwory wentylacyjne

2. Gdrne ostrze tngce 8. Przycisk wktadu akumulatorowego
3. Sruba szeéciokatna 9. Wkifad z akumulatorem

4. Wyzwalacz przefacznika 10. Ostona ostrza nozyc

5. Nakretka dokrecajaca ostrza 11. Klucz szesciokatny *

6. Miekki uchwyt 12. Olej do smarowania maszyn *

13. Wewnetrzny klucz szesciokatny *

(*): niedostepny we wszystkich modelach.

Instrukcja obstugi

UWAGA: Przed przystapieniem do regulacji lub sprawdzania dziatania narzedzia nalezy zawsze upewnic sig, ze jest ono wytaczone, a akumulator wyjety.

Instalowanie lub wyjmowanie wktadu akumulatora

PRZESTROGA: Przed instalacja lub wyjeciem wktadu akumulatora nalezy zawsze wytaczy¢ narzedzie.

PRZESTROGA: Podczas instalowania lub wyjmowania akumulatora nalezy mocno trzymac narzedzie i akumulator. Nieprawidtowe trzymanie narzedzia i
wktadu akumulatora moze spowodowac ich wyslizgniecie sie z ragk, a w konsekwencji uszkodzenie narzedzia i wktadu akumulatora oraz obrazenia ciata.

Aby wyjac kasete z akumulatorem, nalezy wysuna¢ jg z narzedzia, przesuwajac
jednoczesnie przycisk z przodu kasety. Aby zainstalowaé kasete z baterig,
wyréwnaj wypust na kasecie z bateriag z rowkiem w obudowie i wsun jg na
miejsce. Wtdz go do konca, az zablokuje sie na miejscu z lekkim kliknieciem.

=

PRZESTROGA: Nalezy zawsze catkowicie instalowa¢ wktad akumulatora. W
przeciwnym ‘razie moze on przypadkowo wypas¢ z narzedzia, powodujac
obrazeniaciata uzytkownika lub 0séb znajdujacych sie w poblizu.

PRZESTROGA: Nie nalezyiinstalowaé wktadu baterii na site. Jesli wktad nie wsuwa
sie tatwo, nie jest wiozony prawidtowo.

1. Przycisk, 2. Wktad z baterig

System ochrony akumulatora

Narzedzie jest wyposazone w system ochrony akumulatora. System ten automatycznie odcina zasilanie silnika w_celu:wydtuzenia zywotnosci akumulatora.
Narzedzie automatycznie zatrzyma sie podczas pracy, jesli narzedzie i/lub akumulator znajda sie w jednym z ponizszych‘warunkow:

Zabezpieczenie przed przecigzeniem: Narzedzie jest obstugiwane w sposéb, ktéry powoduje' pobdr nienormalnie wysokiego pradu. W takiej sytuacji nalezy
wyfaczy¢ narzedzie i zatrzymac aplikacje, ktdra spowodowata przecigzenie narzedzia. Nastepnie wiacz narzedzie;aby je ponownie uruchomié. Jesli narzedzie
nie uruchamia sig, akumulator jest przegrzany. W takiej sytuacji przed ponownym wigczeniem narzedzia nalezy odczeka¢, az akumulator ostygnie.

Zabezpieczenie przed przegrzaniem W przypadku przegrzania narzedzia/akumulatora narzedzie zatrzymuje sie automatycznie. W takiej sytuacji przed
ponownym wigczeniem narzedzia/akumulatora nalezy odczekac, az ostygnie.

Zabezpieczenie przed nadmiernym roztadowaniem: Pozostata pojemnos¢ akumulatora jest zbyt niska i narzedzie nie bedzie dziataé. W takiej sytuacji nalezy
wyjac i natadowac akumulator.

Wskazanie pozostatej pojemnosci baterii
Nacisnij przycisk sprawdzania na kasecie baterii, aby wskaza¢ pozostatg pojemnos¢ baterii. Lampki wskaznika zapalg sie natychmiast po zwolnieniu przycisku
sprawdzania. Ponizej znajduja sie szczegdtowe informacje o pozostatej pojemnosci.
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Lampki sygnalizacyjne Pozostata
pojemnos¢
Swieci Wytaczona
- Z[ELONY 75% do 100%
“wmmm POMARANCZOWY
S CZERWONY
\ — 25% do 50%
" POMARANCZOWY
S CZFRWONY
 — 10% do 25%
S —
N CZERWONY
UWAGA: W zaleznosci od warunkdéw uzytkowania i temperatury otoczenia

1. Lampki sygnalizacyjne wskazanie moze nieznacznie réznic sie od rzeczywistej wydajnosci.
2. Przycisk wyboru

Dziatanie przetacznika

UWAGA: Przed podtaczeniem akumulatora do'narzedzia nalezy,zawsze sprawdzi¢, czy spust wtacza narzedzie prawidtowo i powraca do pozycji "OFF" po
zwolnieniu.

Aby wigczy¢ narzedzie, wykonaj nastepujace czynnosei:

1. Witéz wktad z bateria.
2. Nacisnij przycisk "MODE", po ustyszeniu tykajagcego dzwigeku wszystkie 4 kontrolki zaswie
3. Przytrzymaj mocno nozyce i nacisnij spust przetacznika dwa razy. Gérne.ostrze,nozyc
otworzy sie automatycznie po trzech tyknieciach.

4. Aby zamkna¢ ostrze nozyc, nalezy ponownie nacisnac¢ spust wytgcznika. Aby wytgczyé
narzedzie, wykonaj nastepujgce czynnosci:

1. Wcisnij i przytrzymaj spust przetgcznika przez okoto trzy sekundy, a nastgpnie
narzedzie wyda trzy tykajgce dzwieki.

2. Nacisnij przycisk "MODE" na okoto trzy sekundy, az kontrolka zgasnie.

3. Wyjmij wktad z bateria.

Funkcja zapobiegania cigciom recznym

Gdy operator obstuguje narzedzie jedng reka, jesli jego druga reka dotknie ostrza,
aktywowana zostanie funkcja zapobiegania przecieciu reka: narzedzie wyemituje
ciggly dZwiek ostrzegawczy, a gérne ostrze przestanie sie poruszac¢, dopdki druga
reka nie dotknie ostrza. Nastepnie funkcja ta wytaczy sie automatycznie.

1. Wyzwalaez przetgcznika

Automatyczna zmiana trybu blokady i wytaczenia

Ze wzgledow bezpieczeristwa narzedzie automatycznie przetacza sie w tryb
wytaczenia, jesli przez pewien czas nie jest dotykane.

Po okoto 1 minucie: Narzedzie przechodzi w tryb wytaczenia.

Nacisnij spust przetgcznika dwa razy, aby zwolnié blokade. Gérne ostrze nozyc
otworzy sie automatycznie po trzech tyknieciach.

U

Ustawienia rozmiaru cigcia

Narzedzie ma 4 rézne ustawienia rozmiaru ciecia, aby dostosowac je do réznych
zadan.

Nacisnij przycisk "MODE", aby ustawi¢ odpowiedni rozmiar ciecia. Im wiecej w s 4 rozmiary cigcia
kaznikéwsie swieci, tym wiekszy bedzie rozmiar ciecia.
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Instrukcje montazu
UWAGA: Przed przystapieniem do jakichkolwiek prac przy narzedziu nalezy zawsze upewnic sig, ze jest ono wytagczone, a akumulator wyjety.

Wymiana gérnego ostrza tnacego (zdjecia 1-5 na stronie 2)

Aby zdemontowac gdrne ostrze nozycowe, wykonaj nastepujace czynnosci: Zdjecia 15

1. W16z kasete z akumulatorem. Zdejmij pokrywe ostrza.

2. Nacisnij przycisk ,mode”, aby wtaczyé narzedzie, a nastepnie dwukrotnie pociagnij spust wiacznika, aby catkowicie otworzy¢
goérne ostrze nozyc.

3. Przy otwartym gérnym ostrzu nozyc nacisnij przycisk "mode", aby wytgczyé narzedzie i wyjaé wktad z akumulatorem.

1. Sruba szesciokatna
2. Klucz szesciokatny
3. Nakretka dokrecajaca

4. Odkrec Srube szesciokatng w poblizu ostrzy nozyc za pomoca klucza szesciokatnego, obracajac jg w kierunku przeciwnym do Z_StKrfuacz
ruchu wskazéwek zegara. Odkrec nakretke mocujacg ostrza w poblizu ostrzy nozyc za pomocg odpowiedniego klucza lub 5. Podktadka
podobnego narzedzia, obracajac jg w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara i wyjmij podktadke. 6. G6rne ostrze $cinajace
5. Odkre¢ dwie sruby w poblizu ostrzy nozyc za pomoca klucza szesciokatnego, obracajac je w kierunku przeciwnym do ruchu 7. Dolne ostrze tnace
wskazowek zegara. Zdejmij pokrywe gtowicy, oddzielajac jezyk pokrywy gtowicy od rowka w obudowie. Wyjmij gorny zespot 8. Diugie éruby
ostrzy tnacych. szesciokatne

6. Zdejmij pierscien E na ramieniu taczacym za pomoca szczypiec do pierscieni E lub podobnego narzedzia i wymien gérne ostrze
nozyc na nowe.

Aby zamontowac gorne ostrze tnace, nalezy wykonac¢ czynnosci demontazu w odwrotnej kolejnosci.
Podczas montazu ostrzy nozycowych nalezy zwrdci¢ uwage na nastepujace punkty:

1. Natdz olej maszynowy na ostrze nozyc.

2. Podczas montazu pokrywy gtowicy nalezy wyrownac piéro pokrywy gtowicy z rowkiem obudowy.

3. Upewnij sie, ze wszystkie Sruby sg dobrze dokrecone.

Po zamontowaniu ostrza nalezy zawsze wyregulowac przeswit'estrza. (Patrz "Regulacja przeswitu ostrza").

UWAGA: Nalezy uzywac wytacznie ostrzy nozycowych okreslonych wininiejszej instrukcji przez firme Bormann. Stosowanie innych ostrzy moze stwarzac
ryzyko obrazen ciata lub uszkodzenia narzedzia.

Przed uzyciem

Smarowanie ostrza nozyc

Ostrza nozyc wymagaja kazdorazowego uzupetnienia oleju przed uzyciem. Aby.natozyéolej maszynowy na ostrza nozyc, wykonaj nastepujace czynnosci:
1. W16z kasete z akumulatorem. Zdejmij pokrywe ostrza.

2. Wtacz narzedzie i pociagnij spust przetacznika, aby catkowicie otworzy¢ gérne ostrze'nozyc:

3. Przy otwartym gérnym ostrzu nozyc wytgcz narzedzie i wyjmij akumulator.

4. Odkrec srube szesciokatng w poblizu ostrzy nozyc za pomoca klucza szesciokatnego, obracajac jaww kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara.
Uwaga: kroki 1~4 opisane sg w punktach 1~4 czesci "Wymiana gérnego ostrza tngcego's

5. Wycisnij olej z butelki z olejem do gwintowanego otworu.

6. Ponownie zamontuj Srube szesciokatna, obracajac ja w prawo.

7. Kilkakrotnie wtgcz narzedzie bez obcigzenia, aby réwnomiernie rozprowadzi¢ smar.

UWAGA: Za kazdym razem nalezy wlewac odpowiednig ilo$¢ oleju smarowego. Nalezy unikaé zbyt duzej lub zbyt matejilosci.

1

1. Butelka oleju maszynowego
2. Otwor gwintowany

Regulacja przeswitu ostrza

Od czasu do czasu nalezy wyregulowac luz ostrzy nozyc w nastepujacy sposéb:
1. Wtéz kasete z akumulatorem. Zdejmij pokrywe ostrza.

2. Wiacz narzedzie i pociggnij spust przetgcznika, aby catkowicie otworzy¢
gbrne ostrze nozyc.

3. Przy otwartym goérnym ostrzu nozyc wylgcz narzedzie i wyjmij wkiad z
bateria.

4. Poluzuj s$rube szesciokatng w poblizu ostrzy nozyc za pomoca klucza
szesciokatnego, obracajac ja w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek
zegara.

5. Wyregulowa¢ dokrecenie nakretki mocujacej ostrza za pomocy
odpowiedniego klucza, obracajagc jg w prawo lub w lewo (moment
dokrecania nakretki mocujacej ostrza: okoto 0,5 Nm).

1. Sruba szesciokatna, 2. Nakretka mocujaca ostrza

BORMANN 59

FiK



Uwaga: W przypadku krokéw 1-5 nalezy zapoznad sie z krokami 1-4 procedury "Wymiana gérnego ostrza nozycowego".

6. Ponownie dokreci¢ srube szesciokatna.

7. Sprawdz dokrecenie ostrzy, aby upewnic sig, ze nie grzechocza ani nie obracaja sie na boki. Jesli ostrza sg zbyt ciasne lub luzne, nalezy ponownie
wyregulowac luz.

UWAGA: Nalezy zwracaé uwage na luz ostrzy. Zbyt luzny luz moze skutkowac tepym cieciem, a zbyt ciasny luz ostrzy moze powodowac przecigzenie silnika i
krétki czas pracy narzedzia.

UWAGA: Gdy topatki sg zamkniete, nie powinny obracaé sie na boki. Wychylenie boczne jest stanem nieprawidtowym. Boczne wychylenie spowoduje
powstanie szczeliny miedzy dwoma ostrzami, co spowoduje nieprawidtowe zazebienie sie zebow przektadni i uszkodzenie konstrukcji mechaniczne;j.

UWAGA: Narzedzie nalezy zawsze trzymac pewnie i stabilnie.

UWAGA: Podczas pracy urzadzenia nie nalezy umieszczac zadnych czesci ciata w poblizu ostrzy.

UWAGA: Przed uzyciem nalezy sprawdzi¢, czy ostrza, Sruby ostrzy lub inne czesci nie sg zuzyte lub uszkodzone. Wymien zuzyte lub uszkodzone czesci, aby
zapewnic¢ bezpieczne dziatanie.

UWAGA: Jesli ostrze utknie w gatezi podczas pracy, nie nalezy go obraca¢. W takiej sytuacji nalezy wytaczy¢ narzedzie i powoli wyciggnac ostrze z gatezi. W
przeciwnym razie ostrze moze ulec uszkodzeniu.

Operacja przycinania
Gatezie nalezy cig¢ pojedynczo. Maksymalna grubosé gatezi, ktére mozna cigé tymi nozycami, wynosi okoto 40 mm.
Przez caty czas utrzymuj prawidtowg postawe i rbwnowage.

Po uzyciu

Zamknij ostrza nozyc, nacisnij przetagcznik "MODE", azdioda zgasnie po trzech tyknieciach, a nastepnie wyjmij baterie.
Nozyce nalezy przechowywaé w suchym, wysokimdub zamknietym miejscu niedostepnym dla dzieci. Zatéz ostone ostrza nozyc.
UWAGA: Gdy nozyce nie sg uzywane, nalezy wyja¢ akumulator. Wiprzeciwnym razie pojemnos¢ akumulatora ulegnie zmniejszeniu.

Konserwacja
UWAGA: Przed przystapieniem do przegladu lub konserwagji nalezy zawsze upewnic sie, ze narzedzie jest wytgczone, a akumulator wyjety.

UWAGA: Nigdy nie uzywaj benzyny, benzyny, rozciericzalnika, alkoholu itp..Moze to'spowodowaé odbarwienia, deformacje lub pekniecia.

Aby zachowad bezpieczenstwo i niezawodnos¢ produktu, naprawy, wszelkie inne czynnescikonserwacyjne lub regulacyjne powinny byé wykonywane przez
autoryzowane lub fabryczne centra serwisowe firmy Bormann, zawsze przy uzyciu czesci zamienhych firmy Bormann.

Konserwacja ostrza
UWAGA: Zaniedbanie konserwacji ostrza moze spowodowac¢ nadmierne tarcie ostrza i skréci¢ czas pracyina jednym tadowaniu akumulatora.

Przed rozpoczeciem i po zakonczeniu pracy nalezy doktadnie sprawdzié ostrza nozyc. Po zakonezeniu pracy oczys¢ ostrza sztywng szczotka.
Nastepnie wytrzyj ostrza szmatka. Natdz olej na krawedz ostrza i ruchoma czesé.

Rozwigzywanie problemoéw

Przed zgtoszeniem zadania naprawy nalezy samodzielnie sprawdzi¢, czy nie wystepujg usterki: W przypadku wykrycia'jakichkolwiek nieprawidtowosci, nalezy
kontrolowa¢ narzedzie zgodnie z opisem zawartym w niniejszej instrukcji. Jesli wymienione ponizej srodki zaradcze nie rozwigza problemu, nalezy zwrécic sie
o naprawe do lokalnego autoryzowanego centrum serwisowego. Nigdy nie manipuluj ani nie demontuj.zadnej czesci niezgodnie z opisem.

Opis problemu Mozliwa przyczyna Rozwigzanie

Ostrze nozyc nie porusza sie nawet po nacisnieciu | Poziom natadowania baterii jest niski. Nataduj akumulator.
spustu przetgcznika.

Nozyce sg zablokowane. Odblokuj nozyce, wykonujgc czynnosci opisane
w sekcji "Dziatanie przetacznika".

Usterka wyzwalacza przetacznika. Nalezy natychmiast zaprzesta¢ uzywania
narzedzia i zwrdcic sie do lokalnego
autoryzowanego centrum serwisowego w celu
dokonania naprawy.

Ostrza nozyc utknety na gatezi. Gataz jest zbyt gruba. Zwolnij spust przetacznika. Nacisnij przycisk
»MODE” na okoto trzy sekundy, az narzedzie sie
wytgczy. Nastepnie powoli wyciggnij ostrza z
gatezi.

Ciecie nie jest gtadkie. Ostrza nozyc sa tepe. Naostrzy¢ ostrza nozyc lub wyregulowac odstep
miedzy ostrzami.

Ostrza $cinajace sg zuzyte. Wymien ostrza nozyc.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV YLA EPACLTEXVLKA Xprion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XPron Kat 12 HNvwv yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHUOTOG
NG €yyUNONG QUIOTEAEL TO TTAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOyL0). € kapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETKA SamAavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kat epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TIOU N EMLOKELT) TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damadvn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfipou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAt LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal uctohoykd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umtooTel {Npieg amod t pn cuppopdwaon Ke TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévw AAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypodOpe-
VN 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng ToNng Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUCTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xeL tpokUYPEL amd TANUUENr KaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyadeiov pe xnpikd, i BAABN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTOCTEL TpoTtOMOLAOELG — AANAYVES EXOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xprong.

14) EpyaAeia mou XpnoLHomoLoUvTaL yLo EVoLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOOR TOU EEXPTHUATOG TTOUEXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio LAkoU. Se mepintwon eMewng avtaAlaktikol n
eTalpeia SLaTtNPEL TO SIKalWHA AVTIKATAOTAONG TOU £pyaAeiou e GALO QUTLGTOLXO MOVTENO.
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETALO XPOVOE EYYUNGNG
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETLOKEUNG, KaAUTTETAL o 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdBeon v THPNON TWV OPWVIEYYUNONG. Ta
avTaAAOKTIKA A Ta epyaleia T omola avTikaBioTavtal MopaUEVOUV 0TV KOTOXH THG £TU
pelag pag. ANeG amaltioeLg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO eyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma thv eyyunon autn exUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
tilnesera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais'de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve durespect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les outils remplacés
restent enpossession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie)concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Glivelettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati'con i nispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono farniti con'un periodoidi garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12:mesi'peruso professionale e 12 mesi per le\batterie e i caricabatterie. La garanzia e valida
dalla data.di acquisto del prodotto. La‘prova-del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’utensile\(scentrino o fattura). In nessunicaso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavore necessarie se non viene presentata una copia del
documento di'acquisto. Nel caso, in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili deveno.essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit g€ paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetérpérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén eriparimit; mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét.e kEmbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg.atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin, e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garanciat

GARANCIJA
S10

Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ciSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajugi propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka:
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrebenépodla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré'su v stlade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolocnosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouZzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouzitie a 12 mesiacov nawnabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kupenia vyrobku. Dokladem o narokuha zaruku je doklad o kupe néradia (maloobchodny
doklad alebo fakttra). Spolo¢nest v Ziadnom pripade neuhradi prislu$né naklady na néhrad-
nédielyaprislusné pezadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kdpia dokladu o kupe.
V pripade; Ze opravu musi vykonat nade servisné oddelenie, nklady na dopravu (tam a spét)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do auterizovanéhe servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa\prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, skluéovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictea v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACTaBeHo Komnue OT A0KYMeHTa 3a MOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTHT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npaLlaya (knneHTa). MHcTpymeHTuTe TpAbBea Aa
6bAaT M3NpaTeHU 3a PEMOHT B KOMNAHWATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 NO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT NO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca NI0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEeXKeHWe, pasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpexeHWEeTo Ha ToKa.

9) MospeAa B pe3ynTaT Ha M3NON3BAHETO Ha CONeHa BOAa (Hamp. NepasiH1 MalLMHM, NOMNHK).
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenpaBu/AHa NpolleAypa 3a NoYncTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan nospefa B PE3YATaT Ha BAAramav KOposuna.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6unn moanduumpaHu AN OTBOPEHUOT HeyMbIHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTU/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaT Ha HenoAxoAsAla ynoTpeba.

14) UHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa Mokpuea camo 6e3nnaTHaTa MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO npeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT WM noBpesa Ha matepuana. B cnyyalt Ha AiMnca Ha KOHKPEeTHa
pe3epBHa YacT KOMNAHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYFr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npoueaypu rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
VHCTPYMEHTA He ce YAb/KaBa Uan NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKCa,3a PEMOHT
ce NoKpwuBa oT 1-roauiuHa rapaHuymsa 3a o6pa ekcnaoaTaums, Npy cnas3BaHe Ha rapaHLuoHHUTE
yCNoBUA. 3aMeHeHUTe pe3epBHM YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaJeHWe Ha HawaTa
KOMMaHuWsA. M3UCKBaHWSA, Pa3/IMiHK OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLMoHeH Gbopmynsap, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTM WMAW MnoBpeguTe Mo TAX, He ce npwunarat. [PbUKOTO
3aKOHOAATe/CTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPUYHM anaTku ce NpPoOU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAuW, NoCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENeKTpMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npopecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatrbe Ha asaTkaTta (MasonpoaaxHa norepaa
nnn daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa rm MoKpue cooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU [4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, JOKYMEHTOT 3a Kyrnysarbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOLWOLMTe 3a Npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KEHa 0/, UcnpaKkavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa 6uaaT UcnpaTeHu 3a NonpasKka
Ha KOMMaHWjaTa AW Ha oBnacTeHa paboTWU/HWMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, Gytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha naio4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa Bofa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKo Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara uUau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPaHU UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

[apaHumjaTa nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npetcraByBa
NMPOM3BOACTBEH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pe3epBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aApxyBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
coopseTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha CUTe Npoueaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
repuoa, Haanatkata He ce NPoAoAXKYBa UM 06HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
HannaTta.3a nonpaska e NoKpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a Aobpo paboTetse, nog ycnos
[3 Ce ycornacar yc/oBuTe 3a rapaHuymja. PesepBHuUTE A€N0BU UM anaTku KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCIBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CroMeHaTV BO
0Ba@a rapaHLuja, Bo BPCKa CO MOMpaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BaKaT..[pYKOTO NPaBo v PeAaTUBHWTE peryaTMBM BaXkaT 3a OBaa rapaHumja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicata pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gydrtasa a vallalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint:torténik, amelyek 6sszhangban vannak.a vonatkozé eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdénap, profess-
ziondlis hasznalat esetén 12 honap, a toltékre és akkumuldtorokra pedig 12 hénap garancidt
vallalunk. A garancia.a termék megvasarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam(vasarlasat igazoloidokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a pdtalkatrészek és a megfelel§ sziikséges
munkadrak vonatkezo kéltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladdt (Ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. ll-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awterizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xierag.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas. tal-komponent li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqas ta’.spare part specifika, ilkumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti‘iehorsWara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-terminital<garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghnat Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili,njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia.dée.24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores.
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningln caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacidn o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firmeg, ktére sg zgadne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg,objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytkudnieprofesjonalnego;, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku\uzytku profesjonalnego oraz 12-miesieécznym okresem gwarancyjnym w przypadku
fadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa\do- gwarancjizjest dokument zakupuinarzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadkurfirma nie pokryje odpowiednich-kosztéw czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jeslisnie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zostaé wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci'ponoszony-przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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